




editoriál

V čase, keď sa môže zdať, že ekumenizmus stratil svoj počiatočný im-
pulz, mala súhrnná správa XVI. riadneho všeobecného zhromaždenia 
Synody biskupov (4. – 29. októbra 2023) odvahu hovoriť o ekumenickom 
kairose (7a), o milostivom a priaznivom okamihu, čo vyjadrila slovami:  
 „Synodalita nemôže existovať bez ekumenického rozmeru“ (7b). 
Počúvanie iných kresťanov patrilo od samého začiatku k hlavným líniám 
celosvetového synodálneho procesu Katolíckej cirkvi. Pápež František ne­
vynechal ani jednu príležitosť, aby zdôraznil tento význam: „Dnes nie je my­
sliteľné, ani uskutočniteľné, aby kresťan napredoval sám so svojím vlastným 
vyznaním.“ „Sami nikdy. Nemôžeme.“ (6. mája 2022; viac na str. 6). 
Ako je známe, na návrh predstaveného komunity Taizé po prvý raz 
predchádzala synodálnemu zhromaždeniu ekumenická vigília, na ktorej 
sa zúčastnil veľký počet cirkevných predstaviteľov so svojimi veriacimi. 
Na samotnom zhromaždení sa zúčastnilo aj dvanásť bratských delegá-
tov, ktorí dostali viac priestoru ako inokedy, a podľa Súhrnnej správy by 
sa mal ich počet v budúcnosti aj zvýšiť. Rovnako by chceli „pokračovať 
v zapájaní kresťanov iných cirkví a cirkevných tradícií do katolíckych sy-
nodálnych procesov na všetkých úrovniach“ (7m). Padol aj návrh „zvo-
lať ekumenickú synodu o spoločnom poslaní v súčasnom svete“ (7n).
Nie sú to druhoradé požiadavky. Ak budeme vedieť prekonať protikla-
dy a vzájomnú ľahostajnosť medzi sebou, dobrá zvesť o zmierení, bratstve 
a nádeji založenej na Ježišovom zmŕtvychvstaní zaznie vo svete úplne 
iným spôsobom. Boží ľud tak bude môcť byť účinnejším nástrojom jed-
noty s Bohom a medzi ľuďmi, ktorým je podľa Druhého vatikánskeho 
koncilu – a ešte skôr podľa Nového zákona – povolaný byť, ak budeme 
kráčať spoločne ako cirkvi. 
V skutočnosti sa za posledných sto rokov toho udialo veľa. S rozvojom 
ekumenického hnutia sa obnovilo bratstvo medzi kresťanmi – až na nie-
koľko bolestných výnimiek. Mnohé cirkvi si teraz navzájom uznávajú 
krst. Teologické dialógy umožnili vyniknúť pevným zhodám a prispe-
li k uzdraveniu mnohých spomienok. V niektorých prípadoch vznikli 
skutočné dohody, ako sa to udialo od sedemdesiatych rokov 20. storo-
čia s  rôznymi východnými pravoslávnymi cirkvami v kristologických 
otázkach a v roku 1999 medzi evanjelikmi a katolíkmi v otázke učenia 
o ospravedlnení; k tejto dohode sa medzitým pripojili tri ďalšie svetové 
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kresťanské spoločenstvá: reformovaní, metodisti a anglikáni. A to až do takej 
miery, že na základe katolícko-evanjelického dokumentu z roku 2013 Od kon-
fliktu k spoločenstvu sme si v roku 2017 mohli spoločne pripomenúť 500. výročie 
protestantskej reformácie, a to v atmosfére obnoveného bratstva. 
Teraz je však potrebné urobiť ďalší krok a uviesť do života ozajstnú ekumenic-
kú synodalitu. Ak je cieľom celosvetového procesu Katolíckej cirkvi zabezpe-
čiť, aby sa synodálny štýl uznával a uplatňoval ako „špecifický modus vivendi 
et  operandi (spôsob života a konania) Cirkvi ako Božieho ľudu“, to isté treba 
urobiť aj v ekumenickej oblasti: zabezpečiť, aby vzájomné rozhovory a spolu-
práca prestali byť sporadické a náhodné, ktoré sa zintenzívňujú len v určitých 
momentoch, ako je napríklad Týždeň modlitieb za jednotu kresťanov, a aby sa stali 
základným rozmerom bytia Cirkvi. 
Byť svedectvom o tom, že je to nielen možné, ale na rôznych miestach už aj 
reálne, je cieľom tohto čísla časopisu Ekklesía, pri ktorom sme využili odborné 
znalosti a veľkorysú spoluprácu s Centrom Uno, ekumenickým sekretariátom 
Hnutia fokoláre. Vytipovali sme niekoľko prorockých osobností, na ktoré chce-
me upozorniť, ako je napríklad ekumenický patriarcha Atenagoras I. a Igino 
Giordani; uskutočnili sme rozhovor s kardinálom Kurtom Kochom, predsedom 
Dikastéria na podporu jednoty kresťanov; s Callanom Slipperom sa zamýšľa-
me nad novou témou: receptívny ekumenizmus. Predovšetkým sme sa však snaži-
li zozbierať skúsenosti z rôznych geografických oblastí, ktoré poukazujú na eku-
menizmus života v každodennom kontexte, ako aj v oblasti kultúry a spoločnosti. 
Preto píšeme o ekumenických skupinách duchovných služobníkov a o určitých 
formách spoločnej pastorácie v Maďarsku; o ekumenických cestách od Hongkon-
gu až po Európu a o medzikonfesionálnej škole pre sociálnych lídrov v Kongu; 
o  spolužití medzi rehoľníkmi z rôznych denominácií; o tom, ako menšinová si-
tuácia cirkví vo Švédsku ich núti objavovať mnohé spôsoby, ako si navzájom po-
máhať a konať spoločne; o napredovaní ekumenizmu na Slovensku. Mohli a mali 
sme hovoriť aj o  takých významných skutočnostiach, ako je Ekumenická rada 
cirkví, ktorá už 75 rokov vnáša do života synodálne kráčanie medzi viac ako 300 
cirkvami, a ekumenická sieť Spoločne pre Európu, ktorá združuje viac ako 300 kres-
ťanských hnutí a spoločenstiev. Hovorili sme už o nich a určite ešte aj budeme. 
Samozrejme, veľa závisí od toho, ako sa na veci pozeráme. Ak sa na ne poze-
ráme akoby zdola, iba prízemne, vidíme len vzdialenosti, ktoré sa historicky 
vytvorili, rany, rozdiely a ťažkosti sa dohodnúť...; ak sa však na ne pozerá-
me akoby zhora, z Božieho srdca, vidíme, že hodnoty evanjelia sú rozptýlené 
všade; vďaka nášmu spoločnému krstu patríme k sebe navzájom a môžeme sa 
opravovať a dopĺňať; môžeme sa jeden od druhého učiť a je možná výmena 
darov, ktorá nevedie k uniformite, ale k vznešenosti a zázraku pluralitnej jed-
noty. Môžeme tiež zakúsiť, že to, čo obnovuje vzťahy, je láska; láska, ktorá má 
svoj prameň v Ježišovi na kríži, ktorý sa ponoril do trhlín a naplnil ich láskou: 
ako tie rozbité, ale znovu zlatom spojené japonské vázy kintsugi, a preto opäť 
krásne a vzácne? 
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Jeden kresťanský ľud

Láska a vzájomná láska medzi kresťanmi, a vzájomná láska medzi 
cirkvami. Tá láska, ktorá vedie k tomu, že sa všetko dáva do spoloč-
ného, že každý sa stáva darom pre ostatných, takže v Cirkvi budúc-
nosti možno predvídať, že jedna a jediná bude pravda, ale vyjadrená 
rôznymi spôsobmi, pozorovaná z rôznych uhlov, okrášlená mnohý-
mi interpretáciami.
Ján Pavol II. vo svojej knihe Prekročiť prah nádeje píše: „Je potrebné, 
aby ľudský rod dosiahol jednotu skrze mnohorakosť, aby sa nau-
čil zhromažďovať sa v jednej Cirkvi, aj keď v mnohorakosti foriem 
myslenia a konania, kultúr a civilizácií" (str. 141). 
Neznamená to, že by táto či iná cirkev museli „skončiť“ (ako sa nie-
kedy obávajú), ale každá z nich sa bude musieť nanovo zrodiť skr-
ze jednotu. Žiť v budúcej Cirkvi v plnom spoločenstve bude úžasná 
skutočnosť, príťažlivá ako zázrak, čo vzbudí pozornosť a záujem ce-
lého sveta. 
Podstatou všetkého však bude vzájomná láska, ktorá bude skutočne 
evanjeliová, a  teda účinná, ak ju budeme praktizovať v  takej mie-
re, ako to chcel Ježiš: „Milujte sa navzájom,“ povedal, „ako som vás 
miloval ja. Nikto nemá väčšej lásky ako ten, kto svoj život kladie za 
svojich priateľov“ (porov. Jn 15, 12 – 13). 
Takto prežívaná ekumenická spiritualita môže priniesť výnimočné 
ovocie. 
Predovšetkým prinesie – a to sa dá vytušiť – osobitný účinok: keďže 
je komunitná, spojí v jedno všetkých, ktorí podľa nej žijú, takže sa 
budú cítiť navzájom solidárni a v istom zmysle už jedno. Budú cítiť, 
že tvoria takpovediac jeden jediný kresťanský ľud, ktorý bude môcť 
byť – so všetkým, k čomu vedie Duch Svätý v tomto ekumenickom 
čase – kvasom pre plné spoločenstvo medzi cirkvami.
Bude to takmer realizácia ďalšieho dialógu, ktorý nasleduje po dia-
lógu lásky a dialógu teológov: dialóg ľudu. Bude ho realizovať ľud 
vytvorený nielen laikmi, ale celý Boží ľud. Bude to dialóg, ktorý 
umožní jasnejšie a s väčším záujmom objaviť a čo najlepšie využiť 
celé veľké dedičstvo, o ktoré sa už kresťania delia a ktoré pozostáva z 
krstu, Svätého písma, prvých koncilov, cirkevných otcov a tak ďalej. 
A spoločne budú z neho všetci žiť. 
Tešíme sa na tento ľud, ktorý sa už objavuje tu i tam, a radi by sme 
ho obdivovali všade tam, kde existuje Cirkev. 

Sedemnásteho 
januára 1998,  

v predvečer  
Týždňa modlitieb 

za jednotu 
kresťanov, Chiara 

Lubichová 
predniesla  
v katedrále 
v Palerme 

prejav s názvom 
Spiritualita pre 

dialógy.  
Uvádzame tu dve 

kľúčové pasáže, 
ktoré sa týkajú 

ekumenickej 
cesty.

Chiara  
Lubichová

fókus | spiritualita jednoty 3



4 fókus | prehĺbenie ‌

Sami si nevystačíme

(...) Niektoré slová apoštola Pavla Filipanom, ktoré citovali pá-
pež Pavol VI. a arcibiskup Michael Ramsey vo svojom spoloč-
nom vyhlásení pred takmer šesťdesiatimi rokmi, sprevádzajú 
dialóg, ktorý vediete od samého začiatku: „Zabúdajúc na to, čo 
je za mnou, a usilujúc sa o to, čo je predo mnou, bežím k cieľu, 
k odmene, ktorú nás Boh volá získať tam hore, v Kristovi Ježi-
šovi“ (Flp 3, 13 – 14). (...)

Cesta je prvé slovo, nad ktorým by som sa chcel spolu s vami 
zamyslieť. Spomína sa vo vašom poslednom dokumente s ná-
zvom Kráčať spolu po ceste. Ide o to, aby sme – ako nám to pri-
pomenul Apoštol národov – napredovali. Máme zanechať veci, 
ktoré rozdeľujú, tak v minulosti, ako i v prítomnosti, a spoločne 
upierať pohľad na Ježiša a na cieľ, ktorý si želá a ktorý nám 
ukazuje: na viditeľnú jednotu medzi nami. Je to jednota, ktorú 
treba prijať s pokorou ako milosť Ducha a niesť na našej ceste 
vpred, podporujúc sa navzájom. 

Ekumenický dialóg je cesta: je to niečo, čo je oveľa viac než len 
spoločné rozhovory. Je to konanie: konať, a nielen rozprávať. 
Konať. Ide o to, aby sme sa spoznali osobne, a nielen cez knihy, 
aby sme sa podelili o úspechy a únavu, aby sme si zašpinili 
ruky spoločnou pomocou našim zraneným bratom a sestrám, 
ktorí ležia odhodení na okraji sveta, aby sme jedným pohľa-
dom kontemplovali a s rovnakým nasadením strážili stvorenie, 
ktoré nás obklopuje, aby sme sa navzájom povzbudzovali v ná-
mahe kráčania. Toto je zmyslom kráčania. Ako viete, Katolícka 
cirkev sa pustila do synodálneho procesu: aby toto spoločné 
putovanie bolo naozaj synodálne, nemôže chýbať príspevok 
Anglikánskeho spoločenstva. Ste pre nás vzácni spolucestujúci. 
(...)

Prinášame úryvky  
z dvoch prejavov pápeža 

Františka, v ktorých 
podstatným spôsobom 

zdôraznil naliehavosť 
ekumenickej cesty  

a načrtol jej konkrétne  
a základné 

charakteristiky: akoby 
malú ekumenickú 
príručku. V prvom  

sa 13. mája 2022 obrátil 
na členov  

Medzinárodnej 
anglikánsko- 

-rímskokatolíckej 
komisie (ARCIC);  

v druhom sa 6. mája 
2022 obrátil na 

účastníkov plenárneho 
zasadnutia vtedajšej 

Pápežskej rady na 
podporu jednoty 

kresťanov.

Milosť, ktorú dostávajú iní, potrebujeme aj my 

Pápež František
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ekklesía

Druhé slovo, o ktoré by som sa s vami chcel podeliť, je dar. Ak cesta hovorí o spôsobe 
ekumenizmu, dar odhaľuje dušu ekumenizmu. Duša ekumenizmu nemôže byť takáto 
[ukazuje zatvorenú päsť], musí byť takáto [ukazuje otvorenú dlaň]: dar. Každé hľadanie 
hlbšieho spoločenstva môže byť v skutočnosti len výmenou darov, kde si každý osvojuje 
to, čo Boh zasial do druhého. Na túto tému ste sa zamerali aj pri nedávnom pracovnom 
stretnutí vašej komisie. Ďakujem vám. 

Vynára sa otázka: Aký je správny postoj, aby sa výmena darov nezredukovala len na 
akýsi formálny, príležitostný akt? Aký je ten správny spôsob? Hovoriť otvorene o eklezio-
logických a etických otázkach, konfrontovať sa navzájom s tým, čo je pre nás nepríjemné, 
riskantné, mohlo by zväčšiť vzdialenosti medzi nami namiesto toho, aby to pomáhalo 
stretnutiu. Myslíme si však, že si to vyžaduje ako základné podmienky pokoru a pravdu. 
Takto sa začína – pokorným a úprimným priznaním svojich ťažkostí. To je prvý krok: 
nestarať sa o to, aby sme pred bratom a sestrou vyzerali krásne a sebavedome, aby sme sa 
ukázali takí, akí by sme vo svojich snoch chceli byť, ale s otvoreným srdcom ukázať, akí 
naozaj sme, a tiež ukázať svoje obmedzenia.

Hriechy, ktoré viedli k našim historickým rozdeleniam, možno prekonať len v pokore 
a pravde, keď začneme pociťovať smútok nad vzájomnými ranami a cítime potrebu dá-
vať a prijímať odpustenie (porov. encyklika Ut unum sint, 34). To si vyžaduje odvahu, 
ktorá je duchom darovania sa, pretože každý skutočný dar zahŕňa zrieknutie sa, vyžaduje 
si transparentnosť a odvahu a vie byť otvorený pre odpustenie. Iba tak pomôžu rôzne vý-
meny darov a skúseností prekonať náležité formality a dotknúť sa sŕdc. Iba tak sa človek 
naladí na Ducha Svätého, Boží dar, na toho, ktorý sa nám dáva, aby nanovo vyskladal 
harmóniu, pretože on sám je harmónia, ktorá spája rôznosť do jednoty. Prichádza mi na 
myseľ veta z traktátu svätého Bazila o Duchu Svätom: „Ipse harmonia est“, On je harmónia. 
Duch Svätý je ten, ktorý robí „neporiadok“, spomeňme si na turíčne ráno; ale potom je 
tým, kto vytvára harmóniu.

Dary Ducha nikdy nie sú určené výlučne pre tých, ktorí ich prijímajú. Sú požehnaním pre 
celý Boží ľud: milosť, ktorú dostávame, je určená aj pre iných, nie je určená len na vlastné 
použitie; a milosť, ktorú dostávajú iní, je zasa potrebná aj nám. Pri výmene darov sa tak 
učíme, že si nemôžeme vystačiť sami bez milosti, ktorú dostávajú iní. 

* * *
Dnes nie je mysliteľné, ani uskutočniteľné, aby kresťan napredoval sám so svojím vlast-
ným vyznaním. Buď napredujeme spoločne, všetky vyznania ako bratia a sestry, alebo 
nikto nikam nenapreduje. Vedomie ekumenizmu je dnes také, že nemôžeme pomýšľať na 
to, že by sme sa vydali na cestu viery bez spoločenstva s bratmi a sestrami z iných cirkví 
a cirkevných spoločenstiev. A to je veľká vec. Sami nikdy. Nemôžeme. V skutočnosti je 
ľahké na túto hlbokú pravdu zabudnúť. Keď sa to kresťanským spoločenstvám stane, 
vážne sa vystavujú riziku domnienky sebestačnosti a zameranosti na seba, čo sú vážne 
prekážky ekumenizmu. (...) Dnes buď všetci kráčame spoločne, alebo nemôžeme kráčať. 
Toto vedomie je pravdou a Božou milosťou.  

  
© Dikastérium pre komunikáciu – Libreria Editrice Vaticana – © Città Nuova 2023 
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Rok 2025 – výnimočné obdobie, 
ktoré treba prežiť spoločne 
Rok 2025 bude rokom významných osláv: budeme prežívať nielen jubileum Peregrinantes in 
Spem (Pútnici nádeje), ktoré vyhlásil pápež František pre Katolícku cirkev, ale veľkou príleži-
tosťou na stretnutia kresťanov budú aj ďalšie jubileá a výročia, ktoré povzbudzujú spoločne sa 
modliť a pracovať pre dosiahnutie plnej jednoty a spoločného svedectva o spoločnej viere. 

1700 rokov od Nicejského koncilu 
Uplynie 1700 rokov odvtedy, čo prvý cirkevný koncil v Nicei v roku 325 po Kristovi 
stanovil základy kresťanskej viery vo Vyznaní viery a proti ariánskej heréze potvrdil naj-
mä Ježišovu božskú prirodzenosť: „splodený, nie stvorený, jednej podstaty s Otcom“. 
Následne Konštantínopolský koncil v roku 381 prehĺbil identitu Ducha Svätého a for-
muloval Nicejsko-konštantínopolské vyznanie viery. V našom období bude toto výročie dô-
ležitou príležitosťou spoločne vyznať Ježiša Krista ako pravého človeka a pravého Boha. 

Rovnaký dátum Veľkej noci pre všetkých kresťanov 
V roku 2025 bude dátum Veľkej noci pre všetky cirkvi rovnaký: Ježišovo zmŕtvychvsta-
nie budeme všetci sláviť v ten istý deň. Nicejský koncil stanovil pravidlá na výpočet 
dátumu Veľkej noci, pričom zohľadnil dátum židovskej Paschy. V tom čase sa používal 
juliánsky kalendár, ktorý zaviedol cisár Iulius Caesar. V roku 1582 pápež Gregor XIII. 
zaviedol zmeny na základe presnejších vedeckých výpočtov, čím vznikol gregoriánsky 
kalendár. Niektoré cirkvi – najmä východné – však dodnes používajú juliánsky kalen-
dár, takže dátum Veľkej noci majú iný. Aktuálne ekumenické hnutie povzbudzuje bá-
dateľov a cirkevných predstaviteľov hľadať riešenie tejto situácie aj preto, lebo slávenie 
Veľkej noci v rôznych termínoch je mocným proti-svedectvom jednoty kresťanov. 

Šesťdesiat rokov od návratu k bratstvu medzi Katolíckou a Pravoslávnou cirkvou 
V roku 2025 uplynie 60 rokov od chvíle, keď pápež Pavol VI. a ekumenický patriar-
cha Atenagoras I. podpísali vyhlásenie (7. decembra 1965), ktorým zrušili vzájomnú 
exkomunikáciu vydanú v roku 1054 patriarchom Michalom Cerulariom a pápežským 
legátom kardinálom Umbertom da Silva Candidom. Vyhlásenie z roku 1965 znamenalo 
začiatok plodného obdobia znovuobjaveného bratstva a dialógu medzi týmito cirkvami. 

Spoločná príprava spomienkových podujatí v roku 2025 
Na príprave osláv týchto výročí už pracuje množstvo ľudí a inštitúcií, napríklad Eku-
menická rada cirkví, Dikastérium na podporu jednoty kresťanov a Pravoslávna teolo-
gická komisia spolu s Pápežskou univerzitou svätého Tomáša (Angelicum). K iniciatíve 
IAO (Interparliamentary Assembly on Orthodoxy) sa už pripojilo Centrum Uno (Medziná-
rodný ekumenický sekretariát Hnutia fokoláre), ekumenická sieť Spoločne pre Európu, 
Kultúrna akadémia na Kréte, Pravoslávna teologická univerzita v Herakleione a Uni-
verzitný inštitút Sophia v Loppiane. Táto spolupráca sa môže stať podnetom pre tých, 
ktorí v cirkvách majú za úlohu nájsť spoločný dátum Veľkej noci, a povzbudením pre 
všetkých kresťanov pri vyznávaní viery v Ježiša Krista, ktorý „je ten istý včera, dnes 
i naveky“ (Heb 13, 8). 
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Päť ekumenických imperatívov  
Päť „imperatívov“, ktoré boli sformulované v kontexte katolícko-evanjelického dialógu 
a ktoré môžu byť svetlom pre dialóg aj v mnohých iných situáciách. 

Prvý imperatív
Katolíci a evanjelici by mali vždy vychádzať z perspektívy jednoty, a nie z per-
spektívy rozdelenia, aby tak posilnili to, čo majú spoločné, aj keď je omnoho 
jednoduchšie vnímať a prežívať rozdiely. 

Druhý imperatív
Evanjelici a katolíci sa musia neprestajne premieňať cez vzájomné stretnutia 
a vzájomným svedectvom viery. 

Tretí imperatív
Katolíci a evanjelici by sa mali nanovo zaviazať k snahe o viditeľnú jednotu, 
mali by spoločne rozpracovať, čo to znamená v konkrétnych krokoch, a stále 
znovu sa naliehavo usilovať o dosiahnutie tohto cieľa. 

Štvrtý imperatív
Evanjelici a katolíci by mali spoločne nanovo objaviť silu evanjelia Ježiša Krista 
pre našu dobu. 

Piaty imperatív
Katolíci a evanjelici by mali spoločne svedčiť o Božej milosti zvestovaním evan-
jelia a službou svetu.

Evanjelicko-katolícka komisia pre jednotu,
Od konfliktu k spoločenstvu (2013), č. 239-243.
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Ako viesť dialóg?

Chiara Lubichová v známom článku s názvom Ak sme zjedno-
tení, je medzi nami Ježiš uvádza, že toto je hodina Ježiša prítom-
ného medzi tými, ktorí sú zjednotení v jeho mene (porov. Mt 
18, 20): „On to bol, čo vnukal svätým svoje večné pravdy, a tak 
z každého času utváral epochu. I tento čas je jeho epochou: 
nielen epochou nejakého svätca, ale jeho epochou – epochou 
jeho medzi nami, časom toho, ktorý žije v nás, čo tvoríme v jed-
note lásky jeho tajomné Telo a kresťanské spoločenstvo.“1

Akým darom môže byť táto skutočnosť vo svete zmietanom 
polarizáciou, útlakom a vojnami! V tomto svete môže byť Je-
žiš prítomný a konať pre dobro ľudstva. S Ježišom uprostred 
svojich je Cirkev tu a teraz nástrojom vystretej náruče Božej 
lásky!

Tragédiou je, že takto zjednotená Cirkev existuje len vo veľ-
mi obmedzených, aj keď prorockých skúsenostiach. Napriek 
veľkému historickému pokroku v zmierení medzi kresťanmi 
nám v súčasnosti naše rozdelenia bránia naplno rozvinúť náš 
potenciál a zjavovať živé Kristovo telo všetkým. Je to, akoby 
sme boli veľkým rozetovým oknom – jednou z tých trblieta-
vých vitráží z rôznofarebného skla, ktoré sa nachádzajú v nie-
ktorých veľkých kostoloch –, mimoriadne krásnym, keď cez 
neho svieti slnko. No pre naše rozdelenia toto rozetové okno 
prasklo a jeho kúsky sa rozleteli a rozsypali po zemi. Každý 
z tých kúskov je stále krásny, ale všetkým chýba nádhera, kto-
rú by mali, keby sa spojili a vrátili na svoje právoplatné miesto 
a nechali cez seba presvitať svetlo. Svet potrebuje práve toto 
svetlo. Má obrovský smäd po Kristovi.

Dialóg medzi cirkvami 
má rôzne podoby: od 

teologického dialógu až 
po spoločnú modlitbu 

a spoločný záväzok 
v službe spoločnosti. 

V centre všetkých nemôže 
chýbať dialóg života, ktorý 

znamená vzájomné prijatie 
a vzájomné obdarovanie 
a umožňuje zakúsiť živú 
prítomnosť Krista, ktorý 
zhromažďuje svojich do 
jednoty a robí ich svojím 

telom. Autor je anglikánsky 
kňaz a do roku 2022 bol 
v Anglicku zodpovedný 
za ekumenické vzťahy 

Anglikánskej cirkvi. 
Odkazujeme aj na jeho 

skúsenosť na str. 35 tohto 
čísla časopisu Ekklesía.

Receptívny ekumenizmus: jedna z ciest k jednote

Callan Slipper
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  Spôsob dialógu
Na tomto pozadí by som chcel hovoriť o štýle dialógu, ktorý sa čoraz viac spomína v sú-
vislosti s tým, ako cirkvi ekumenicky rastú. Nazýva sa to receptívny ekumenizmus. 

O receptívnom ekumenizme sa začalo hovoriť od roku 2003 po príchode Paula Murraya 
do Centra katolíckych štúdií na Durhamskej univerzite. Na webovej stránke univerzity 
sa dočítame: „Základným princípom, z ktorého vychádza receptívny ekumenizmus, je, 
že primárnou ekumenickou zodpovednosťou nie je pýtať sa: ‚Čo by sa mali iné tradície 
naučiť od nás?‘, ale ‚Čo by sme sa my mohli naučiť od nich?‘“2

Jednoduchosť tohto princípu môže byť klamlivá, no v skutočnosti je tento princíp mocný. 
Ukázalo sa, že je plodný vo viacerých oficiálnych dialógoch. Napríklad Tretia anglikán-
sko-rímskokatolícka medzinárodná komisia (ARCIC III) ho použila vo svojom ostatnom, 
doteraz najrozsiahlejšom dokumente s názvom Kráčať spolu po ceste. Učiť sa byť Cirkvou 
– miestnou, regionálnou, univerzálnou. O ekumenizme sa v ňom píše: „Potvrdzujeme, že 
v súčasnosti, keď kráčame po ceste k plnému spoločenstvu, máme dvojakú úlohu: 1. po-
korne sa zahľadieť na to, čo vo vlastnej tradícii efektívne nefunguje; 2. pýtať sa, či by tomu 
nemohla pomôcť vnímavá recepcia (osvojenie si) koncepcií, štruktúr, praxe a hodnotení, 
ktoré sú vlastné inej tradícii.“3 

  Dva postoje, ktoré treba zaujať
To si od nás vyžaduje dve veci. Prvou je akt hlbokej pokory. Uznávame, že sa musíme učiť. 
Takto zisťujeme, že všetky veci, za ktoré sa zvyčajne hanbíme, naše chyby a ťažkosti, sú 
našimi priateľmi. Ukazujú nám našu potrebu učiť sa. Ako rozdelené kresťanské spoločen-
stvá potom môžeme bez strachu čeliť problémom našich tradícií. Aké je to potrebné v čase 
škandálov a zneužívaní, inštitucionálneho utajovania, autoritárskej moci, vnútorných bo-
jov a etického a doktrinálneho zmätku! 

Druhou vecou je otvorenosť voči darom iných. V rámci celého Kristovho tela sú veci, ktoré 
potrebujeme pre svoje uzdravenie. Uvádza sa to v dokumente ARCIC: „Musíme preskú-
mať, čo Boh daroval našim partnerom, pretože, ako povedal pápež František, je to ‚dar 
aj pre nás‘ (Evangelii gaudium, 246; EV 29/2352). To platí najmä vtedy, keď sa tieto ‚dary, 
o ktoré sa treba deliť‘ (Anglicanorum coetibus, § III), týkajú ťažkostí existujúcich vo vlastnej 
tradícii.“4

Prijatím darov, ktoré sa nachádzajú v iných tradíciách, môžu naše vlastné cirkvi rásť 
v Kristovom živote. Keď sme si bližší, stávame sa duchovne živšími. A je jasné, že keď 
rastieme v Kristovi, stávame sa jednotnejšími. 

  Pripravenosť učiť sa a deliť sa o dary
Každý z týchto dvoch pilierov receptívneho ekumenizmu sa odráža v charizme jedno-
ty. Naša pokora nachádza smerodajný vzor v Ježišovi Opustenom, ako napísala Chiara 
Lubichová v roku 1949: „Pred všetkými musíme zaujať pozíciu, že sa ideme učiť, lebo 
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naozaj sa máme čo učiť. Len nič [z lásky] je schopné všetko do seba pojať a všetko v sebe 
zjednocujúco objať: pred každým bratom treba byť ničím (Ježišom Opusteným), aby sme 
v ňom mohli objať Ježiša.“5

Pri uskutočňovaní receptívneho ekumenizmu táto pripravenosť učiť sa od každého člo-
veka otvára cestu autentickému dialógu medzi cirkvami. Je to tiež základný postoj na roz-
víjanie lásky medzi kresťanmi. Práve láska umožňuje vstúpiť do hlbšieho spoločenstva, 
keď sa realizuje druhý pilier receptívneho ekumenizmu – vzájomná výmena darov. Počas 
druhého európskeho ekumenického zhromaždenia v Grazi v roku 1997 Chiara Lubicho-
vá povedala vo svojom príhovore o spiritualite zmierenia v ekumenizme aj tieto slová: 
„Láska, vzájomná láska medzi kresťanmi a vzájomná láska medzi cirkvami. Vďaka tejto 
láske vieme dať všetko do spoločného, aby sa každá cirkev stala darom pre ostatné, čím 
vieme predpokladať, že v Cirkvi budúcnosti bude len jedna jediná pravda, ale vyjadrená 
rôznymi spôsobmi, pozorovaná z rôznych uhlov, ozdobená mnohými interpretáciami.“6

  Trojaká cesta
Prijímanie a osvojenie si toho, čo je srdcom receptívneho ekumenizmu, je v podstate du-
chovnou disciplínou obrátenia. Je to viac než len obyčajná metóda. Je to skôr ústretový 
postoj voči druhému, spôsob myslenia, ktorý sa uskutočňuje v medziľudských vzťahoch. 
Má tri „momenty“.

•	 Prvým momentom je uvedomiť si, že sa máme čo učiť. Táto úprimnosť je konverziou 
k pokore a už mení naše vzťahy. Nemôžeme byť prísni, odsudzovať, ani chcieť rýchlo 
poučovať. To neznamená, že by sme popierali dary, ktoré môžu existovať v každom 
z nás. Podobne ani medzi cirkvami netreba popierať žiadne z duchovných, doktri-
nálnych, služobných, liturgických, inštitucionálnych alebo praktických darov, ktoré 
existujú v každom konkrétnom kresťanskom spoločenstve. Musíme byť realisti a uve-
domiť si svoju krehkosť. Obrazne povedané, na svadbu prichádzame takí, akí sme. 

•	 Potom je tu prijímanie darov druhého. Je to predovšetkým postoj ocenenia všetkého dob-
rého, čo druhý prináša. Toto ocenenie druhého spolu s poznaním seba spôsobuje, že 
náš prístup k druhému nie je zištný, neredukujeme druhého na prostriedok nášho 
vlastného zlepšenia. Ale je to prejav úcty, pohľad lásky. Samozrejme, takáto láska 
môže byť len darom Ducha Svätého. Aj to je chvíľa obrátenia. 

•	 Obrátenie sa zintenzívňuje v treťom momente, ktorý možno nazvať rekuperácia. Reku-
perácia znamená, že to, čo sme sa naučili, si osvojíme a uplatníme vo vlastnom živote; 
ak hovoríme o cirkvách, tak vo vlastnom spoločenstve, a to spôsobmi, ktoré zodpove-
dajú celistvosti vlastnej identity. A keďže všetky kresťanské spoločenstvá patria do 
jedného Kristovho tela, akékoľvek bohatstvo, ktoré v tomto tele existuje, patrí v zásade 
všetkým. Prijať dary druhého teda znamená, že obnovujeme niečo, čo už patrí iným. 
Viac ako pravdepodobné je, že nejakým spôsobom už tieto dary existujú v tom, kto 
je v postoji učenia, aj keď sú možno ešte nerozvinuté a nerozpoznané, no zrazu sa 
nanovo objavujú a s ešte väčším pochopením. V každom prípade je to premena, ktorá 
rešpektuje vlastnú identitu, ba robí každého jedného z nás autentickejším. 
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  Receptívne osvojovanie a misia
Jednou z najpríťažlivejších vecí na receptívnom ekumenizme je možno skutočnosť, že sa 
zameriava na osvojovanie, ktoré ide ponad rámec vzájomného dialógu kresťanov. Je to 
dynamika, ktorá prináša plody pre misiu. Môžeme sa totiž priblížiť aj k tým, ktorí neveria 
v Krista, 1. aby sme sa poučili, 2. aby sme boli pripravení oceniť ich dary, a 3. aby sme 
boli ochotní zmeniť sa vo svetle toho, čo sa naučíme. Toto trojnásobné obrátenie v nás 
uvoľňuje lásku. Je to však aj pozvanie pre ostatných, aby konali podobne. Umožňuje im to  
1. nadviazať s nami vzťah a byť takí, akí sú, bez potreby urobiť na nás dobrý dojem, 2. 
oceniť aj naše dary, ktoré sú predovšetkým bohatstvá evanjelia, Krista v nás, a 3. využiť 
tieto dary vo svojom živote pri zachovaní celistvosti ich vlastnej identity.

Tento prístup, hoci nie je jediným spôsobom evanjelizácie, má obrovský potenciál, pretože 
rešpektuje Ježiša v nás a Ježiša v tých, ktorých stretáme. A je zakorenený v ukrižovanom 
a opustenom Ježišovi, o ktorom od začiatku svedčíme svojou radikálnou otvorenosťou 
a prijatím druhého.

Útechou je aj to, že receptívnu misiu – ak by sme sa tak mohli vyjadriť – môžu praktizovať 
aj ľudia alebo cirkvi, ktorým niečo chýba. Anglikánsky dokument Mission-Shaped Church7 
cituje teologické vyhlásenie Rady biskupov Anglikánskej cirkvi, v ktorom sa hovorí, že 
cirkev, viac ako hlas hovoriaci o Božích veciach, je skôr živá skúsenosť. Biskupi v tomto 
smere dávajú mocné a obdivuhodné vyhlásenie: „Cirkev nielen poukazuje na skutočnosť, 
ktorá ju presahuje. Na základe svojej účasti na Božom živote nie je len znamením a nástro-
jom, ale aj autentickou anticipáciou Božieho kráľovstva, povolaná, aby uprostred dejín 
viditeľne ukázala konečné Božie zámery s ľudstvom.“8

Na druhej strane však hneď pripomínajú: „Sama osebe je [Cirkev] vždy neúplná. Ne-
vyhnutnú slabosť a hriešnosť Cirkvi v každom konkrétnom čase nemožno jednoducho 
ospravedlniť, ale z Božej milosti je miestom, kde možno vidieť a zažiť odpustenie a inten-
zívnu snahu o zmenu života.“9

V tomto zmysle receptívne osvojovanie si veľmi dobre vníma dvojakú prirodzenosť kres-
ťanskej skúsenosti: na jednej strane vzácne dary Božej milosti a na druhej strane zápasy, 
ktoré všetci podstupujeme, aby sme tieto dary mohli prijať, čiže svätosť i zlyhania. Vždy 
nás však Božia milosť vedie ponad hranice povrchných vzťahov a spolu s druhými nám 
umožňuje objavovať obdivuhodné a premieňajúce veci. 

  Naša príležitosť
Každý z nás môže vo vlastnej každodennosti vstúpiť do receptívnych vzťahov, slobodne 
rozpoznať pravdu vo všetkých jej rozmeroch vo vlastnej skúsenosti, a zároveň objaviť 
krásu, ktorá existuje vo všetkých ostatných. V tomto autentickom stretnutí lásky zažijeme 
Ježišovu prítomnosť medzi nami a spolu s ním oživíme Kristovo telo, jedinú Cirkev, do 
ktorej všetci patríme, v jej povolaní slúžiť celému ľudstvu. 
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1 	 Porov. Ch. Lubichová, La dottrina spirituale, Città Nuova, Rím 2006, str. 161. Taktiež v Ch. Lubi-
chová, Meditácie, Nové mesto, Bratislava 1996, str. 26. 

2	 https://www.durham.ac.uk/research/institutes-and-centres/catholic-studies/research/con-
structive-catholic-theology-/receptive-ecumenism-/

3 	 Walking Together on the Way: Learning to Be the Church – Local, Regional, Universal, An Agreed State-
ment of the Third Anglican – Roman Catholic International Commission (ARCIC III), Erfurt 2017, 
Section III, 78.

4 	 Tamtiež, 17.
5 	 28. augusta 1949, Paradiso ’49, verš 540. 
6 	 Ch. Lubichová, Una spiritualità per la riconciliazione, Príhovor na druhom európskom ekume-

nickom zhromaždení, Graz (Rakúsko), 23. júna 1997; https://www.focolare.org/1997/06/23/
una-spiritualita-per-la-riconciliazione/.

7 	 The Archbishops’ Council, Mission-Shaped Church: Church Planting and Fresh Expressions of Church 
in a Changing Context, Church House Publishing, Londýn 2004.

8 	 Tamtiež, str. 95. 
9 	 Tamtiež, str. 96. 
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Človek, ktorý miloval  
ľudí a národy

Patriarcha Atenagoras I., rodným menom Aristokles Spy-
rou, bol ekumenickým konštantínopolským patriarchom od 
1. novembra 1948 až do svojej smrti 7. júla 1972. Narodil sa 
25. marca 1886 v Epiruse (dnešné Grécko), zomrel v  Kon-
štantínopole (Istanbule) a poznačil dejiny Pravoslávnej cirkvi 
a ekumenizmu. Spolu s pápežom Pavlom VI. spôsobil prelom 
v dialógu medzi Katolíckou a Pravoslávnou cirkvou. Bol to 
muž veľkého duchovného vzrastu, dôsledný kresťan, uni-
verzálna duša, veril v ľudí – „všetky národy sú dobré“1 – a 
rád hovoril, že patrí ku všetkým náboženstvám práve preto, 
že Kristus v sebe všetko zjednotil a naplnil.2 Vyformovaný 
veľkou skúsenosťou spolužitia rôznych kultúr môže aj dnes 
svedčiť a učiť o kráse a hodnote kultúrnych a náboženských 
rozdielov medzi národmi. 

  O vzťahu Cirkev – štát
V súvislosti so vzťahmi s Ruskou cirkvou Atenagoras dôraz-
ne deklaroval svoj odpor voči komunizmu a objasnil rozdiel 
medzi cirkvou a politickým režimom: bratské vzťahy medzi 
oboma cirkvami, grécko-pravoslávnou a  rusko-pravosláv-
nou, nemôžu byť narušené politickými otázkami – lebo sú 
dôležitejšie. 

Hoci Atenagoras vedel, že jeho zvolenie za patriarchu priví-
tali západné krajiny, ktoré si boli isté, že ovplyvní boj proti 
komunizmu, nenechal sa týmito politickými očakávaniami 
ovplyvniť. Keď pápež Pius XII. v roku 1949 schválil dekrét 
vtedajšieho Svätého ofícia, ktorý odsúdil komunizmus a ex-
komunikoval komunistov, a moskovský patriarcha Alexej I. 
sa domnieval, že Atenagoras s dekrétom súhlasí, Atenagoras 
sa dôrazne vyjadril, že s dekrétom nesúhlasí. Mimochodom, 
Atenagoras vedel, že Alexej sa nestotožňoval s ideami režimu. 

Dnes, keď sú mnohí 
v pokušení myslieť si, že 

ekumenizmus stratil svoje 
pôvodné odhodlanie, je 

potrebné pripomenúť 
si osobnosti, ktoré od 

začiatku žili s presvedčením 
a dôslednosťou pre jednotu 
a zanechali nám dedičstvo, 

ktoré treba uchopiť 
v celom jeho historickom 

a prorockom význame. 
Patriarcha Atenagoras I. je 
jednou z takýchto postáv: 
človek, ktorý miloval ľudí 

a všetky národy, ktorý 
intenzívne prežíval bratskú 

lásku s pápežom Pavlom 
VI. a sníval o slávení 

liturgie v jednom kalichu. 
Vďaka stretnutiu s Chiarou 

Lubichovou sa vytvoril 
medzi ním a pápežom 

Pavlom VI. most súzvuku, 
ktorý podnecoval výmenu 

myšlienok, projektov  
a zámerov. Autorka tohto 

príspevku získala doktorát 
na tému Atenagoras I. 
a Chiara Lubichová na 

ekumenickej katedre  
na Univerzitnom  
inštitúte Sophia.

Patriarcha Atenagoras I.: kresťan z minulosti s dušou prítomnosti

Sandra Ferreira  
Ribeirová
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Ich vzťah sa živil bratskou korešpondenciou. Atenagoras dobre chápal situáciu, ktorú 
jeho brat prežíval v komunistickom štáte. A nielen to. Niekoľkokrát pred západnými cir-
kevnými hodnostármi vyslovil svoj obdiv k ruským biskupom, lebo museli čeliť veľkým 
výzvam a znášali ťažké utrpenie.

Na otázku Oliviera Clémenta o vzťahu medzi lojalitou voči štátu a lojalitou voči Cirkvi, 
keď si navzájom odporujú, Atenagoras vyjadril svoje pevné presvedčenie, že „riešením 
môže byť len pevné vyznanie viery a mučeníctvo. Ak by išlo o moje kresťanské svedomie 
a presvedčenie, neposlúchnem štát, ale akceptujem, že štát potrestá moju neposlušnosť“.3

  Láska ku kultúre a duchovnosti ruského ľudu
Atenagoras si vo svojej duchovnej a kultúrnej výbave uchovával diela Dostojevského 
a Tolstého a bol priateľom Bulgakova. Veľmi si vážil a obdivoval spiritualitu ruského 
ľudu, ktorú definoval ako „mystiku stepi“ spojenú s gréckou mystikou tak, ako sa spájajú 
kríž a vzkriesenie. Časť kríža predstavuje tvrdosť a námaha, ako dôsledok vzťahu k drs-
nej a strohej prírode, ktorá podnecuje ľudské bytosti k spontánnej solidarite, k vnímaniu 
samých seba ako bratov a sestier. A časť vzkriesenia, svetla, vedie k radostnému prispô-
sobeniu sa prírode. 

  Jeho chápanie ekumenizmu a vzťah s cirkvou v Ríme
Od začiatku jeho služby v roku 1948 až do jeho smrti v roku 1972 ho viedla jediná myš-
lienka a jediná horúca túžba: dosiahnuť jednotu s cirkvou v Ríme. Voľbu Jána XXIII. – 
ktorý sa na Blízkom východe tešil sympatiám, hoci požíval aj istú nedôveru, nakoľko 
bol apoštolským vizitátorom v Bulharsku a apoštolským delegátom v Turecku – privítal 
Atenagoras I. biblickými slovami: „Prišiel muž poslaný od Boha a jeho meno je Ján“ (Jn 1, 
6), čím predznamenal, že vo vatikánskej politike, pokiaľ šlo o vzťahy s rôznymi cirkvami, 
nastane istá zmena. 

Atenagoras I. bol verný definícii vzťahu medzi cirkvami, ako bola načrtnutá v štruktúre 
Pentarchie a ktorú schválili prvé koncily4. Následne uznal pápeža za primus inter pares 
a zároveň potvrdil, že stretnutie s Rímskou cirkvou by sa malo uskutočniť na polceste, 
„ale – dodal – nech je to na polceste, nie na troch štvrtinách cesty“5.

Atenagoras čoraz viac rozlišoval medzi pojmami enosis (zjednotenie) a enotes (jednota), 
pričom vysvetľoval, že druhý z nich lepšie vyjadruje skutočnosť cirkví. Enosis podľa neho 
falšuje zmysel vzťahov medzi cirkvami, odvolávajúc sa aj na proces uniatizmu; etymolo-
gicky znamená pohltenie, asimiláciu jednej časti do druhej, čo vedie k dogmatickému sply-
nutiu. Na druhej strane enotes implikuje pojem perichorézy, ako je to medzi osobami Svätej 
Trojice, „zameranie/obrátenie“ sa k sebe navzájom bez toho, aby sa vzájomne zničili. Po-
vedané inými slovami, „zjednotení bez konfúzie, odlíšení bez vzájomného rozdelenia“6. 
Pre Atenagora pojem perichoréza predstavuje základný pojem; ak ho prenesieme na úroveň 
ekleziológie, znamená rešpektovanie rozmanitosti jednotlivých tradícií a zároveň možnosť 
vzájomného prieniku rôznych „podstát“ univerzálnej Cirkvi. Táto Atenagorova myšlienka 
našla ozvenu v obnovenej ekleziológii spoločenstva Druhého vatikánskeho koncilu.
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Nie je presne známe, či sa s Jánom XXIII. niekedy osobne stretli, ale jedno je isté: obaja 
mali v srdci túžbu začať dialóg medzi Katolíckou cirkvou a inými cirkvami. Vyhlásenie 
začatia Druhého vatikánskeho koncilu s pozvaním predstaviteľov iných cirkví ako pozo-
rovateľov túto túžbu potvrdzovalo. 

  Jednota cirkví: nevyhnutný krok k jednote národov
Zvolenie Pavla VI. po krátkom, ale významnom a rozhodujúcom pontifikáte Jána XXIII. 
znamenalo začiatok vzťahu s Pravoslávnou cirkvou a Atenagorasom I., čo poznačilo aj 
budúcnosť v zmysle kairòs, čiže ako obdobie, keď sa spojili dejiny a proroctvo. Historické 
objatie medzi nimi v Jeruzaleme v januári 1964 dalo ekumenizmu novú podobu a začalo 
bezprecedentné obdobie vzťahov medzi oboma cirkvami, ktoré sa už uznávali ako ses-
terské. 

Potvrdila to aj udalosť na záver koncilu, ktorá ukončila stáročnú históriu podozrievania 
a nedôvery – zrušenie vzájomne vyhlásených exkomunikácií ešte v roku 1054 a začiatok 
dialógu lásky, ktorý sa nemal chápať ako prvá prípravná etapa teologického dialógu me-
dzi oboma cirkvami, čo sa potom začal v roku 1980, ale ako podmienka conditio sine qua 
non každého budúceho dialógu a vzťahu.

Atenagoras I. veril, že jednota s Rímskou cirkvou je zároveň predpokladom dosiahnutia 
jednoty s ostatnými cirkvami a že jednota všetkých cirkví je dôležitým a nevyhnutným 
krokom k jednote všetkých národov, mocným frontom proti rozbujnenému materializmu 
a katalyzátorom mieru. Jednota kresťanov bola pre neho anánke, čo etymologicky zname-
ná sila osudu, alebo niečo, čo sa nevyhnutne stane, alebo nevyhnutnosť, čo pre neho znamena-
lo nevyhnutný predpoklad riešenia problémov v celosvetovom meradle. Atenagoras bol 
okrem toho presvedčený, že ľud je kľúčovým aktérom v procese jednoty, pretože „cítiaci“ 
a veriaci ľud, osvietený darmi Ducha a sviatostným životom, nesie ďalej aj život Cirkvi 
vo vernosti Kristovej vôli. 

Pravoslávna cirkev vďaka Atenagorovi I. vstúpila do procesu jednoty ad extra a ad intra: 
tým, že sa stala členom Ekumenickej rady cirkví, otvorila sa dialógu s ostatnými cirkvami, 
a v boji proti nacionalistickým tendenciám prehĺbila vzťahy medzi patriarchátmi a auto-
kefálnymi cirkvami7.

  Stretnutie s Chiarou Lubichovou a vzťah s Pavlom VI.
Chiara Lubichová prišla do Istanbulu 13. júna 1967. Patriarcha Atenagoras I. sa o nej 
a o Hnutí fokoláre detailnejšie dozvedel ešte predtým od pátra Angela Beghetta, konven-
tuálneho františkána zodpovedného za provinciu Blízky východ a Svätá zem so sídlom 
v Istanbule (pravdepodobné je, že už predtým o tomto hnutí niečo čítal). 

Chiara ho dojala svojím výkladom o spiritualite hnutia, ktorá je celá založená na agapic-
kej láske obnovujúcej ľudí a spoločnosť a na sprítomňovaní života Márie v súčasnej dobe 
tým, že svetu ponúka Ježiša prostredníctvom vzájomnej lásky (porov. Mt 18, 20). Vtedy 
Atenagoras spontánne zvolal: „Ale veď to je ďalšia Fatima! To sú ďalšie Lurdy!“ Medzi 
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nimi dvoma došlo k okamžitému duchovnému porozumeniu: Atenagoras, ktorý vrúcne 
túžil po jednote s Rímskou cirkvou, pretože bol presvedčený o Božej vôli, ktorá chce, 
aby boli kresťania zjednotení, našiel v Chiare a jej charizme dokonalý súzvuk. Chiara, 
nositeľka charizmy jednoty, ktorá ju nasmerovala na ut omnes unum sint (porov. Jn 17, 
21) a každým dňom v nej čoraz viac podnecovala nadšenie pre Kristovu Cirkev, objavila 
v Atenagorovi zachovanú pravú vieru antickej Cirkvi.

Keďže Chiara mala možnosť priameho kontaktu s Pavlom VI., spontánne sa ocitla v úlo-
he sprostredkovateľky medzi týmito dvoma veľkými osobnosťami, prinášajúc od jedného 
k druhému prejavy bratskej lásky a plány na vzrast znovuobjaveného vzťahu sesterských 
cirkví, ktoré oni reprezentovali. 

Počas piatich rokov až do Atenagorovej smrti sa s ním Chiara stretla 25-krát a osemkrát 
sa vybrala do Istanbulu. Priebežne ho informovala o živote hnutia, prežívala s ním bolesť 
z rozdelenia cirkví, učila sa od neho bohatstvu pravoslávnej tradície a viedla aj členov 
hnutia k objavovaniu a láske k tejto cirkvi. 

  Nečakaná návšteva Pavla VI. v Istanbule
Po prvom svojom stretnutí s patriarchom 16. júna 1967 Chiara napísala Pavlovi VI. správu 
(robila tak po každom stretnutí), v ktorej pápežovi vyjadrila svoj silný dojem z duchovnej 
výšky patriarchu, najmä z jeho intenzívnej lásky k pápežovi a túžby objať ho, aj keď ne-
mohol prísť za samotným pápežom, aby sa nedostal do rozporu s pocitmi pravoslávnych 
veriacich, ktorí by podozrievali Rím z nejakého plánu podriadiť si ich.

Autori hovoria o nečakanej udalosti, o šokujúcom oznámení: faktom je, že s nevysvetli-
teľným načasovaním pre vtedy platné protokoly pápež Pavol VI. oznámil Atenagorovi I. 
svoj úmysel navštíviť ho. Táto pápežova iniciatíva ísť ako prvý za patriarchom prelomila 
nedôveru pravoslávnych. Bolo to 25. júla 1967. 

Medzitým bratská láska medzi Pavlom VI. a Atenagorasom I. rástla a prehlbovala sa. 
Atenagoras I. považoval Pavla VI. za staršieho brata, obával sa o jeho zdravie, túžil sa 
s ním ešte stretnúť, aby ho mohol objať, sníval o slávení liturgie v jednom kalichu a vždy 
prosil Chiaru, aby pápežovi oznámila jeho pocity a jeho presvedčenie, že žiadne učenie 
týchto cirkví ich nerozdeľuje natoľko, aby to bránilo jednote. Zároveň pracoval a bdel nad 
jednotou medzi pravoslávnymi cirkvami, pričom nechcel urobiť žiadny krok k jednote 
s Rímom – hoci vedel, že by sa to dalo –, ktorý by ohrozil pravoslávnu jednotu. Vedel 
totiž, že nie všetci majú rovnaké zmýšľanie, čo sa týka Katolíckej cirkvi.

  Pevná viera v naplnenie Ježišovho testamentu
Všetci traja: patriarcha Atenagoras I., pápež Pavol VI. i Chiara Lubichová odišli z tejto 
zeme bez toho, aby videli zrealizovaný sen o jednote, ale intenzívne žili vzájomnou lás-
kou, ktorú učil a umožnil realizovať Ježiš svojou smrťou, zmŕtvychvstaním a darom Du-
cha Svätého. Vďaka Duchu môže človek zakúšať ono eschatologické „už, aj keď ešte nie“ 
v plnosti tej skutočnosti, že sme jedno v Trojici, cieli kresťanského života, ktorý sa začal 
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krstom a Eucharistiou. Všetci traja takpovediac napísali stránku dejín, ktorú mali napísať. 
Nám zanechali dedičstvo ich svedectva, ktoré si treba osvojiť a podľa neho žiť v našej 
súčasnosti s ich vlastnou nádejou, veľkosťou ducha a vierou v isté naplnenie Ježišovho 
testamentu. 

1 	 Athenagoras a O. Clément, Umanesimo spirituale. Dialoghi tra Oriente e Occidente, zostavil A. Ric-
cardi, San Paolo, Miláno 2013, str. 82.

2 	 Tamtiež, str. 186.
3 	 Tamtiež, str. 262.
4 	 Nicejský (325), Konštantínopolský (381) a Chalcedónsky (451) koncil schválili a upevnili biskup-

skú organizáciu podľa civilných provincií Rímskej ríše. Hlavnými centrami bolo päť patriarchá-
tov uvedených v poradí podľa právneho významu: Rím, Konštantínopol, Alexandria, Antiochia 
a Jeruzalem.

5 	 Porov. Athenagoras, apud V. Martano, Athenagoras, il patriarca (1886-1972). Un cristiano fra crisi 
della coabitazione e utopia ecumenica, Il Mulino, Bologna 1996, str. 264. Vo chvíli, keď Atenagoras I. 
povedal tieto slová, nemohol byť v Ríme pochopený, pretože rímska vízia bola stále víziou návra-
tového ekumenizmu.

6 	 Definícia Chalcedónskeho koncilu (451) o tom, ako sú v Ježišovi, vo vtelenom Slove, zjednotené 
dve prirodzenosti, božská a ľudská. Tou istou definíciou možno vysvetliť trojičnú pravdu viery 
o spojení Otca a Syna v Duchu Svätom, ktorí tvoria jedného Boha, ale bez toho, aby bolo dotknuté 
ich rozlišovanie ako osôb. 

7 	 Autokefálny: administratívne (organizačne a právne) nezávislá kresťanská cirkev nepodliehajúca 
žiadnej vonkajšej autorite. 
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Kardinál  
Kurt Koch

Jednota nepríde  
ako zázrak na konci

Synodálny proces 
Katolíckej cirkvi sa vo 

svojich rôznych etapách 
zameriava aj na vypočutie 

si a zapojenie členov  
iných cirkví.  

Pápež František  
s predstaviteľmi iných 

cirkví spoločne navštívil 
miesta so zložitou 

sociálnou situáciou, 
ako napríklad Južný 

Sudán, kam sa vybral 
spolu s canterburským 

arcibiskupom Justinom 
Welbym a generálnym 

moderátorom 
Škótskej cirkvi Iainom 

Greenshieldsom; 
alebo navštívil Lesbos 

s ekumenickým 
patriarchom  

Bartolomejom I. 
Požiadali sme kardinála 

Kurta Kocha, prefekta 
Dikastéria na podporu 
jednoty kresťanov, aby 

nám poskytol svoj výklad 
situácie, v ktorej sa ako 

cirkvi na ceste  
k úplnej jednote aktuálne 

nachádzame.

Rozhovor s prefektom Dikastéria na podporu jednoty kresťanov

  V dialógu s východnými cirkvami:  
	 vzťah medzi synodalitou a primátom
Vaša Eminencia, pápež František povedal, že Katolícka cirkev by sa 
mohla učiť od pravoslávnych cirkví v otázke synodality. Vieme, že 
tento rozmer majú aj iné cirkvi. Ako vnímate tento proces vzájom-
ného obohacovania? Čo by ste okrem synodality vyzdvihli?

Cesta synodality, po ktorej kráča Katolícka cirkev, je a musí 
byť ekumenická, podobne ako ekumenizmus je a musí byť 
synodálny. Týmito slovami, ktoré vyslovil pápež František 
19. novembra 2022 v prítomnosti katolíckeho patriarchu Vý-
chodnej asýrskej cirkvi Mara Awu III., zdôraznil úzke prepo-
jenie medzi synodalitou a ekumenizmom1. Svätý Otec už vo 
svojej apoštolskej exhortácii Evangelii gaudium uviedol, že Ka-
tolícka cirkev má v dialógu so svojimi pravoslávnymi bratmi 
možnosť „naučiť sa viac o  význame biskupskej kolegiality 
a ich skúsenosti so synodalitou“2.

Vskutku sila východných cirkví spočíva v dlhej a pevnej tra-
dícii synodálnych zhromaždení a štruktúr. Potrebné je však 
pripomenúť, že teória a prax synodality sa v týchto cirkvách 
značne líši. V dialógu s nimi si musí Katolícka cirkev priznať, 
že vo svojom živote a cirkevných štruktúrach ešte nerozvi-
nula taký stupeň synodality, ktorý by bol teologicky možný 
a potrebný. Vďaka tomu aj ľahšie pochopí, že najdôležitejší 
príspevok k ekumenickému uznaniu primátu rímskeho bis-
kupa spočíva v oživení a posilnení synodality. Uvedomenie 
si a posilnenie prepojenia medzi synodálno-komunitným 
a hierarchickým princípom bude významnou pomôckou pre 
ďalší dialóg s východnými cirkvami. V druhom tisícročí až k 
dnešnému dňu predstavuje vzťah medzi synodalitou a pri-
mátom rozhodujúcu otázku ekumenického dialógu medzi 
Katolíckou cirkvou a pravoslávnymi cirkvami.
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  Lepšie spoznať tradície Východu a Západu
Synodálne prvky zohrávajú dôležitú úlohu nielen vo východných cirkvách, ale aj v cirk­
vách a cirkevných spoločenstvách, ktoré sa zrodili z reformácie. S cieľom lepšie spoznať 
tieto tradície a poučiť sa z nich v záujme synodálneho procesu v Katolíckej cirkvi zorgani-
zovalo Dikastérium na podporu jednoty kresťanov a Generálny sekretariát Synody bisku-
pov, v spolupráci s Inštitútom ekumenických štúdií Angelicum a Nadáciou Pro Oriente, 
štyri konferencie o synodalite vo východných pravoslávnych cirkvách, západných evan-
jelických cirkvách a slobodných cirkvách. 

Tieto dialógy sú vynikajúcim príkladom samotnej podstaty ekumenického dialógu, na-
koľko ekumenizmus je „vzájomnou výmenou darov“. Vychádza sa z presvedčenia, že 
Duch Svätý obdaril všetky cirkevné spoločenstvá osobitnými darmi, ktoré sú určené nie-
len im, ale všetkým cirkvám. Preto žiadna cirkev nie je taká chudobná, aby nemohla pri-
spieť svojím dielom k širšiemu celku kresťanského spoločenstva. A žiadna cirkev nie je 
taká bohatá, aby nepotrebovala byť obohatená inými cirkvami. 

  Cirkvi, ktoré kráčajú spolu: V akom bode sa nachádzame?
Pápež František niekoľkokrát povedal, že ekumenizmus sa uskutočňuje na ceste. Čo by ste vy-
zdvihli na tomto spoločnom putovaní cirkví? Kde sa nachádzame?

V spôsobe, akým pápež František chápe ekumenizmus, hrá metafora cesty skutočne vý-
znamnú úlohu. Pre Svätého Otca je kľúčové, aby rôzni kresťania a cirkevné spoločenstvá 
kráčali spoločne po ceste jednoty, pretože jednota rastie, keď kráčame spolu, a kráčať spo-
lu už znamená vytvárať jednotu. Pápež František vyjadril svoju ekumenickú víziu týmito 
krátkymi a výstižnými slovami: „Jednota nepríde ako zázrak na konci: jednota prichádza 
na ceste, Duch Svätý ju vytvára na ceste.“3

Týmto zdôrazňovaním obrazu cesty si pápež František veľmi dobre uvedomuje cieľ samot-
nej ekumenickej cesty, ako to zdôraznil vo svojom príhovore počas svojej púte do Svätej 
zeme v máji 2014 v Chráme Božieho hrobu: „Sme si vedomí, že nás čaká ešte dlhá cesta k pl-
nosti spoločenstva, ktoré by sa malo prejaviť aj v spoluúčasti na tom istom eucharistickom 
stole, po ktorom vrúcne túžime. Rozdiely nás však nesmú vystrašiť a ochromiť našu cestu.“ 
Majúc pred očami cieľ jednoty a zároveň smútok nad tým, že sme ho ešte nedosiahli, pápež 
vyslovuje jasnú diagnózu, že rozdelenia medzi kresťanmi sú pohoršením, pretože pohor-
šujú Pánovo telo a oslabujú svedectvo, ktoré sme my kresťania povinní vydávať vo svete. 

  Premýšľať o jednote ako o mnohostene
Samozrejme, jednota Cirkvi podľa pápeža Františka nemôže byť uniformná. Veľmi rád 
používa obraz mnohostena, geometrického útvaru, ktorý spomína v exhortácii Evangelii 
gaudium: modelom jednoty nemôže byť guľa, „kde každý bod na povrchu je rovnako 
vzdialený od centra a jednotlivé body sa nelíšia jeden od druhého“. Modelom jednoty 
je skôr mnohosten, „predstavujúci spojenie všetkých súčastí, ktoré si však zachovávajú 
vlastnú originalitu“.4
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V krátkosti tohto rozhovoru nemôžem všeobecne načrtnúť, kde sa dnes jednotlivé cirkvi 
nachádzajú na ekumenickej ceste. Každé cirkevné spoločenstvo v skutočnosti prežíva 
špecifickú situáciu, odlišnú od ostatných. Zaiste, zo všetkých kresťanských spoločenstiev 
majú určite najbližšie ku Katolíckej cirkvi východné cirkvi, pretože aj ony si zachovali 
štruktúru starobylej Cirkvi. S cirkvami, ktoré vznikli reformáciou, má Katolícka cirkev 
spoločné základné tradície západného kresťanstva. Všetky kresťanské spoločenstvá však 
spájajú tri kroky, ktoré pápež František očakáva od každého na ekumenickej ceste: spo-
ločné kráčanie, spoločná modlitba a spoločná práca.

  Znaky nádeje
Rôzni autori dnes hovoria o našej dobe ako o období ochladenia alebo krízy ekumenizmu. Duch 
Svätý však stále pôsobí. Na základe vašej dlhoročnej ekumenickej skúsenosti, aké znamenia nádeje 
vidíte na aktuálnej ceste cirkví?

Ekumenické hnutie by som prirovnal k ceste lietadlom. Tá sa začína rýchlym pohybom 
na letiskovej dráhe a rýchlym vzletom. Keď lietadlo dosiahne výšku nad mrakmi, vzniká 
dojem, že sa už nepohybuje alebo sa pohybuje len pomaly. Cestujúci sú však počas celého 
letu presvedčení, že lietadlo dorazí do cieľa. V Katolíckej cirkvi začal rýchly štart ekume-
nického letu Druhým vatikánskym koncilom. V tom čase všetci prežívali vrúcnu nádej, 
že sa čoskoro obnoví jednota. Čím viac sme sa však ponárali do tejto problematiky, tým 
viac sa ukazovalo, že cesta nebude až taká ľahká, a preto bude dlhšia, ako sa pôvodne 
predpokladalo. Samozrejme, to nie je dôvod na rezignáciu. Tu by som chcel spomenúť 
dve perspektívy, ktoré by nám mohli pomôcť na ekumenickej ceste k jednote.

Po prvé, všetky kresťanské cirkvi a spoločenstvá majú spoločné korene v judaizme. Ak 
by sa židovsko-kresťanský dialóg v rámci ekumenických dialógov pozornejšie bral do 
úvahy, mohlo by to významne prispieť tým, že by sa vrhlo nové svetlo na teologické 
otázky, ktoré boli v dejinách kresťanstva kontroverzné, ako napríklad vzťah medzi Pís-
mom a Tradíciou, Zákonom a evanjeliom, alebo charizmou a službou. Som presvedčený, 
že kresťanský ekumenizmus sa bude úspešnejšie realizovať, ak sa bude uskutočňovať, 
berúc do úvahy prvé rozdelenie v monoteistickom svete, a to pôvodné rozdelenie medzi 
cirkvou a synagógou. V každom prípade sa židovsko-kresťanský dialóg musí dostať do 
centra ekumenického úsilia Katolíckej cirkvi.5

Po druhé, v dnešnom svete je kresťanstvo najviac prenasledovaným náboženstvom. Kres-
ťania nie sú prenasledovaní preto, že sú pravoslávni alebo katolíci, protestanti alebo an-
glikáni, ale preto, že sú kresťania. Mučeníctvo je dnes ekumenické, a preto treba hovoriť 
o skutočnom ekumenizme mučeníkov. Napriek dramatickej povahe tohto fenoménu ne-
smieme zabúdať, že v ňom je aj veľký prísľub pre ekumenizmus. Tak ako bola prvotná 
Cirkev presvedčená, že krv mučeníkov je semenom nových kresťanov, podobne aj dnes 
musíme zostať presvedčení, že krv mnohých mučeníkov našich dní sa ukáže ako semeno 
úplnej ekumenickej jednoty Kristovho tela. A môžeme si byť tiež istí, že v krvi mučeníkov 
sme už dosiahli jednotu.

Ekumenizmus mučeníkov je preto aj pre nás veľkou výzvou, ktorú pápež František zhr-
nul výstižnou vetou: „Ak nás nepriateľ spája v smrti, kto sme my, aby nás rozdeľoval 
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v živote?“6 Tí, ktorí túto výzvu prijmú, prekonajú dojem „ochladenia“ a krízy ekumeniz-
mu a nájdu nové nadšenie pre jednotu kresťanov. Preto sa domnievam, že ekumenizmus 
mučeníkov je najpresvedčivejším znakom ekumenizmu v súčasnosti.

pripravilo Centrum Uno 

 

1	 https://www.vatican.va/content/francesco/it/speeches/2022/november/document-
s/20221119-patriarca-chiesa-assira.html. 

2 	Pápež František, Apoštolská exhortácia Evangelii gaudium, 246.
3 	Pápež František, Homília počas slávenia vešpier na Sviatok obrátenia sv. Pavla, apoštola, 25. ja-

nuár 2014.
4 	Evangelii gaudium, 236. 
5 	 Na túto tému dávame do pozornosti príhovor kardinála Kurta Kocha s názvom Perspektívy dia-

lógu medzi židmi a kresťanmi na sympóziu „Medzináboženský dialóg. Zavŕšenie siedmich rokov 
medzináboženského dialógu medzi židovskou a katolíckou komunitou“, ktoré 30. marca 2023 
zorganizovali Úrad splnomocnenca vlády SR pre ochranu slobody vierovyznania alebo presved-
čenia, Teologická fakulta Trnavskej univerzity a Židovský kultúrny inštitút: https://www.kbs.
sk/obsah/sekcia/h/dokumenty-a-vyhlasenia/p/ekumenicke-dokumenty/c/perspektivy-dia-
logu-medzi-zidmi-a-krestanmi. 

6 	Pápež František k členom Hnutia obnovy v Duchu Svätom, Námestie sv. Petra, 3. júl 2015. 
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Rozhovor  
s bratom  
Matthewom

Together 2023

V predvečer synody 
biskupov Katolíckej 

cirkvi sa konala 
historická udalosť: 

ekumenická modlitbová 
vigília vzývania Ducha 
Svätého za synodálne 

zhromaždenie. Na vigílii 
sa spolu s pápežom 

Františkom zúčastnilo 
približne dvadsať vedúcich 

predstaviteľov rôznych 
cirkví a tisíce veriacich, 

aby sa modlili za ochranu 
stvorenstva a za pokoj 
vo svete. Položili sme 

niekoľko otázok bratovi 
Matthewovi (Andrew 

Thorpe), anglikánskeho 
vyznania, ktorý patril medzi 

hlavných protagonistov 
príprav. Od decembra 2023 

je novým predstaveným 
komunity Taizé po bratovi 
Aloisovi, nástupcovi brata 
Rogera. Ďakujeme mu, že 

nám umožnil nahliadnuť 
do zákulisia zhromaždenia, 

a uisťujeme ho o našich 
modlitbách za jeho  

novú úlohu v službe 
komunity Taizé.

Nový predstavený komunity Taizé  
na ekumenickej vigílii na Námestí sv. Petra 

  Zhromaždenie Božieho ľudu
Návrh na ekumenickú vigíliu pri príležitosti synody Katolíckej 
cirkvi vrelo privítal pápež František, ktorý ju oznámil počas Týž-
dňa modlitieb za jednotu kresťanov v januári roku 2023. Ako 
vznikla táto myšlienka?

Áno, mimoriadne sa nás dotklo vyhlásenie pápeža Františka 
v nedeľu 15. januára 2023 po modlitbe Anjel Pána, v ktorom 
povedal: „Cesta k jednote kresťanov a cesta synodálneho 
obrátenia Cirkvi sú spojené. Preto využívam túto príležitosť, 
aby som oznámil, že v sobotu 30. septembra sa na Svätope-
terskom námestí uskutoční ekumenická modlitbová vigília, 
ktorou Bohu zveríme prácu XVI. riadneho generálneho zhro-
maždenia Synody biskupov. Pre mladých ľudí, ktorí prídu 
na vigíliu, bude počas celého víkendu pripravený špeciálny 
program, ktorý organizuje komunita Taizé. Už teraz pozý-
vam bratov a sestry všetkých kresťanských denominácií, aby 
sa zúčastnili na tomto stretnutí Božieho ľudu.“

Bolo to po prvý raz, čo pápež pozval kresťanov všetkých de-
nominácií, aby sa modlili za podujatie, ktoré sa koná v rámci 
Katolíckej cirkvi. Jeho úvodné slová ukazujú, že pre neho sú 
jednota kresťanov a synodálne obrátenie Cirkvi úzko prepo-
jené.

  Vznik tejto iniciatívy
Ako sa to všetko začalo? 

Na otvorení synody v októbri 2021 sa brat Alois, vtedajší prior 
komunity z Taizé, podelil o  niekoľko úvah. Prvá sa týkala 
dôležitosti toho, „aby na ceste synody boli chvíle oddychu, 
akoby prestávky na oslavu už dosiahnutej jednoty v Kristovi 
a jej zviditeľnenia.“ Úmyslom bolo živiť dialóg na ceste, po-
čas ktorej sa mala ukázať veľká rôznosť v Katolíckej cirkvi.
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Brat Alois potom pripomenul, ako nás pá-
pež František často povzbudzuje, aby sme 
snívali. Následne sa teda podelil o svoj sen, 
že „v priebehu synodálneho procesu budú 
na veľké ekumenické stretnutie pozvaní 
nielen delegáti, ale aj Boží ľud, a nielen ka-
tolíci, ale aj veriaci rôznych cirkví“, ktorého 
facilitátormi by boli mladí ľudia. Náš spo-
ločný krst nás už totiž spája v Kristovi a na-
priek nedokonalostiam, ktoré ešte stále pre-
trvávajú, sa usilujeme o plné spoločenstvo. 

Tieto myšlienky ľudia prijali. Pápež Fran-
tišek povzbudil brata Aloisa, aby tento sen 

– projekt rozvíjal. Potom sa rozprával s kar-
dinálom Mariom Grechom z generálneho 
sekretariátu Synody biskupov a s kardiná-
lom Kurtom Kochom, prefektom Dikasté-
ria na podporu jednoty kresťanov. Obom 
sa táto myšlienka zapáčila. 

Brat Alois však od začiatku cítil, že to ne­
má byť „stretnutie Taizé“. Synodálny pro-
ces nás povzbudzuje, aby sme počúvali 
druhých a kráčali s nimi. Od začiatku sme 
sa preto snažili zapojiť partnerov z rôznych 
hnutí, spoločenstiev a kresťanských cirkví.

  Cesta prípravy
Ako ste sa pripravovali na toto stretnutie? 

Jednoducho tak, že sme napísali lídrom 
rôznych cirkevných subjektov a pozvali ich, 
aby sme kráčali spoločne. Prvé stretnutie sa 
malo uskutočniť v Taizé. Napísali sme na-
príklad Margaret Karramovej, prezidentke 
Hnutia fokoláre, ktorá nás hneď spojila s 
jednou fokolarínkou vo Švajčiarsku. Po-
dobne reagovali aj ďalší.

V dňoch 10. až 12. júla 2022 sa stretli zá-
stupcovia rôznych národných katolíckych 
mládežníckych hnutí, angažujúcich sa 
v  ekumenizme, spolu s protestantskými 
a anglikánskymi kresťanmi (neskôr sa pri-
pojili aj pravoslávni zástupcovia). Spoločne 

sme premýšľali o projekte nazvanom zhro-
maždenie Božieho ľudu. Zúčastnilo sa na ňom 
celkovo asi 30 ľudí z dvanástich krajín. 

Viedli nás dve otázky: Ako sa môže syno-
dálny proces, ktorý prebieha v Katolíckej 
cirkvi, stať silným momentom pri hľadaní 
jednoty medzi kresťanmi a celou ľudskou 
rodinou? A ako môžeme zapojiť mladých 
ľudí do tohto procesu?

Postupne sme vypracovali program, za-
pojili sa ďalší partneri a zorganizovali sa 
ďalšie prípravné stretnutia: v novembri 
2022 v Taizé a v marci 2023 v Ríme, kde 
nás prijal pápež František a povzbudil nás, 
aby sme pokračovali. Nakoniec bol stano-
vený dátum 30. septembra 2023, tesne pred 
otvorením synody, s víkendom plným 
podujatí pre mladých, ktorých mali prijať 
rôzne farnosti v Ríme. Zo skromných za-
čiatkov sa pripravovalo niečo krásne. Na 
znak našej spoločnej cesty dostalo toto 
stretnutie Božieho ľudu názov Together  

 – Spolu.

  Súčinnosť medzi rôznymi  
     hnutiami a charizmami
Ako ste povedali, okamžite ste chceli zapojiť ďal-
šie hnutia a charizmatické spoločenstvá. Ako 
bol tento úmysel prijatý? Lebo robiť aktivity 
pre univerzálnu Cirkev, pre Boží ľud, si nao-
zaj vyžaduje čoraz viac vzájomnej spolupráce 
a podpory zo strany rôznych hnutí a rôznych 
chariziem. 

Dlhý čas si každý pripravoval svoje vlast-
né aktivity a vo svojom vlastnom prostredí. 
Nenastal náhodou teraz čas, aby sme zača-
li kráčať spoločne? Myšlienka spoluúčasti 
na tej istej ceste (syn – hódos), vzájomného 
počúvania sa a prepájania našich darov bu-
duje Kristovo telo. Vydávanie spoločného 
svedectva o evanjeliu v tomto svete, kde 
často prevláda individualistický prístup, je 
nevyhnutné. 
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Vo všeobecnej Cirkvi je miesto pre každého. 
Už nemôžeme byť konkurentmi. Spoločen-
stvo, spoluúčasť a misia sú témami synody 
a povzbudzujú nás, aby sme boli súčasťou 
jedného hnutia, ktoré tvoria všetci, ktorí 
chcú nášmu svetu odovzdávať Kristovu 
lásku.

Myslím, že všetci veľmi citlivo vnímali po-
zvanie pápeža Františka na spoločnú mod-
litbu. V takýchto chvíľach vystupuje do po-
predia jeho služba univerzálneho pastiera. 
Duch Svätý nás tak vedie po ceste jednoty 
v Kristovi. 

  Počúvať druhého  
     s veľkou pokorou
Aké skúsenosti máte so spoluprácou rôznych 
cirkví a čo by synoda mohla zmeniť vo vzťahoch 
medzi rôznymi cirkvami – vrátane Katolíckej 
cirkvi – práve vďaka téme o synodalite? Alebo 
je to udalosť predovšetkým a len pre Katolícku 
cirkev? 

Musím zopakovať, že pápež František od 
začiatku spája cestu synodálnej konverzie 
v Katolíckej cirkvi s cestou jednoty medzi 
kresťanmi. Obe cesty zahŕňajú počúvanie 
druhého s veľkou pokorou namiesto toho, 
aby sme sa držali svojich zaužívaných ná-
zorov.

V samotnom Ríme sme hneď šli navštíviť 
katolícke komunity nerímskeho obradu, aby 
sme sa ich opýtali, či sú pripravené zapojiť 
sa. Ich odpoveď bola kladná. Keď iným ho-
voríme, že ich potrebujeme a že potrebuje-
me ich modlitby, uznávame ich dôležitosť 
ako súčasť Kristovho tela a oni to chápu.

Počas samotnej synody prítomnosť „brat-
ských delegátov“ z iných cirkví naznačova-
la, že jej dôsledky budú aj mimo Katolíckej 
cirkvi. Niektoré cirkvi už majú tradíciu sy-
nodality, ale v prístupe, ktorý zaujala Kato-

lícka cirkev – najmä v metóde rozhovorov 
v Duchu – je aj niečo veľmi nové, čo oboha-
tí všetky cirkvi.

  Dôležitá udalosť
Dá sa povedať, že ekumenická vigília predsta-
vuje mimoriadnu udalosť, ktorá nás prepojila 
a urobila z nás všetkých jeden tím ťahajúci za 
jeden povraz? To znamená, stala sa udalosťou, 
vďaka ktorej sa už nikdy nevrátime do situácie, 
v ktorej sme boli pred ňou?

Ekumenická modlitbová vigília zjednotila 
približne 20 predstaviteľov rôznych cirkví 
a cirkevných organizácií, ktorí sa spoloč-
ne modlili, počúvali Božie slovo, spoločne 
stáli pred Kristovým krížom z Kostola sv. 
Damiána a nakoniec udelili spoločné po-
žehnanie na Námestí sv. Petra vo Vatikáne. 
Bola to úplne bezprecedentná udalosť. 

K pápežovi Františkovi sa pripojili patriar-
cha Bartolomej I., arcibiskup Justin Welby, 
rev. Dr. Anne Burghardtová, patriarcha 
Ignác Afrem II., ako aj vedúci predstavi-
telia letničnej, baptistickej, reformovanej, 
evanjelickej a metodistickej tradície. Netre-
ba zabúdať ani na 364 účastníkov synody 
z celého sveta, ktorí boli prítomní spolu 
s približne 18 000 ľuďmi modliacimi sa na 
námestí. 

Stále potrebujeme čas, aby sme pochopili 
význam tejto udalosti. Vďaka nášmu spo-
ločnému krstu v Kristovi sme však už zjed-
notení a môžeme toho veľa urobiť spoločne. 
Keď to zviditeľníme, ako sme to urobili 30. 
septembra, vzniká precedens, čo znamená, 
že sa nemôžeme vrátiť späť. Teológovia, 
cirkevní predstavitelia a Boží ľud z toho 
musia vyvodiť dôsledky. Preto sa pýtame: 
Čo dnes Duch hovorí cirkvám? 

pripravila Heike Vesperová

č. 5 (2024/3)
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Theresa  
Lumo Kungová 

„Zmena“ roku 2017

V Hongkongu pri 
príležitosti 500. 

výročia začiatku 
protestantskej 

reformácie 
zorganizovali 

ekumenickú cestu 
do Európy, aby 

spoločne navštívili 
kľúčové miesta 

udalostí tejto éry. Po 
návrate nasledovali 

rôzne iniciatívy 
a predovšetkým 
väčšie zblíženie 

medzi jednotlivými 
kresťanskými 

denomináciami. 
Rozpráva o tom 
sekretárka Rady 

pre ekumenizmus 
Hongkonskej 

arcidiecézy a ďalší 
účastníci.

Ekumenický život v Hongkongu

Rok 2017, v ktorom sme si pripomenuli 500. výročie protestant-
skej reformácie, znamenal prelom v ekumenických vzťahoch me-
dzi kresťanmi v Hongkongu. Keďže katolíci zvyčajne chodia na 
púte do Ríma a Vatikánu a protestanti do Wittenbergu, zrodila 
sa medzi nami myšlienka, ktorú podporila aj Rada pre ekume-
nizmus Hongkonskej arcidecézy a Rada kresťanov v Hongkongu, 
zorganizovať spoločnú cestu do Talianska a Nemecka. Zúčastnilo 
sa na nej 24 zástupcov šiestich cirkví: katolíci, anglikáni, evanjelici, 
metodisti, členovia Kristovej cirkvi v Číne a členovia misie Tsung 
Tsin v Hongkongu. Skupinu tvorili jeden biskup, kňazi, pastori 
a laici. 

Počas tejto dvanásťdňovej cesty sme navštívili Trident a Augs-
burg, symbolické miesta, kde sa potvrdilo rozdelenie Západnej 
cirkvi, ale aj miesta v Ríme a vo Vatikáne, ktoré patrili ešte do 
nerozdelenej Cirkvi. Výsledkom bola nielen príjemná, ale aj plod-
ná skúsenosť, pretože sme využili všetky chvíle na vzájomné po-
čúvanie, zblíženie a rast vo vzájomnom porozumení. Odchádzali 
sme s oveľa jasnejším a konkrétnejším zmyslom pre naše dejiny. 

  Objavovanie pokroku v dialógu
Uvedomili sme si, že po viac ako 400 rokoch rozdelenia urobil me-
dzikonfesionálny dialóg – vďaka ekumenickému hnutiu a atmo-
sfére, ktorú vytvoril Druhý vatikánsky koncil – významný krok. 
Svedčí o tom okrem iného aj výstava v Tridente venovaná piatim 
Sola od Martina Luthera (jedine viera, jedine Písmo, jedine Kris-
tus, jedine milosť, jedine Bohu sláva), Spoločné vyhlásenie o náuke 
o ospravedlnení, ktoré v roku 1999 podpísali zástupcovia Katolíckej 
cirkvi a Svetovej luteránskej federácie v Augsburgu, ako aj evan-
jelicko-katolícky dokument Od konfliktu k spoločenstvu z roku 2013. 

fókus | skúsenosti ‌
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Vzbudilo to veľkú nádej do budúcnosti, 
ako povedal páter Po Kam-Cheong, vedú-
ci hongkonskej Rady kresťanov: „Ak budú 
mať rôzne kresťanské denominácie odva-
hu prekonať bariéry, hovoriť spolu a spo-
lupracovať, ľady sa roztopia a jedného dňa 
zažiari jednota Cirkvi.“

  Dialóg života  
     a uzdravenie pamäti
Pre našu skupinu prichádzajúcu z Ďalekého 
východu bolo dôležité stretnúť ľudí z  rôz-
nych cirkví, ktorí sa snažia žiť spolu v úcte 
a  vo vzájomnej akceptácii, ako napríklad 
v  ekumenickej citadele v Ottmaringu pri 
Augsburgu. Plukovník Ian Swan z Armády 
spásy vyjadril to, čo sme tam zažili: „Uve-
domujúc si, že tento ich proces musel byť 
niekedy veľmi bolestivý, boli sme ohromení 
‚duchovným spoločenstvom‘, ktoré sa tam 
všetci snažili vytvárať. Hlavným cieľom toh-
to spoločenstva veriacich bolo konať tak, aby 
neustále bola medzi nimi premieňajúca prí-
tomnosť samého Krista.“

Kardinál Kurt Koch, predseda Dikastéria na 
podporu jednoty kresťanov, zasa zdôraz-
nil, že práca pre jednotu Cirkvi si vyžaduje 
uzdravenie spomienok na minulosť, v ktorej 
kresťania v Európe viedli aj vojny a navzá-
jom sa zabíjali. Rev. Po Kam-Cheong pozna-
menal: „Hoci ‚náboženská vojna‘ medzi ázij-
skými cirkvami nebola, aj my si navzájom 
ubližujeme na rôznych úrovniach. Preto po-
trebujeme uzdravenie spomienok, aby sme 
dosiahli hlbšiu jednotu.“ A Rev. Calvin Chu 
z misie Tsung Tsin v  Hongkongu doplnil: 

„Som povzbudený zmenou a pokrokom na 
ceste k zmiereniu medzi Rímskokatolíckou 
cirkvou a protestantským kresťanstvom za 
posledných päťdesiat rokov.“

  Plody spoločnej cesty
Jedným z bezprostredných plodov tejto 
prvej cesty reflexie, teologického prehĺbenia 
a  dialógu bolo pozvanie, ktorým sa hong- 
konská Rada kresťanov obrátila na biskupa 
Michaela Yeunga, vtedajšieho pomocného 
biskupa Hongkongu, aby predniesol kázeň 
na ekumenických raňajkách. Bolo to prvé ta-
kéto pozvanie pre katolíckeho predstaviteľa. 
Odvtedy sa účasť protestantských duchov-
ných na ekumenických raňajkách neustále 
zvyšuje. 

V roku 2018 zasa Evanjelická cirkev metodis-
tická pozvala pomocného biskupa Josepha 
Ha, aby predsedal spoločnej bohoslužbe na 
Popolcovú stredu v metodistickom kostole. 
A postupne sa zvýšilo aj pozývanie rôznych 
kresťanských kazateľov počas bohoslužieb 
v Týždni modlitieb za jednotu kresťanov.

  Odovzdávanie tejto  
     skúsenosti novým  
     generáciám
Cesta v roku 2017 sa ukázala ako silný zá-
žitok pre každého zástupcu rôznych deno-
minácií a všetci sa svorne zhodli na potrebe 
odovzdať rovnakú skúsenosť budúcim ge-
neráciám. Preto vznikla myšlienka pozvať 
študentov z rôznych teologických inštitúcií 
na druhú ekumenickú cestu v roku 2018. 
Návrh prijalo 25 profesorov a študentov 
z Catholic Holy Spirit Seminary College, z Lu-
theran Theological Seminary a z Čínskej uni-
verzity Chung Chi College v Hongkongu. 

V programe bola aj zastávka v Berlíne, kde 
si pozreli Berlínsky múr a Pamätné námestie 
holokaustu. Ďalej to bol Wittenberg, Augs-
burg, Ottmaring, Zürich, Ženeva, Trident 
a  nakoniec Rím. V Ženeve sme navštívi-
li sídlo Ekumenickej rady cirkví, zhodou 
šťastných okolností práve jeden deň po pá-
pežovej návšteve pri príležitosti 70. výročia 
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tejto inštitúcie, a tak sme mohli aj my prijať 
jeho posolstvo: spoločne kráčať, spoločne sa 
modliť a spoločne pracovať.

Najdojemnejšou chvíľou cesty bola modlitba 
v rímskych katakombách, kde sa do popre-
dia dostala jednota, o ktorú Ježiš prosil Otca. 
Najvzrušujúcejším momentom bola audien-
cia u pápeža Františka, ktorý je veľmi obľú-
bený aj u nekatolíkov.

  Ekumenická výstava  
     umenia
Cestou späť jeden zo študentov navrhol spo-
ločnú umeleckú výstavu o ekológii. Trvalo 
nejaký čas, kým sa táto myšlienka pretavila 
do praxe. V marci 2022 sa vytvoril organizač-
ný výbor zložený z deviatich ľudí z rôznych 
cirkví. Okrem dvoch umelcov sa nikto z čle-
nov nevenoval umeniu. V procese vzájom-
ného spoznávania sa všetci úprimne snažili 
byť Božími nástrojmi, a tak prijať, rešpekto-
vať a integrovať nielen pozitíva, ale aj nedo-
statky druhého.

Od 30. septembra do 15. októbra 2023 sa teda 
konala prvá hongkonská ekumenická výsta-
va umenia na tému Postarať sa o svet, ktorý 
stvoril Boh. Heslom výstavy bolo Ekológia 
obnovuje svet, umenie oslavuje Boha. Zapojilo 
sa do nej približne sto dobrovoľníkov a 34 
umelcov z rôznych oblastí, ktorí sa predtým 
nepoznali. Zaujala nás ich ochota odložiť 
svoje záväzky, aby sa mohli zúčastniť na 
prípravných stretnutiach a tak sa učiť jeden 
od druhého. Niektorí vytvorili diela špeciál-
ne na túto príležitosť. Teraz dúfajú, že táto 
ekumenická umelecká platforma im bude aj 
naďalej ponúkať príležitosť na ďalšiu vzá-
jomnú výmenu.

  Koncert Nicejského  
     vyznania viery
Ďalšou významnou ekumenickou udalos-
ťou bol Koncert Nicejského vyznania viery 
v roku 2021. Pracovná skupina Task Force of 
Theological Exchang z Hongkongu pracovala 
na spoločnej čínskej verzii Nicejsko-konštan-
tínopolského vyznania viery z roku 381. Išlo 
o pokus preklenúť priepasť medzi slovami 
a skúsenosťou viery a najmä prekonať roz-
diely spôsobené rôznymi čínskymi preklad-
mi. V procese prekladu sa členovia skupiny 
snažili pochopiť skúsenosť, ktorá sa skrýva 
za každým slovom, a dospieť k dohode. Tvá-
rou v tvár rôznym denominačným termino-
lógiám sa mohlo zdať, že bude ťažké vybrať 
správne slovo, ale nakoniec skupina dosiah-
la konsenzus a uvedomila si, že ide o tú istú 
skúsenosť viery, aj keď vyjadrenú rôznymi 
pojmami. 

Príležitosťou na podporu spoločnej verzie 
bol Koncert Nicejského vyznania viery, ktorý sa 
konal 4. novembra 2021. Deväť hudobníkov 
z deviatich cirkví a združení skomponovalo 
pre toto podujatie vlastnú hudobnú skladbu 
s použitím spoločného textu.

  Rastúce bratstvo
Nesporné je, že od dvoch ekumenických 
ciest sa vzťahy medzi rôznymi kresťanský-
mi predstaviteľmi v Hongkongu posilnili, 
čo uľahčuje mnohé formy spolupráce. Vždy 
keď sa stretávame počas Týždňa modlitieb za 
jednotu kresťanov, panuje čoraz väčšia atmo-
sféra bratstva. Ekumenický zbor, ktorý má 
teraz takmer sto členov, vždy animuje tieto 
ekumenické modlitebné večery. Všetko toto 
posilňuje dôveru v Ducha, ktorý nás vedie 
na ceste k jednote. 
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Tanino Minuta

Nechceme byť  
nečinnými divákmi

Po páde komunizmu 
zaznamenalo Maďarsko 

výrazný hospodársky 
rozvoj a Budapešť sa stala 
medzinárodnou turistickou 

destináciou. Katolícka 
cirkev spolu  

s Gréckokatolíckou cirkvou 
tu tvorí väčšinu. Významná 

je tu však aj prítomnosť 
kalvínov a evanjelikov,  

a to až do takej miery, že 
Debrecín, dôležité mesto 

na severovýchode krajiny, 
sa nazýva kalvínskym 

Rímom. Ďalej sú tu menšie 
cirkvi: pravoslávna, 

baptistická, metodistická, 
letničné  

a iné. Na rozvíjanie vzťahov 
medzi cirkvami sa vytvorila 

tzv. „ekumenická sieť“.  
Od sedemdesiatych rokov 
20. storočia je tu prítomné 
aj Hnutie fokoláre, ktorého 

cieľom je tkať vzťahy 
priateľstva a bratstva 

medzi všetkými, ako nám  
o tom hovoria niektorí  

kňazi a rodiny z rôznych 
častí krajiny.

Ekumenický život v Maďarsku

  Ekumenická sieť a národné stretnutia  
     duchovných pastierov
 „Naša krajina prežíva v týchto rokoch veľkú spoločenskú, po-
litickú, duchovnú a náboženskú transformáciu a my hľadáme 
najlepší spôsob, ako reagovať na nové výzvy, najmä v našej 
pastoračnej práci.“ Takto sa predseda Biskupskej konferencie 
Maďarska prihovoril pápežovi Františkovi pri jeho návšteve 
krajiny v apríli roku 2023. A dodal: „Nechceme sa nečinne pri-
zerať týmto zmenám, ale aktívne sa na nich podieľať ohlaso-
vaním evanjelia. Každý deň však čelíme novým výzvam: se-
kularizácii, hedonizmu, istej ľahostajnosti voči evanjeliovým 
hodnotám, ťažkostiam pri odovzdávaní viery v rodinách, ne-
dostatku kňazských a rehoľných povolaní a podobne.“1

V tejto situácii majú veľký význam v priebehu rokov vybudo-
vané vzťahy medzi cirkvami, z ktorých sa vytvorila takzva-
ná „ekumenická sieť“. Významným príkladom pre všetkých 
je iniciatíva s názvom Národné stretnutie skupín duchovných 
pastierov. Aby sme sa dozvedeli viac, čerpáme z rozhovoru 
s kňazom Imrem Kissom, bývalým generálnym vikárom die-
cézy Szeged-Csanád. 

 „Myšlienka vznikla začiatkom deväťdesiatych rokov mi-
nulého storočia, keď sa v Budapešti zišli kňazi a duchovní 
správcovia z rôznych denominácií na jednodňovom stretnutí 
a  modlitbe. Pri tejto príležitosti sme si uvedomili, že v rôz-
nych častiach krajiny existujú skupiny duchovných, ktorí sa 
stretávajú každý mesiac, a že by sme mohli spoločne a plodne 
pracovať na evanjelizácii. Po stretnutí v Budapešti sme zor-
ganizovali národné stretnutia v mestách Kecskemét, Szolnok, 
Gyömrő a Szeged. Hlavným cieľom týchto stretnutí bolo po-
silniť sa navzájom na našej ekumenickej ceste a učiť sa jeden 
od druhého. Na stretnutiach sa vždy zúčastnili noví ľudia 
a vznikli ďalšie skupiny.
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Program zvyčajne zahŕňal príhovor na teo-
logickú tému o určitom bode viery. Nasle-
dovala diskusia v skupinách po 8 až 12 ľudí 
z rôznych denominácií, počas ktorej sme sa 
delili o svoje skúsenosti, problémy, kro-
ky vpred a otázky, s ktorými sa stretáva-
me vo vlastnej cirkvi či farnosti, a hovorili 
o tom, čo nám robí radosť. Ide o duchovné 
a pastoračné stretnutie zároveň, ktoré sa 
zrodilo zo základnej myšlienky o ekume-
nizme: nie je možné evanjelizovať osamote, 
izolovane jeden od druhého. Evanjelizácia 
je oveľa autentickejšia, ak je založená na 
bratskom spoločenstve, za ktoré sa modlil 
Ježiš. Vďaka Bohu prebieha vo svete eku-
menický proces, ktorého protagonistom je, 
samozrejme, predovšetkým sám Boh. Sme 
presvedčení, že jednota je Boží dar a našou 
úlohou je praktizovať prijatie a vzájomnú 
lásku medzi sebou. (...) 

Zo strany veriacich je cítiť veľkú otvore-
nosť a túžbu po jednote. Sú veľmi šťastní, 
keď vidia, že duchovní pastieri rôznych 
denominácií sa navzájom prijímajú, reš-
pektujú, spolupracujú a žijú ako bratia. (...) 
Považujeme za dôležité, aby sa táto veľmi 
živá a  stále vzrastajúca iniciatíva uskutoč-
ňovala v jednote s predstaviteľmi našich 
cirkví. Ekumenická rada cirkví v Maďar-
sku sprevádza a oceňuje tento proces.“2

Imre Kiss uzatvára náš rozhovor s odka-
zom na slová svätého Pavla: „Apoštol vo 
svojich listoch naznačuje obraz a interpre-
táciu Cirkvi, podľa ktorej je najpodstatnej-
šou charakteristikou Božieho ľudu jednota. 
Najúčinnejšie to vyjadril v Prvom liste Korin-
ťanom: Cirkev je Kristovo telo, kde Kristus 
je hlavou a my sme údmi. (...) Od apoštola 
Pavla sa učíme, že v Cirkvi existuje jednota, 
ktorá neznamená uniformitu, ale rôznosť, 
čo vyjadruje obrazom mnohých údov, ale v 
jednom tele. Počas našich stretnutí sa sna-
žíme budovať toto jedno telo.“

  Ekumenizmus spojený  
     s každodenným životom
Neďaleko maďarského hlavného mesta sa 
nachádza malé mestečko Gyömrő, v  kto-
rom sa ukazuje, do akej miery je ekumeniz-
mus prepojený s každodenným životom. 
Hovorí o tom jedna miestna rodina. 

 „Podujatia v detských herniach a mládež-
níckych centrách nám už roky poskytujú 
priestor na živú spoluprácu medzi cirkva-
mi, občianskymi organizáciami a samotný-
mi mladými ľuďmi. Zvlášť nás zaujímajú 
mladí ľudia, ktorí potrebujú osobitnú sta-
rostlivosť a žijú v ústavoch. Naše spoločen-
stvo tvoria mladí zdraví ľudia, ale aj ľudia 
s rôznym zdravotným znevýhodnením. 
Vzťah vzájomnej lásky a spoločné zážitky 
a skúsenosti sú veľmi nápomocné pri integ-
rácii zdravotne znevýhodnených do oko-
litého sveta. Pred niekoľkými rokmi bola 
naša iniciatíva, ktorú sme realizovali z pro-
striedkov Európskej únie v rámci celoštát-
nych osláv, ocenená ako jeden z najhodnot-
nejších programov pre mladých ľudí. 

Naše ekumenické vzťahy sa vyznačujú pri-
jatím a dôverou. Spomínam stále na prvý 
kontakt, keď sa naši trochu neistí reformo-
vaní bratia a sestry zúčastnili na detskom 
programe, ‚aby videli, čo sa tu deje‘. Dnes 
však už oni sami úžasným spôsobom rozví-
jajú rôzne aktivity a nápady. Počas adventu 
zasa letničná mládež usporiadala recepciu 
a pripravila bufet s ochutnávkou sušeného 
ovocia a medu. Taktiež pripravili vianočné 
pohľadnice pod vedením jedného reformo-
vaného pastora. Evanjelické deti zasa pred-
stavili tradičné hry, katolícke deti vyrobili 
‚jasličky‘ a mladí učitelia animovali remeslá. 
Nakoniec sme všetci spoločne vyrobili ad-
ventný veniec. Deti so zdravotným znevý-
hodnením sa hrali a tiež sa naplno zapojili.“ 
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  Festival  
     na Širokom námestí
V juhomaďarskom meste Szeged sa už nie-
koľko rokov koná festival Tágas Tér (Široké 
námestie). Jedným z organizátorov je aj istý 
fokolarín, ktorý nám povedal: „Podujatie 
sa konalo v miestnom parku a iniciovala 
a realizovala ho ekumenická skupina du-
chovných v meste Szeged. Minulý rok tam 
bolo 50 stánkov, ktoré postavili rôzne in-
štitúcie, školy, spoločenstvá a skupiny. Na 
obsluhe hostí sa podieľalo približne tisíc 
ľudí. Počas tohto miestneho Expa sa na pó-
diu konali rôzne programy a koncerty.

Podujatie sa spokojne mohlo nazvať Cirkvi 
v službe spoločnosti. Cieľom bolo totiž vy-
zdvihnúť spoločenstvá a ľudí dobrej vôle, 
ktorí sa konkrétne nasadzujú pre spoloč-
né dobro. Aktívne sa na ňom zúčastnili aj 
menšinové cirkvi, ktoré majú v meste len 
20 až 40 členov. Rozhodujúcim faktorom 
bolo priateľstvo a duchovný vzťah, ktorý 
sa vytvoril medzi organizátormi.

Každý daroval niečo vlastné: čas, úsmev, 
nápady atď. Našli sa farmári, ktorí navarili 
viac ako 500 porcií guláša. Iní pripravovali 
palacinky, lisovali mušt, vozili deti na koči 
ťahanom koňmi a podobne. Jedna poslan-
kyňa spolu s dôchodcami, ktorí si vytvo-
rili vlastný klub dôchodcov, ponúkli náv-
števníkom 200 chlebíčkov, kávu a teplý čaj, 
ktoré financovali z vlastných dôchodkov. 
Všetci boli spokojní a na záver sa poďako-
vali za možnosť zúčastniť sa. Dôstojným 
ukončením podujatia bol koncert ‚chválo-
vej kapely‘, a to napriek miernemu dažďu. 
Spolu s duchovnými z rôznych cirkví sme 
tak vytvorili priestor, kam sme pozvali in-
štitúcie a ľudí, aby priniesli všetku svoju 
lásku. Toto pre nás predstavuje ‚Široké ná-
mestie‘.“

Čo sa však skrýva za týmto festivalom? 
Imre Kiss rozpráva: „V Szegede už niekoľ-

ko rokov existovala ekumenická skupina 
duchovných pastierov zo siedmich deno-
minácií, ktorí sa z času na čas stretávali 
v  rôznych farnostiach alebo komunitných 
domoch. Medzi nimi panoval nielen vzá-
jomný rešpekt, ale aj skutočne hlboké brat-
stvo a priateľstvo.

Všetky tieto stretnutia boli zamerané na Bo-
žie slovo. Po čase sme však objavili túžbu 
hovoriť aj o iných témach, dôležitých pre 
naše cirkvi. Tak sme niektoré stretnutia 
venovali napríklad Eucharistii/Večeri Pá-
novej. Ide o pálčivú otázku, o ktorej sa vo 
všeobecnosti neodvažujeme hovoriť, aby 
sme si neublížili. V tejto atmosfére bratstva 
to však bolo možné. Boli sme z rôznych 
denominácií: pravoslávni, kalvíni, evanje-
lici, baptisti, metodisti, letničiari a katolíci. 
Všetci mali možnosť podeliť sa o  teologic-
ké učenie a prax svojej cirkvi týkajúce sa 
Eucharistie. Nebola to debata, ale skutočný 
dialóg, ktorý vznikol z úprimného záujmu 
o poznanie druhého a v ktorom sme na-
vzájom objavovali krásu Eucharistie, takže 
každý bol šťastný a potešený. Bolo medzi 
nami cítiť prítomnosť a pôsobenie Ducha 
Svätého. 

S pribúdajúcimi rokmi sme však cítili, že 
nám nestačí stretávať sa, spoločne čítať Bo-
žie slovo, modliť sa a skúmať teologické 
témy. Cítili sme, že Boh nás žiada o nový 
krok. Jeden z nás vtedy povedal, že zrejme 
nastal čas, aby sme sa otvorili, vyšli z náš-
ho malého kruhu a urobili niečo pre naše 
mesto. ‚Pretože – povedal – máme čo po-
núknuť, môžeme prispieť každý vlastným 
dielom.‘ Tak sa zrodila myšlienka festivalu 
Široké námestie: priestor a podujatie, kto-
ré nemalo striktne ‚náboženské‘ zameranie 
ako dajaká pouličná evanjelizácia, ale skôr 
miestne Expo ľudských hodnôt roztrúse-
ných v  našom meste. Tieto hodnoty sme 
chceli ako cirkvi ukázať a spojiť, ako aj 
objaviť a zveľadiť rôzne bohatstvá a dary. 
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Podujatie zamerané na bratstvo a zapoje-
nie čo najväčšieho počtu organizácií a ľudí 
bolo skutočne úspešné, takže v nasledujú-
cich rokoch šťastne pokračovalo.“

  Svedectvo  
     o živote komunity
Ženská komunita fokoláre v Budapešti, 
spolu s mužskou komunitou, slúži akti-
vitám hnutia a v súčasnosti prechádza in-
tenzívnou ekumenickou skúsenosťou. Ešte 
pred dvoma rokmi boli jej členkami len 
katolícke fokolarínky z troch rôznych kra-
jín. Potom prišla Reydibel, mladá letničná 
fokolarínka z Venezuely. Toto sú jej slová: 

 „Ešte stále neovládam dobre maďarský 
jazyk, takže v nedeľu chodí so mnou jed-
na z  nás na letničné bohoslužby, aby mi 
tlmočila. Náš vzťah s letničným spoločen-
stvom sa tak stáva bratskejším. Predseda 
spoločenstva – tiež člen ekumenickej sku-
piny duchovných pastierov – ma krátko po 
mojom príchode do Budapešti pozval na 
Národný kongres letničných pastorov, aby 
som spolu s kňazom fokolarínom a fokola-
rínkou katolíčkou podala svedectvo o svo-
jej skúsenosti v Hnutí fokoláre. Okrem nás 
pozvali aj jedného pastora z Evanjelickej 
cirkvi a. v. a jedného z Bratskej jednoty 
baptistov.

Konkrétnu skúsenosť som zažila, keď som 
sa chystala navštíviť svoju rodinu vo Ve-
nezuele. Spontánne som o tom hovorila aj 
v letničnom spoločenstve. Pastor a ostatní 
využili túto príležitosť, aby pripravili kon-
krétnu pomoc pre letničné spoločenstvá 
vo Venezuele, ktoré sú postihnuté zložitou 
krízovou situáciou v  našej krajine. Potom 
sme sa dozvedeli, že pastor už roky sníval 
o tom, že tam bude môcť poslať príspevok, 
a tak teraz sa mu ten sen splnil. Po mojom 
návrate z Venezuely zbierka pokračovala 
a komunita fokoláre našla spôsob, ako túto 

podporu doručiť do mojej krajiny. Spustila 
sa tak živá výmena darov, správ, fotogra-
fií, odkazov, všetko znamenia priateľstva 
a  bratstva. Tamojší pastori sa totiž nachá-
dzali vo vážnych ekonomických ťažkos-
tiach, neboli schopní zaobstarať lieky a po-
traviny ani pre starších a opustených ľudí.“ 

Toto je niekoľko skúseností, ako sa snažíme 
budovať ekumenizmus, aby sa uskutočnil 
Ježišov testament, „aby všetci boli jed-
no (...), aby svet uveril, že si ma ty poslal“ 
(Jn 17, 21). 

1 	Z uvítacieho pozdravu, ktorý pápežovi Fran-
tiškovi adresoval biskup András Veres, győr-
sky biskup a predseda Maďarskej biskupskej 
konferencie, 28. apríla 2023.

2	 https://www.magyarkurir .hu/hirek/
kiss-imret-az-oekumenikus-lelkeszkoero-
ek-talalkozojarol
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Nausikaa  
Hauptová

Učiť sa jedni od druhých

Ekumenická rada 
cirkví vo Švédsku, 

ktorú tvorí 27 cirkví  
a denominácií,  

je jednou z najrepre-
zentatívnejších. 

Vo vysoko 
sekularizovanej 

spoločnosti, akou je 
Švédsko, kde je každá 

cirkev sama osebe 
menšinou, sú všetky 

v rovnakej situácii. 
Možno práve preto tak 

dobre spolupracujú 
a navzájom si 

pomáhajú. Hovorí 
o tom Nausikaa 

Hauptová, 
ekumenická 

koordinátorka 
Štokholmskej diecézy 

(ktorá zahŕňa celé 
Švédsko).

Receptívny ekumenizmus vo Švédsku

Na nedávnom medzinárodnom ekumenickom kongrese rehoľní-
kov, ktorý sa konal vo Švédsku1, sa zúčastnilo niekoľko rehoľných 
kongregácií zo Švédska a zo zahraničia. Každý deň sa slávila litur-
gia podľa inej tradície. Mnohí, ktorí prišli zo zahraničia, mali dojem 
veľkej jednoty medzi rôznymi kresťanskými denomináciami. A to je 
skutočnosť, ktorú si tu často všímame.

V rámci Ekumenickej rady cirkví vo Švédsku napríklad prebieha 
spolupráca pri vzdelávaní pracovníkov zapojených do duchovnej 
starostlivosti v nemocniciach a  vo väzniciach. Okrem toho Rada 
a vedúci predstavitelia zastúpených cirkví píšu spoločné články na 
spoločné témy vždy, keď je to možné, ako sa to okrem iného stalo 
v prípade cirkevného manažmentu počas pandémie Covid-19, pri 
imigračných výzvach alebo keď ide o zmenu zákonov, ktoré ovplyv-
ňujú cirkevný život, kresťanské školy a podobne.

Pri príležitosti celoštátnych volieb predsedníctvo Rady, zložené 
z predstaviteľov jednotlivých cirkví – luteránskeho arcibiskupa, pra-
voslávneho arcibiskupa, katolíckeho kardinála a predstaviteľa tzv. 
slobodných a letničných cirkví (túto funkciu zastávajú striedavo) –, 
a generálny tajomník Rady navštevujú predsedov politických strán 
v parlamente, aby spoločne diskutovali o rôznych aktuálnych otáz-
kach týkajúcich sa cirkví.

  Spoločenstvo kostolov a priestorov
Jednou z oblastí, v ktorej existuje veľkorysosť medzi Švédskou evan-
jelickou cirkvou luteránskou (ďalej len Švédska cirkev) a Katolíckou 
cirkvou, ale aj so Slobodnými cirkvami a Pravoslávnou cirkvou, je 
spoločné využívanie priestorov: Katolícka cirkev, ktorá je tu v men-
šine (približne 1 % obyvateľstva, asi 129-tisíc členov), si približne na 
sto miestach požičiava alebo prenajíma kostoly alebo kaplnky na li-
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turgické slávenia. Na niektorých miestach je 
kostol spoločný: v niektoré dni ho využíva 
Švédska cirkev a v iné Katolícka cirkev. To 
isté sa deje s niektorými Slobodnými cirkva-
mi a katolícku kaplnku príležitostne využíva 
aj Pravoslávna cirkev. A opäť, malá Chaldej-
ská katolícka farnosť si prenajíma kaplnku 
v krypte kostola veľkej Slobodnej cirkvi, pri-
čom počas Veľkej noci používa hlavný kos-
tol, a ten istý kostol používa aj Koptská pra-
voslávna cirkev. Žartom niekto poznamenal, 
že tejto situácii pomáha skutočnosť, že dá-
tum Veľkej noci sa medzi rôznymi cirkvami 
nie vždy zhoduje. 

Táto ekumenická veľkorysosť je tiež dô-
sledkom skutočnosti, že vo Švédskej cirkvi 
a  v  niektorých Slobodných cirkvách počet 
členov každoročne klesá: v roku 1972 pat-
rilo do Švédskej cirkvi 95,2 % obyvateľstva, 
v roku 2006 to bolo 75,6 % a v roku 2022 už 
iba 52,8 %. Naopak, Katolícka cirkev každo-
ročne o niečo rastie vďaka prisťahovalcom 
(v Štokholme majú všetky väčšie farnosti čle-
nov zo stoviek krajín). 

Ďalším faktom je, že do kostolov Švédskej 
cirkvi a Slobodných a letničných cirkví pri-
chádzajú aj pravoslávni a katolíci, pretože 
tam, kde žijú, nie sú vždy ich vlastné kostoly. 

  Spoločný projekt
Ďalšou oblasťou spolupráce je pastorácia vo 
väzniciach. Túto službu koordinuje Ekume-
nická rada, ktorá sa zaoberá vzdelávaním 
a náborom pastierov. Už mnoho rokov pre-
bieha spoločný projekt – žiaľ, v súčasnosti 
prerušený z dôvodu nadmerného preplne-
nia väzníc, ale dúfame, že sa čoskoro obnoví 

–, ktorý spočíval v skúsenosti akéhosi kláštora 
vo väzení. Tridsať dní tichých duchovných 
cvičení sa totiž konalo na vyhradenom od-
delení v Kumle, jednej z najťažších väzníc 
s najvyšším stupňom stráženia. Počas týchto 
duchovných cvičení väzni mohli zatiahnuť 

na hlbinu svojho života, do svojej histórie 
a  úprimne sa konfrontovať s vlastnou skú-
senosťou. Boli tu dobre vyškolení duchovní, 
ktorí sledovali tento veľmi obľúbený projekt 
a na ktorý čakali záujemcovia dokonca aj 
v  poradovníku. Výsledky boli veľmi pozi-
tívne, a to až natoľko, že projekt kopírovali 
aj iné väznice a vznikali podobné modely. 
Keď väzni, ktorí sa na ňom zúčastnili, opus-
tili túto väznicu a odišli do väzníc s nižším 
stupňom stráženia, žili tam takmer ako v ko-
munite. 

  Spoločné dokumenty
Desať rokov po podpísaní Spoločného vyhlá-
senia o náuke o ospravedlnení z roku 1999 bol 
zverejnený dôležitý ekumenický dokument 
švédskeho a fínskeho katolícko-luterán-
skeho dialógu. Tento dokument s názvom 
Ospravedlnenie v živote cirkvi2 hovorí okrem 
iného o Eucharistii, kňazskej a  biskupskej 
službe, primáte pápeža a apoštolskej postup-
nosti.

Samozrejme, ďalšou významnou ekume-
nickou príležitosťou bola spomienka na 500. 
výročie protestantskej reformácie, ktorú si 31. 
októbra 2016 v Lunde spoločne pripomenu-
li katolíci a evanjelici a na ktorej sa zúčast-
nili pápež František, biskup Munib Younan 
a Rev. Martin Junge, predseda, resp. tajom-
ník Svetovej luteránskej federácie. Počas nej 
bolo podpísané spoločné vyhlásenie oboch 
cirkví.3 Na tomto stretnutí bolo schválených 
päť „ekumenických imperatívov“ (porov. 
text na str. 7 tohto čísla), ktoré v roku 2013 
sformulovala evanjelicko-katolícka komisia 
pre jednotu na záver dokumentu Od konflik-
tu k spoločenstvu. Spoločná evanjelicko-katolícka 
pripomienka reformácie v roku 2017. 

Na medzinárodnom kongrese o receptív-
nom ekumenizme, ktorý sa konal v júni 2022 
v Sigtune s témou Počúvaj to, čo Duch hovorí 
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ví a cirkevných spoločenstiev, pričom sa 
zdôrazňuje, že ich účasť „hlboko obohati-
la diskusie“. V tom istom liste sa spomína 
aj vigília z 30. septembra: „Počas úvodnej 
ekumenickej vigílie sme zakúsili, ako veľ-
mi rastie túžba po jednote v tichej kontem-
plácii ukrižovaného Krista. Kríž je vlastne 
jedinou katedrou toho, ktorý tým, že dal 
svoj život za spásu sveta, zveril svojich 
učeníkov Otcovi, aby ‚všetci boli jedno‘ 
(Jn 17, 21).“

1 	Porov. článok Semienko nádeje v tomto čísle ča-
sopisu Ekklesía. 

2 	Justification in the Life of the Church, https://evl.
fi/documents/1327140/41251337/Report+Jus-
tification+in+the+Life+of+the+Church.pdf.

3 	Spoločné vyhlásenie pri príležitosti spoločnej 
katolícko-luteránskej spomienky na reformáciu,  
https://www.vatican.va/content/francesco/
it/events/event.dir.html/content/vaticane-
vents/it/2016/10/31/dichiarazione-con-
giunta.html.

4 	Fifth International Conference on Receptive 
Ecumenism, Sigtuna, 27.-30. jún 2022, Enskil-
da Högskolan Stockholm. https://ehs.se/re-
ceptive-ecumenism-conference/

5 	Stretnutie v Štokholme v roku 1925 znamenalo 
začiatok ekumenického hnutia Life and Work. 
Keďže sa na ňom zúčastnili pravoslávni, ale 
nie katolíci, hovorilo sa, že prišli Pavol a Ján, 
ale chýbal Peter. Počas návštevy pápeža Jána 
Pavla II. v severských krajinách a vo Švédsku 
v  roku 1989 vtedajší evanjelický arcibiskup 
Werkström vyhlásil: „Teraz prišiel aj Peter.“
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cirkvám, kardinál Anders Arborelius a  lu-
teránska biskupka Karin Johannessonová 
spoločne kázali na otváracej liturgii v starom 
dominikánskom kostole, ktorý teraz patrí 
Švédskej cirkvi.4

  Ekumenická synodalita
A nemôžeme zabudnúť na ekumenickú 
vigíliu s názvom Together – Spoločne z 30. 
septembra 2023 v Ríme. Konala sa pred za-
čiatkom Synody biskupov s názvom Za sy-
nodálnu cirkev – spoločenstvo, spoluúčasť, misia 
a zúčastnilo sa na nej približne 40 mladých 
švédskych evanjelikov, ktorí prijali pozva-
nie od komunity Taizé, ako aj od pápeža 
Františka. Skupinu hostili katolícke rodiny 
a spoločne sa modlili za synodu najprv v La-
teráne a potom na Svätopeterskom námestí. 
Prítomná bola aj biskupka Karin Johannesso-
nová z Uppsaly a karmelitánsky kňaz. 

Tento autobusový zájazd zo Švédska or-
ganizovala Ekumenická rada cirkví vo 
Švédsku v rámci projektu Mladý ekume-
nizmus, ktorý je súčasťou širšieho projektu 
Ekumenický rok 2025, keď chceme spoloč-
ne oslavovať Nicejský koncil z roku 325 
a Štokholmské stretnutie z roku 19255. 

Na ekumenickej vigílii 30. septembra a pri 
ďalších príležitostiach pápež František 
zopakoval, že niet synodality bez ekume-
nizmu a niet ekumenizmu bez synodality. 
V Liste Božiemu ľudu zverejnenom na záver 
synodálneho zhromaždenia sa výslovne 
spomína prítomnosť delegátov iných cirk­
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Callan Slipper

Cirkev ako spoločenstvo 
– skutočná novinka

Do marca 2022 
bol Callan Slipper 

zodpovedný za 
ekumenické vzťahy 

Anglikánskej cirkvi a 
úzko spolupracoval 

s arcibiskupom z 
Canterbury a kolegami 

z iných cirkví. 
„Musím povedať, že 
takáto práca je pre 

človeka, ako som 
ja, ktorý venoval 

svoj život práci pre 
jednotu, mimoriadne 
uspokojujúca.“ Táto 
služba v ňom však 
vyvolala aj mnohé 
otázky týkajúce sa 
povahy Cirkvi ako 

spoločenstva: „Zdalo 
sa mi, že musíme 

radikálne prehodnotiť 
to, čo si myslíme 

o Cirkvi.“ V týchto 
riadkoch píše o svojej 

skúsenosti.

Zopár ekumenických úvah, ktoré vychádzajú  
zo služby v Anglikánskej cirkvi

Prvá vec, o ktorej chcem hovoriť, je hlboké priateľstvo. Vytvorilo 
sa medzi všetkými, ktorí pracovali v tejto oblasti, najmä medzi 
nami, ktorí sme mali aj národnú zodpovednosť. Navzájom sme 
si vypočuli svoje obavy, radili sme sa a spolupracovali v otázkach 
spoločného záujmu.

Jednou z najvýznamnejších aktivít bola spoločná reflexia o tom, 
ako by naše cirkvi mohli účinnejšie spolupracovať. Naši pred-
chodcovia vypracovali text, ktorý nazvali Flexibilný rámec pre lokál-
nu jednotu v misii, a jeho cieľom bolo podporiť ekumenickú prácu 
v akomkoľvek kontexte. Bolo na nás, aby sme pokračovali v ďalšej 
etape spolupráce. Uvedomili sme si, že potrebujeme súbor nástro-
jov (praktické pomôcky), ktoré by pomohli prakticky realizovať 
flexibilný rámec v našom anglickom kontexte: napríklad v jednot-
livých zboroch (farnostiach), kde sa stretávali ľudia z rôznych 
konfesií, cez aktivity, na ktorých by mohli spolupracovať viaceré 
cirkvi, až po prijímanie členov z iných konfesií do našich cirkví, 
pričom by sa rešpektovala ich vernosť domovskej cirkvi. 

Vypracovali sme usmernenia, navrhli sme správne otázky, ktoré 
bolo treba položiť, a kde možno nájsť odpovede, ak by bola po-
trebná menej formálna spolupráca. Pokúsili sme sa načrtnúť uži-
točné štruktúry pre akýkoľvek spôsob života a spolupráce, ktorý 
by mohol vzbudiť Duch Svätý. Nepochybne nám to uľahčila sku-
točnosť, že sme už mali dobré vzťahy. Prijímali sme cirkvi iných, 
akoby boli naše vlastné, pretože sme si uvedomovali, že existuje 
jedno Kristovo telo a všetci sme jeho súčasťou. 

dobrá prax ‌
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    Tvorivosť v práci za jednotu
Hoci sa najčastejšie stretávala skupina za-
stupujúca päť najväčších cirkví v Anglicku 

– anglikánska, baptistická, katolícka, meto-
distická a reformovaná –, naše vzťahy za-
hŕňali aj komunitné cirkvi, pravoslávnych, 
letničných všetkých druhov, Armádu spá-
sy a kvakerov. Navyše to, čo nás poháňa-
lo, nebolo len budovanie hlbších vzťahov 
medzi nami, čo je samo osebe dôležité, ale 
snaha zistiť, ako by sme mohli ako zjedno-
tené Kristovo telo poslúžiť spoločenstvám 
v našej oblasti. 

Jednota, prvý znak Cirkvi, je absolútnou 
hodnotou, ale súvisí aj s apoštolskou pova-
hou Cirkvi, podľa ktorej sa neuzatvára do 
seba, ale vydáva sa na misiu. Zavádzanie 
lásky ako nástroja na budovanie vzťahov 
nevyhnutne presahuje vzťahy medzi kres-
ťanmi a premieta sa do služby svetu.

Spoločne sme zažili tvorivé chvíle a od mo-
jich kolegov som sa veľa naučil. Uvedomil 
som si, že všetky cirkvi v sebe nesú bohat-
stvo, ktoré uchovávajú pre dobro ostatných. 
Naučil som sa napríklad živšie vnímať 
spoločenstvá, ktoré sa snažia, aby Kristus 
prebýval uprostred nich; pocítil som väčšiu 
túžbu načúvať každému človeku a väčšiu 
potrebu ponoriť všetko do modlitby; viac 
si uvedomovať silu Ducha Svätého a stále 
zintenzívňovať lásku k Ježišovi v Eucharis-
tii. Zdalo sa mi, že ekumenizmus ponúka 
ako svoje prvé ovocie možnosť hlbšieho 
duchovného života. 

Výzva ekumenizmu  
vnútri cirkví

So smútkom som si však všimol aj to, ako 
málo sú cirkvi ochotné investovať do eku-
menickej práce v rámci svojich inštitúcií a 
úradov. Cirkevní predstavitelia úprimne 

trvajú na tom, že treba odpovedať na Ježi-
šovu prosbu v predvečer jeho smrti: „aby 
všetci boli jedno“ (Jn 17, 21). Takmer nikdy 
sa však toto presvedčenie nepremietlo do 
primeranej finančnej podpory pre skutoč-
nú prácu v tomto smere. Dokonca som bol 
svedkom znižovania financií a počtu za-
mestnancov pre ekumenickú oblasť. Nie je 
to len preto, že časy sú ťažké (a to naozaj 
sú), ale aj preto, že nevyhnutné škrty finan-
cií spôsobené nedostatkom príjmov pravi-
delne zasiahnu ekumenizmus, a to oveľa 
viac než ktorýkoľvek iný sektor cirkevného 
života. Čo je však paradox. 

Jednou časťou ekonomického problému 
cirkví je totiž aj pokles počtu veriacich, 
najmä vo veľkých historických cirkvách. 
Menej ľudí znamená aj menej príjmov. Sa-
mozrejme, strach zo zániku nie je jediným 
ani hlavným dôvodom pre naše misijné 
pôsobenie. Veď stačí aj letmý pohľad na 
správy zo sveta a je zrejmé, ako veľmi 
ľudstvo potrebuje počuť dobrú zvesť o po-
koji. Hnacím prvkom misijného pôsobenia 
podľa samého Ježiša Krista je však jednota. 
Nie akákoľvek jednota, ale jednota, v ktorej 
sa odzrkadľuje večná jednota Otca a Syna 
v Duchu. Vďaka takejto jednote je Boh sku-
točne prítomný tu a teraz v našich vzťa-
hoch. Je to sám Boh, ktorý o sebe vydáva 
svedectvo, ako to jasne dosvedčuje plné 
znenie verša Jn 17, 21: „aby všetci boli jedno, 
ako ty, Otče, si vo mne a ja v tebe, aby aj oni boli 
v nás, aby svet veril, že si ma ty poslal“.

Cieľom jednoty kresťanov je teda niečo, čo 
ďaleko presahuje organizačné, doktrinálne 
alebo liturgické zmierenie. Určite zahŕňa 
aj tieto aspekty vo všetkých ich rozme-
roch, ale ich aj prekonáva. V podstate ide 
o to, aby sme boli živou Cirkvou, ľudstvom 
obnoveným premieňajúcou, aktuálnou prí-
tomnosťou Boha. Ako by povedal apoštol 
Pavol: byť „novým stvorením“ (2 Kor 5, 17; 
Gal 6, 15).
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Teologické a existenčné svetlo, 
ktoré prináša skúsenosť

Keď sa zamýšľam nad svojou skúsenosťou 
v práci pre ekumenizmus, vidím, že táto 
vízia, ktorú opisujem, nie je bežná v mys-
lení cirkví. Pre mňa je však nielen jasná, 
ale jediná, čo má budúcnosť. S kolegami z 
iných cirkví som denne zažíval, ako nám 
život v  spoločenstve – ktoré nám ponúka 
vzájomná láska a ktoré sa prejavilo v stále 
rastúcej blízkosti medzi nami vďaka našej 
spolupráci – dodáva svetlo a silu na túto 
úlohu. Videl som, ako toto spoločenstvo, 
ktoré je vo svojej najplnšej a najúplnejšej 
podobe cieľom každého ekumenizmu, je zá-
roveň aj prostriedkom, vďaka ktorému spo-
ločne kráčame k dosiahnutiu tohto cieľa. To 
znamená, že kvalita spoločenstva prežíva-
ného v každodennej realite je tou správnou 
metódou (aj keď sa tento pojem nezdá príliš 
vhodný na niečo také vznešené). Aj keď sa 
kvôli našej vlastnej biede spoločenstvo me-
dzi nami môže nalomiť, stále je medzi nami 
prítomná eschatologická budúcnosť. 

Zdá sa mi, že to môžem vyjadriť aj takto: 
aby sme sa naplno stali realizovanou 
Cirkvou – a my dúfame, že sa ňou staneme 

–, musíme žiť ako Cirkev už hneď teraz. To 
znamená, tu a teraz vytvoriť medzi sebou 
duchovnú skutočnosť spoločenstva, ktorá 
nie je len modelom Cirkvi, ale je jej samot-
nou podstatou, nakoľko už je účastná na 

dynamike Boha. A niet žiadnej inštitucio-
nálnej bariéry, ktorá by nám bránila, aby 
sme sa už teraz nemohli podieľať na tejto 
duchovnej podstate Cirkvi. 

Dôsledky tejto skutočnosti sú obrovské. 
Najviditeľnejším dôsledkom je zrejme 
uzdravenie obmedzení, ktoré každá tradí-
cia zažíva, pretože prostredníctvom také-
hoto spoločenstva každá z tradícií prijíma 
bohatstvo ostatných. Znamená to však aj 
zmenu skutočného fungovania mnohých 
cirkví. Keď kresťania žijú dynamikou Bo-
žieho spoločenstva, ak verne žijú tento ži-
vot, nemôžu sa pozerať len na vnútorný ži-
vot svojej cirkvi, ale – ako Boh, ktorý veľmi 
miluje svet (porov. Jn 3, 16) – musia obrátiť 
svoju pozornosť aj na darovanie sa cirkvi 
navonok, čiže na ľudí, ku ktorým je posla-
ná slúžiť. Kľúčovými osobami v cirkvi po-
tom už nie sú členovia kléru, nech sú ich 
dary akokoľvek dôležité, ale sú to tzv. bež-
ní kresťania, laici, ktorí pôsobia vo svete. 
Zatiaľ čo slúžia novému stvoreniu, živia 
sa duchovným životom a liturgiou cirkvi 
a  priťahujú k nej aj ostatných. Požehnaní 
prítomnosťou Boha v ich strede, Boha, kto-
rý pôsobí aj mimo cirkevných inštitúcií, lai-
ci majú Božie svetlo a nesú samotný dotyk 
Božej lásky do sveta. 

Hľadiac z tohto ekumenického zorného 
uhla, perspektíva Cirkvi ako spoločenstva 
predstavuje skutočnú revolúciu. 
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Marisa Sechiová

Ecoforleaders

Konžská demokratická 
republika je jednou  

z najväčších  
a najľudnatejších krajín 

Afriky. Má tiež jednu  
z najväčších a najživších 

cirkví na kontinente. 
Vzhľadom na svoju 
geografickú polohu  

a obrovské prírodné  
a nerastné zdroje zažíva 

Kongo extrémne sociálne, 
kultúrne a náboženské 
výzvy na geopolitickej  

a sociálnej úrovni. Popri 
kresťanskej väčšine 

rôznych historických 
denominácií tu 

nechýbajú branhamisti1, 
kimbangisti2, moslimovia, 
bahájisti a iní. Nehovoriac 

o bohatstve národov, 
kmeňov, jazykov a kultúr. 

Práve v tomto kontexte 
sa realizuje projekt 

formácie vodcov, ktorí 
môžu zmeniť krajinu 

a obnoviť spoločnosť. 
Hovorí o ňom jedna  

z protagonistov.

Medzikonfesijná a medzináboženská škola,  
ktorá formuje generáciu lídrov

V júni 2016 sa Dieudonné Upira a Georgine Madiková, dvaja 
konžskí politici z protichodných politických frakcií, zúčastni-
li v Ríme na medzinárodnom kongrese Politického hnutia za 
jednotu (MppU)3. Po návrate do Kinshasy ich spojila túžba 
urobiť niečo pre nové generácie, aby sa neopakovali isté chy-
by z minulosti. Snívali o „nových“ lídroch, ktorí by sa úprim-
ne snažili žiť pre spoločenstvo v politike a uprednostňovali 
by spoločné dobro pred straníckymi a osobnými záujmami. 
Kongo medzitým prechádzalo veľkou politickou a sociálnou 
krízou. 

Dvadsiateho deviateho októbra 2016 zorganizovali v Kinsha-
se prvé stretnutie, na ktorom sa zúčastnili nielen profesionálni 
politici, ale aj angažovaní ľudia a predstavitelia cirkví a  ná-
boženstiev, združení, mimovládnych organizácií, univerzitní 
profesori, odborníci a profesionáli z rôznych oblastí, od ko-
munikácie až po podnikanie a iní. Z diskusie a najmä z výme-
ny skúseností vyplynula spoločná vôľa budovať lepšie Kongo. 

Spoločne napísali: „Každý z nás vo svojej skupine alebo cirkvi 
vždy spolupracoval s bežnými občanmi, spoločne sme orga-
nizovali rôzne iniciatívy, ako školenia, pochody a podobne. 
Pred problémami, ktoré sa nám zdali neprekonateľné, sme 
strácali odvahu a hovorili sme si: naozaj nemôžeme urobiť 
viac? Uvedomili sme si, že napriek dramatickej situácii v na-
šej krajine existuje veľa pozitívnych skúseností a  schopní, 
kompetentní ľudia, ktorí sa snažia ísť proti zlu, ktoré sa zdá 
takmer až endemické, ako je korupcia a kmeňový systém. Tu 
sa nám však akoby otvorili oči a uvedomili sme si, že spoločne 
naozaj môžeme dokázať viac: skutočným pokladom sme my 
a naše vzťahy. A tak sme začali premýšľať a žiadať o pomoc 
ľudí, s ktorými sme si za tie roky vybudovali pravdivé, dô-
verné vzťahy: univerzitných profesorov, politikov, odborní-
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jednoty5. Jej cieľom bolo vyškoliť „lídrov 
nezaťažených kmeňovým systémom, ko-
rupciou a schopných zjednocovať“. V ok-
tóbri toho istého roka sa začal prvý kurz, 
na ktorom sa zúčastnilo 120 študentov 
vrátane národného lídra islamskej mládeže 
Konga, národného predsedu protestant-
skej mládeže, národného predsedu pravo-
slávnej mládeže, ako aj lídrov a odborníkov 
v oblasti komunikácie, medicíny, vzdeláva-
nia, podnikania a združovania. 

Heterogénnosť a rôznorodosť študentov 
bola nevyhnutnou podmienkou na to, aby 
projekt Ecoforleaders mohol byť náznakom 
vplyvnej spoločnosti, a aby sa tak stal ozajst-
nou skúsenosťou vzdelávania sa v jednote. 
Jednou z metód, ako sa navzájom do hĺbky 
spoznať, boli buzz-groups, resp. „rodiny“. 
Ich členovia, rôznorodí z  hľadiska bydlis-
ka, kmeňa, profesijného a náboženského 
zázemia, sa navzájom začali navštevovať 
vo svojich rodinách, podporovať v ťažkých 
chvíľach a dokonca spolu diskutovať o pál-
čivých otázkach, ako je uvedomenie si svo-
jich vlastných koreňov, tradície a podobne. 

Tieto skupiny predstavovali tréning ozajst-
ného života, v ktorom nie je možné zahla-
dzovať rozdiely medzi nami, skrývať ich, 
podceňovať alebo banalizovať, ale skôr sa 
nimi nechať vyprovokovať, lepšie ich spo-
znať a doceniť, aby sa tak dokázalo vybu-
dovať autentické bratstvo a dosiahnuť spo-
ločné ciele pre dobro všetkých. 

V tomto dialógu každý znovu objavil pod-
statu svojej vlastnej identity. Moussa, ná-
rodný líder islamskej mládeže v Kongu, sa 
vyjadril: „Chcel som sa zúčastniť na skúse-
nosti Ecoforleaders ako veriaci moslim, aby 
som prispel a podelil sa o naše spoločné 
prežívanie. Prorok Mohamed (pokoj a  po-
žehnanie Božie s ním) povedal: ‚Nikto sa 
nemôže nazývať veriacim, ak nemiluje 
svojho blížneho ako seba samého.‘ Z toho 
pramení moja motivácia zúčastniť sa na 
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kov na komunikáciu, predstaviteľov iných 
cirkví.“4

Vypracovanie návrhu  
formačnej prípravy

Vytvorili sme malú pracovnú skupinu, kto-
rej cieľom bolo vedeckým spôsobom ana-
lyzovať a identifikovať prekážky a potreby 
konžskej spoločnosti, aby bolo možné vy-
pracovať profil vhodného lídra. Charizma 
jednoty Chiary Lubichovej zasa predsta-
vovala spoločný základ, ktorý naše rôzne 
skupiny uznávali. 

Základná otázka znela: Akého občana Kon-
ga, akého Afričana a akého občana sveta 
chceme ponúknuť spoločnosti? Bola to dlhá, 
únavná a vzrušujúca práca. Konfrontácia 
medzi nami bola vždy vyrovnaná a  bez 
komplexov, až sa stala bratskou. Chceli sme 
ostatným ponúknuť to, čo sme sa snažili 
uviesť do praxe medzi sebou: vedieť viesť 
dialóg v rozmanitosti, vytvoriť laborató-
rium myslenia a jeho odovzdávania, sieť 
iniciatív na celom území, uprednostniť ži-
vot a nezastaviť sa len pri myšlienkach.

Po niekoľkých analýzach a návrhoch sme 
vypracovali projekt formácie určený pre 
lídrov, ktorí už pôsobia v rôznych spolo-
čenských, odborných a náboženských ob-
lastiach. Našou ambíciou bolo vyformovať 
osobu lídra, aby sme mu mohli ponúknuť 
nástroje na riešenie problémov a zručnosti 
viesť dialóg.

Projekt Ecoforleaders  začína
Ôsmeho júla 2017 sa zišli celoštátne mé-
diá, rektori a profesori univerzít, osobnosti 
z  rôznych oblastí, ako sú politici, ministri, 
veľvyslanci a predstavitelia rôznych cirkví 
a náboženstiev, a spoločne spustili projekt 
Ecoforleaders: Vyššia škola vzdelávania lídrov 
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Škola, v ktorej sa učíte praxou
Ecoforleaders nie je ani tak škola v klasickom 
zmysle slova, ako skôr skúsenosť, do ktorej 
sa musí priamo zapojiť každý účastník, 
každý môže debatovať o svojich názoroch 
a skúsenostiach, dokonca aj profesori. 

 „Snažíme sa, aby medzi profesormi a štu-
dentami existovala skutočná vzájomnosť. 
Každý vzdelávací modul vedie univerzitný 
profesor, ktorý ilustruje základné teoretické 
aspekty, napríklad politické alebo ekono-
mické teórie, spolu s profesionálom – odbor-
níkom, ktorý pracuje v danej oblasti a  po-
zná výzvy danej oblasti, napríklad bývalý 
minister alebo politik, či vojak a pod. Táto 
metóda spúšťa logické myslenie a diskusiu 
(dialektiku), ktorú študenti ďalej obohacujú. 

Prof. Lino Pungi, emeritný profesor na 
Fakulte sociálnej komunikácie Katolíckej 
univerzity v Kongu a komunikačných vied 
na Štátnej univerzite v Kinshase, súčasný 
národný vedúci organizácie Signis a akade-
mický tajomník Ecoforleaders, hovorí: „Zlá-
kala ma formulka Ecoforleaders. Na Fakulte 
sociálnej komunikácie som roky vyučoval 
líderstvo, ale väčšina študentov vnímala 
skôr teoretickú stránku tohto predmetu. 
Keď som videl výsledky v praxi, nebol 
som až taký spokojný. (...) Jednou z výhod 
Ecoforleders je, že veľká časť študentov už 
pôsobí v oblasti vedenia a v rôznych oblas-
tiach, a tak to, čo sa naučili, okamžite uplat-
ňujú a skúšajú v praxi. Podľa môjho názoru 
to urýchľuje vzdelávanie.“

Každý profesor, dokonca aj renomovaný, 
vie, že keď sa zapojí do Ecoforleaders, ne-
smie chcieť len vysvetľovať látku, ale musí 
sa zapojiť, vystúpiť zo svojej komfortnej 
zóny a podeliť sa o svoj život a skúsenos-
ti, niekedy aj o svoje ťažkosti a neúspechy. 
A to vedie ku skutočným prekvapeniam aj 
pre samotných vyučujúcich. 
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Ecoforleaders a toto ponaučenie sme preží-
vali spoločne s ľuďmi iných náboženstiev. 
Medzi inštitúciami, ktoré tiež pripravujú 
lídrov, sa Ecoforleaders odlišuje tým, že má 
svoj vlastný špecifický prístup – kladie dô-
raz na spolupatričnosť a ľudské hodnoty.“

Joel Mutombo, vedúci Siete komunitných 
škôl bahájskej viery, vysvetľuje: „Často 
som sa ocitol v úlohe hovorcu a bahájske 
spoločenstvo mi zverilo aj ďalšie dôležité 
úlohy. Začal som pracovať v oblasti vzde-
lávania na projekte Komunitné školy6, kto-
rému sa venovala jedna nadácia a ktorý sa 
bahájske inštitúcie rozhodli ukončiť, preto-
že zodpovední nevedeli medzi sebou spo-
lupracovať. Ja osobne som tomu projektu 
pevne veril a chcel som nájsť prostriedky 
a  zdroje na jeho pokračovanie. Nevedel 
som však, ako to urobiť. V tejto súvislosti 
som sa dopočul o Ecoforleaders ako o inšti-
túcii, ktorá robí školenia pre lídrov jednoty. 
Veľmi ma zaujal program týchto školení 
a  zmysel ich aktivít a činností. No keďže 
ide o katolícku iniciatívu a ja som baháj, 
pochyboval som, že ma prijmú.

Neskôr som sa dozvedel, že hoci ide o ka-
tolícku aktivitu, usilujú sa o jednotu v rôz-
nosti. Povedal som si: to je ten istý cieľ, kto-
rý chce dosiahnuť aj bahájska viera, ktorá 
odporúča stretávať sa so všetkými veria-
cimi v  duchu lásky a bratstva. Preto som 
sa zapojil do činnosti Ecoforleaders. Každá 
prednáška bola viac než prínosná, pretože 
to, čo som sa naučil, som sa snažil okam-
žite uviesť do praxe. Veľmi som sa zlepšil 
nielen ako človek, ale aj pri napĺňaní svojej 
služby lídra. Naša spolupráca pokračuje 
aj po skončení magisterského štúdia, rea-
lizujeme spoločné aktivity na krajskej i ná-
rodnej úrovni, a každý z nás sa zúčastňuje 
a  pomáha pri organizovaní iniciatív toho 
druhého. Teraz sa nám zdá nepredstaviteľ-
né, aby sme veľké aktivity nerobili spoloč-
ne.“
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1 	Nasledovníci Williama M. Branhama, americ-
kého pentekostálneho pastora (1909 – 1965), 
ktorý patril medzi iniciátorov hnutia uzdra-
vovania prostredníctvom viery.

2 	Eglise de Jésus Christ sur la Terre par le pro-
phète Simon Kimbangu (EJCSK), prvý raz za-
ložená ako hnutie v rámci baptistickej cirkvi 
v Kongu v roku 1921, je jednou z najväčších 
nezávislých cirkví v Kongu. Má zložitú a po-
hnutú históriu a patrí medzi prvé domorodé 
pokusy inkulturovať posolstvo evanjelia do 
africkej kultúry v koloniálnom kontexte. 

3 	Politické hnutie za jednotu, časť Hnutia foko-
láre, pracujúce v oblasti politiky. Definuje sa 
ako medzinárodné, nestranné laboratórium 
politickej práce medzi občanmi, úradníkmi, 
vedcami, politikmi, angažovanými na rôz-
nych úrovniach a rôznych kultúrnych inšpirá-
cií. 

4 	Citáty v úvodzovkách pochádzajú od niekto-
rých členov zakladajúcej skupiny Ecoforlea-
ders.

5 	Ecoforleaders: Ecole supérieure de Formation 
des Leaders de l’unité.

6 	Ide o školy, ktoré vzdelávajú a vychovávajú 
adolescentov v mestských štvrtiach, aby boli 
aktívni na vlastnom teritóriu a naučili sa vážiť 
si životné prostredie a viesť dialóg. 
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Líderstvo v cirkvách  
a náboženstvách

Jeden zo vzdelávacích modulov sa venu-
je cirkevnému a náboženskému líderstvu 
a spoločne ho vedú profesor Léonard San-
tedi, rektor Katolíckej univerzity v Kongu, 
Rev. Sadath Mossi, protestantský biskup z 
Kinshasy, ktorý vyučuje na Protestantskej 
univerzite v Kongu, a imám z Kinshasy. 
Vidieť ich spolu je pre študentov rovnako 
výrečné ako ich slová. A medzi nimi troma, 
ktorí sa predtým poznali len z diaľky, sa 
zrodilo priateľstvo a vzájomná úcta.

Sme si vedomí, že Ecoforleaders je len malá 
iskrička, ale postupne rastie ako škola ži-
vota, ktorá zdôrazňuje jednotu v rôznosti. 
Znovu tak objavujeme, teraz však novým, 
vedeckým a vitálnym spôsobom, vzácnosť 
afrického kultúrneho dedičstva, ako je pa-
radigma ubuntu alebo arbre à palavra ako 
spôsob riešenia konfliktov. Po siedmich 
rokoch od svojho vzniku je tento projekt 
štátom uznaný ako postgraduálne magis-
terské štúdium s tromi špecializáciami: 
1. techniky riadenia a riešenia konfliktov 
v organizáciách; 2. líderstvo pre sociálnu 
zmenu a  3. voľby, správa vecí verejných 
a demokracia.

Priateľské putá, ktoré sa na tejto ceste 
vytvorili medzi nami, pretrvávajú aj po 
skončení školy. A je to práve vďaka nim, 
že tieto osoby v rôznych pozíciách a funk-
ciách dokážu inak riešiť existujúce alebo 
novovzniknuté ťažkosti, ako sú napríklad 
napätia vnútri cirkví alebo medzi cirkvami, 
ale aj pokusy o manipuláciu v spoločnosti. 
Vydali sme sa teda na cestu, na ktorej po-
kračujeme. 
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svedkovia

Gianna Sibelliová

Spoločne sa zbližovať 

Jednou z osobností, ktoré 
ako prvé vydláždili cestu 
ekumenizmu v Taliansku 

i mimo neho, je Igino Giordani, 
známy katolícky spisovateľ, 

taliansky ústavný politik  
a znalec cirkevných otcov. 

Od svojho počiatočného 
apologetického postoja na 

začiatku tridsiatych rokov 20. 
storočia prešiel k otvorenejšej 

vízii, keď v ekumenických 
vzťahoch videl stretnutia 

tých, ktorí už k sebe patria. 
Okrem historickej hodnoty 
sa Giordaniho ekumenické 

myslenie zameriava na 
základné aspekty na ceste 
k jednote kresťanov, ako je 

lepšie vzájomné spoznávanie 
sa a zbavovanie sa 

predsudkov. Autorka tohto 
príspevku pracuje v Centre 

Igina Giordaniho v Rocca  
di Papa (Rím). 

Igino Giordani – „predchodca“ ekumenizmu

Kto sa ponorí do rozsiahlosti života Igina Giordaniho  
a v čase svojej vlastnej ľudskej i duchovnej formácie sa za-
čítal do jeho kníh Memorie di un cristiano ingenuo (Spomien-
ky naivného kresťana)1 a Diario di Fuoco (Ohnivý denník)2, za-
žije akýsi pocit závratu. Hĺbka jeho kultúry, jeho politické 
vízie, to, že bol poradcom pápežov, však nespôsobuje, že 
by bol vzdialený od bežných ľudí. Práve naopak, pred-
stavuje akoby blízkeho a bezpečného sprievodcu. Gigant 
s „veľkým srdcom patriarchu“ – tak ho nazývali. Priekop-
ník na mnohých frontoch a nepochybne aj v ekumenickej 
oblasti: „V tejto oblasti bol jedným z najvplyvnejších ta-
lianskych hlasov na svetovej scéne.“3

Ako sa však udiala takáto premena u usilovného a váš-
nivého „obhajcu“ katolíckej náuky, ktorý od dvadsiatych 
rokov 20. storočia bol najprv spolupracovníkom a potom 
redaktorom časopisu Fides4?

Giordaniho životný príbeh, silne poznačený vojnou a zra-
nením, ktoré utrpel počas frontu v roku 1916, zostáva 
natrvalo preniknutý živým evanjeliovým presvedčením. 
Píše: „Keď som uvidel zraneného uhorského alebo ra-
kúskeho vojaka, skrytého v skalnej rokline alebo schúle-
ného v jame po granáte, nedokázal som ho nenávidieť (...), 
spomenul som si vtedy na Ježišove slová: ‚Videl si svojho 
brata, videl si Pána.‘“5 A nikdy nestlačil spúšť. 

  Začiatky: apologetika a bratstvo  
     v pozadí 
Pri bližšom pohľade na jeho konfrontáciu apologetika vo 
Fides proti „protestantom“, často ovplyvnená spismi od 
Tertuliána, či už v prísnej logike, alebo vo vyhrotených 
formuláciách, nikdy nebola oddelená od vízie bratstva, 
ktoré stále bolo prítomné aj v jeho najtvrdších polemikách.
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Tommaso Sorgi, prvý riaditeľ Centra Igina 
Giordaniho, pripomína: „V článku uverej-
nenom v Il Popolo Giordani už v roku 1925 
hovoril o nových časoch, skúmal perspek-
tívy zjednotenia s pravoslávnymi a protes-
tantmi a naznačil potrebné predbežné kro-
ky: lepšie sa spoznať, aby sme sa zbavili 
prílišných predsudkov, a prekonať politic-
ké, národné a hospodárske prekážky, ktoré 
niekedy spôsobili a vždy upevnili rozpory. 
(...) Tento článok je prvým dokumentom, 
v  ktorom Giordani zaujal konštruktívny 
postoj, ktorý sa aj medzi katolíkmi neskôr 
začal nazývať ekumenický.“6

Ďalšou etapou bol jeho deväťmesačný po-
byt v Spojených štátoch amerických – od 
konca augusta 1927 do mája 1928. Odišiel 
tam, aby sa naučil najmodernejším katalo-
gizačným technikám, keď, prenasledovaný 
fašizmom, prišiel o prácu a dostal ponuku 
pracovať vo Vatikánskej knižnici. Na zák-
lade tejto skúsenosti začal vnímať celosve-
tový ekumenický horizont, ktorý opísal 
v knihe Crisi protestante e unità della Chiesa 
(Protestantská kríza a jednota Cirkvi). V nej 
analyzoval ekumenizmus „s múdrou rov-
nováhou medzi kritikou negatívnych javov, 
ktoré jasne a horko odsúdil, a uznaním 
pozitívnych javov, ktoré výslovne prijal so 
sympatiami a dobrými želaniami. Kniha 
mala veľký ohlas aj mimo katolíckeho pro-
stredia.“7

  Kde milujeme bratov,  
     tam klíči Cirkev 
Giordani sa narodil v roku 1894, keď eku-
menické hnutie robilo svoje prvé nesmelé, 
ale dôležité kroky. Devätnáste storočie už 
bolo poznačené túžbou kresťanov zjedno-
tiť sa, počnúc túžbami vnútri jednotlivých 
cirkví, aj keď za dátum zrodu ekumenic-
kého hnutia sa bežne považuje Svetová 
misijná konferencia v Edinburghu (Škót-
sko) v roku 1910. Celý tento kvas ekume-

nizmu oficiálne uznala Katolícka cirkev na 
Druhom vatikánskom koncile – o viac ako 
šesťdesiat rokov neskôr – dekrétom o eku-
menizme Unitatis redintegratio8.

Giordani už bol súčasťou ekumenizmu. 
Práve v časopise Fides, v článku s názvom 
Hrdinka jednoty, sestra Mária Gabriella, hovo-
riac o mníške, ktorá obetovala svoj život za 
jednotu kresťanov, píše: „Jej obeta stále pri-
náša ovocie; a učí, kde sa jednota už môže 
realizovať, totiž v oblasti lásky; a kedy sa 
naplno uskutoční, totiž keď sa nad panen-
ským telom lásky zrútia nadstavby, ktoré 
vybudovala pýcha, predsudky a  sebectvo. 
Problém jednoty sa v podstate stáva, po-
dobne ako ostatné teologické problémy, 
problémom lásky. Lásky ku Kristovi, lebo 
kde milujeme bratov, tam klíči Cirkev.“9 
A to sa udialo v roku 1940. 

Vo Fides publikuje v decembri roku 1942 bro-
žúru preloženú z  francúzštiny. Jej autorom 
bol Paul Couturier10, ktorý prezentoval myš-
lienku jednoty mimo obvyklého rámca. Píše 
sa v nej, že spojenie všetkých kresťanských 
spoločenstiev sa bude môcť uskutočniť v jed-
note, ktorá, vychádzajúc z toho, „čo je v živote 
všetkých najsvätejšie“, umožní zachovať „le-
gitímne a plodné rozmanitosti ducha, kultúry 
a rasy“, ktoré upevnili príslušné historické 
skúsenosti. A v odseku Prečo katolíci pozýva 
deti Rímskej cirkvi, aby si uvedomili vlastné 
chyby na ceste k jednote. 

  Rodí sa „nový“ Giordani
Keď sa v roku 1948 stretol s Chiarou Lubicho-
vou, okamžite si uvedomil novosť spirituality, 
ktorú mu táto mladá žena z Tridentu predsta-
vila a ktorú si osvojilo rodiace sa Hnutie fo-
koláre. Vtedy sa v ňom uskutočnilo to, čo on 
sám nazval „druhým obrátením“11. Ako píše 
jeho baptistický životopisec Edwin Robert-
son, vtedy sa narodil „nový“ Giordani, lebo 
pre neho to znamenalo „skok v spiritualite“12.
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Ako hovorí Joan Pavi Backová13, vďaka jeho 
odborným znalostiam v tejto oblasti proroc-
ky pochopil – ešte pred samotnou Chiarou 
Lubichovou –, že jej charizma súvisí s jedno-
tou kresťanov. V odpovedi biskupom, pria-
teľom hnutia, samotná Chiara Lubichová 
26. novembra 2003 povedala, že ona pova-
žuje Giordaniho za spoluzakladateľa hnutia, 
a dodala: „Bolo by pre mňa veľkou škodou, 
keby som sa s ním nestretla. Nebola by sa 
rozvinula dôležitá časť hnutia, pretože on 
mal milosť pomôcť nám otvoriť sa celému 
ľudstvu, (...) a mal milosť ekumenizmu, pre-
tože (už) bol ekumenistom.“14

Príznačné je svedectvo biskupa Mons. Eleu-
teria Fortina z vtedajšieho Sekretariátu pre 
jednotu kresťanov. Na jeseň roku 1967 sa 
vo fokolarínskom kongresovom centre Ma-
riapoli v Rocca di Papa konalo stretnutie, na 
ktorom sa pripravoval Týždeň modlitieb za 
jednotu kresťanov. Zúčastnilo sa na ňom asi 
pätnásť odborníkov a profesor Igino Giorda-
ni predniesol úvodný príhovor. V priebehu 
stretnutia sa objavila istá zakrývaná rezer-
vovanosť vzhľadom na teologickú možnosť 
spoločnej modlitby. A vznikli aj chvíle búrli-
vej diskusie: „Giordani – píše Mons. Fortino 

– na tejto konferencii dokázal svojím vnútor-
ným pokojom stíšiť vyhrotené tóny debaty; 
a objasnil teologické a pastoračné aspekty 
dekrétu Druhého vatikánskeho koncilu Uni-
tatis redintegratio z roku 1964.“15

Pastor Edwin Robertson, ktorý s Giordanim 
udržiaval hlboké priateľstvo, v jednom roz-
hovore povedal: „Ja som baptista a on katolík 
a mali sme sa radi. Rozprávali sme sa a ja som 
čítal jeho spisy: mal agresívny, niekedy sek-
társky spôsob, ktorý by sa dal aj ospravedlniť. 
Ako však rástol – najmä s Chiarou Lubichovou 
–, uvedomil si, že ekumenizmus naozaj zna-
mená dohodnúť sa, že je to zbližovanie tých, 
ktorí už navzájom patria k sebe. (...) Jednota 
bola ústredným bodom jeho myslenia: neveril, 
že by sa Cirkev Ježiša Krista dala rozbiť.“16 
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Gabriella, Fides 40 (1940), str. 228.

10 	P. Couturier, La settimana dell’unità cristiana, 
Fides 42 (1942), str. 564-568.

11 	Porov. T. Sorgi, Il percorso ecumenico di Igino 
Giordani, cit., str. 113-130.
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14 	Ch. Lubichová, Dialóg na tému „Prítomnosť 
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bami z celého sveta, keď sme dostali dar 
byť v  Ježišovej prítomnosti v tom okami-
hu vzácnej milosti v Aule Pavla VI., v prí-
tomnosti pápeža, všetci zhromaždení oko-
lo „intronizovaného“ Božieho slova počas 
úvodného obradu, s ikonou Panny Márie 
stále pred nami a  všetci v objatí sugestív-
nej sochy zmŕtvychvstalého Krista, ktorá 
dominovala synodálnemu priestoru. Za to 
som cítil veľkú vďačnosť Bohu a určite aj 
veľkú zodpovednosť.

  Bolo povedané, že zhromaždenie bolo 
v  mnohých ohľadoch bezprecedentnou skú-
senosťou založenou na rozhovore v Duchu1. 
Myslíte si, že tento štýl počúvania a rozlišova-
nia sa môže rozšíriť do bežného života Cirkvi? 
A s akými dôsledkami? 

Počas práce sme sa stretávali v jedenásť-
členných skupinách: biskupi, laici, ženy 
a  muži, aby sme sa venovali konkrétnej 
téme. Každý mohol povedať, čo jej alebo 
jemu k danej téme ležalo na srdci, a všetci 
počúvali, robili prvé a potom druhé kolo 
príhovorov, ktoré sa striedali s chvíľami ti-
cha a modlitby. Je to určite veľmi užitočná, 
aj keď nie jediná metóda, a verím, že Cir-
kev bude mať z nej veľký úžitok. Dôležité 
je, aby sme sa všetci snažili dobre počúvať 

č. 5 (2024/3)

Cirkev: dar, ktorý sa  
má čoraz viac prejavovať 
v našich vzťahoch

Zopár dojmov z prvého zasadnutia XVI. riadneho  
generálneho zhromaždenia Synody biskupov 

Rozhovor s Mons. Brendanom Leahym

Biskup z írskeho Limericku sa s nami podelil o niekoľko 
úvah a dojmov zo svojho intenzívneho zážitku počas 
prác prvého zasadania XVI. riadneho generálneho 
zhromaždenia Synody biskupov, ktoré sa konalo vo 
Vatikáne od 4. do 29. októbra 2023. Ako vieme, sy-
noda o synodalite sa neskončila a katolíkov pozýva 
k aktívnej účasti na živote Cirkvi a k budovaniu  
vzťahov spoločenstva vo svojom prostredí, aby tak 
boli živými nástrojmi Božieho kráľovstva. 

Vďačnosť a zodpovednosť
  Mons. Leahy, list, ktorý bol zaslaný Božiemu 

ľudu koncom októbra 2023, opisuje synodálne 
zhromaždenie ako peknú a obohacujúcu skúse-
nosť, „požehnaný čas prežitý v hlbokom spolo-
čenstve“ s celou Cirkvou. Aké to bolo pre vás?

Chápem to ako privilégium, dar pre mňa. 
Silne som to pocítil najmä v prvý deň, keď 
sme boli všetci v sále a pápež v modlit-
be spomenul, že sme sa zhromaždili so 
vzkrieseným Ježišom medzi nami. Toľko 
ráz som čítal o tom, ako táto prítomnosť 
pôsobí na konciloch – hovorili o tom aj cir-
kevní otcovia –, ale prežiť podobnú skúse-
nosť synodality je niečo iné. Bol som dojatý, 
keď som sa ocitol spolu s viac ako 400 oso-

synodálny proces ‌ ‌



46

Téma ekumenizmu sa na tejto synode ob-
javovala často. Prítomnosť bratských dele-
gátov, to znamená ľudí z iných cirkví, bola 
veľkým obohatením, pretože svojou tradí-
ciou dokázali osvetliť prerokúvanú tému 
alebo dokonca korigovať to, čo sme si mys-
leli o ich cirkvách. 

Pápež František rád hovorí, že k jednote do-
chádza počas toho, ako kráčame. A my sme 
sa práve vtedy ocitli na tejto ceste, kde nás 
pravda – ak to tak môžem povedať – objala. 
Pravda je jedna jediná: je ňou Ježiš Kristus. 
Táto jediná pravda sa však dá vnášať do 
života mnohými spôsobmi, pretože každý 
z nás je iný. Som presvedčený, že táto jediná 
pravda sa v budúcnosti bude čoraz viac uka-
zovať vo svojej bohatosti a rozmanitosti, ale 
aj čoraz viac „jedna“. A to sme mohli istým 
spôsobom vnímať prostredníctvom rôznych 

„slov“ vyjadrených v jedinom „slove“ Zmŕt-
vychvstalého medzi nami. Preto verím, že 
synoda nám dala ďalšie svetlo, ako ísť ďalej. 

Zvlášť myslím na niektoré témy. Napríklad 
na význam takzvaných zmiešaných alebo 
medzikonfesijných manželstiev, kde man-
želia sú v istom zmysle privilegovaným la-
boratóriom ekumenizmu, pretože pre život 
vo sviatostnom manželstve je prirodzená 
osobitná skúsenosť domácej ekumenickej 
Cirkvi. 

Laický profil Cirkvi
  Môžete medzi mnohými aspektmi, ktorými 

sa zhromaždenie zaoberalo, spomenúť jeden, 
ktorý je vám obzvlášť blízky a ktorý by ste chce-
li zdôrazniť?

Tém bolo veľa, možno až príliš veľa, tak-
že je ťažké uviesť tú či onú tému, pretože 
všetky boli dôležité. Pre mňa je nepochyb-
ne najdôležitejšia základná téma synody, 
a to samotná synodalita: Ako funguje toto 
spoločné kráčanie?

č. 5 (2024/3)
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jeden druhého, aby mohol vyniknúť hlas 
Ducha Svätého: to musíme teraz odovzdať 
všetkým miestnym cirkvám. Napríklad 
v našich pastoračných radách často hľadá-
me spôsob, ako zažiť chvíľu vzájomnej vý-
meny darov a skúseností, ktorá by nebola 
len obyčajným stretnutím. Vtedy rozhovor 
v Duchu, ale aj iné metódy môžu uľahčiť 
tento, povedal by som, nadprirodzený 
spôsob prehĺbenia tém, ktoré treba riešiť 
na rôznych úrovniach. 

Ľud na cestách slúžiaci  
Božiemu kráľovstvu

  Akú Cirkev načrtli a predpovedali práce 
zhromaždenia? 

Určite Cirkev, ktorú založil Ježiš Kristus 
a ktorú poznáme, nie inú. Dnes však s oso-
bitnou citlivosťou vnímame Cirkev ako 
Boží ľud na ceste. Toto sa veľa ráz zdôraz-
ňovalo. Znamená to, že nie sme statickou 
skutočnosťou, nie sme uzavretí sami do 
seba, ale sme nástrojom postupujúceho Bo-
žieho kráľovstva. Musíme byť preto úplne 
verní Cirkvi založenej Ježišom Kristom, ale 
s vedomím, že Božie kráľovstvo tvorí deji-
ny v každom veku, a teda aj v tom našom. 
V týchto časoch, v ktorých sa veľmi zdôraz-
ňuje dynamizmus, vzťahy, intersubjektivi-
ta a za veľmi bolestných okolností aj veľká 
túžba po pokoji a zmierení medzi národmi, 
sa objavuje tento ľud, ktorý sa snaží pocho-
piť, ako byť nástrojom Božieho kráľovstva.

Jedna pravda vyjadrená  
rôznymi spôsobmi

  Zhromaždenie uznalo existujúcu recipro-
citu medzi ekumenizmom a synodalitou, čo 
opakovane zdôrazňoval pápež František. Aké 
perspektívy môže z hľadiska dialógu a hľada-
nia jednoty medzi kresťanmi otvoriť synodálna 
konverzia Katolíckej cirkvi?
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Treba si uvedomiť, že my už sme Cirkev, 
nie je to tak, že by sme ju mali budovať, 
lebo Cirkev je vždy dar. Otázkou je, ako 
môžeme vždy lepšie prijímať tento Ježi-
šov dar, ktorý dokonca obsahuje bohatstvo 
trojičného života, tri božské osoby, ktoré 
sa navzájom milujú. Je to bohatstvo a my 
musíme čoraz viac chápať, ako ho vyjad-
riť v našich vzťahoch. Nedávne pápežove 
slová sú ohromujúce: „V skutočnosti, ktorú 
nazývame ‚synodalita‘, môžeme identifi-
kovať miesto, kde sa Trojica tajomne, ale 
skutočne zbližuje s dejinami.“ Toto je pre 
mňa základná téma synody: Ako byť v na-
šich vzťahoch priestorom, ktorý umožní 
Bohu čoraz jasnejšie vyžarovať v dnešnom 
svete? A to tak na úrovni cirkevných 
štruktúr, počnúc farskými a  diecéznymi 
radami, ako aj na úrovni rodín, susedov, 
vzťahov, ktoré ľudia navštevujúci Cirkev 
nadväzujú vo svete práce, vzdelávania a 
hospodárstva. Zdá sa mi to zásadné: Aký 
typ vzťahov máme my kresťania vytvárať, 
aby svetlo Ducha Svätého cez ne zasiahlo 
aj tieto oblasti? Tento laický profil Cirkvi je 
niečo, čo sme mohli na synode trochu viac 
zdôrazniť. 

V tejto temnej hodine sveta...
  Zhromaždenie sa konalo v čase, keď sa svet 

stal svedkom násilia, ktoré sa rozhorelo v Izrae-
li a Palestíne ako nikdy predtým. Nehovoriac o 
vojne, ktorá pokračuje medzi Ruskom a Ukraji-
nou, a nielen tam. Modlili ste sa aj za migran-
tov. Ako vás interpelovala prítomnosť bolesti a 
zla, čo utláča ľudstvo?

Áno, modlitba bola skutočne charakteris-
tickým znakom tejto synody. Nemohli sme 
nevnímať, čo sa deje vo svete. Veľa sme sa 
modlili a počúvali sme aj svedectvá ľudí 
z vojnových oblastí. Žiaľ, žijeme vo veľmi 
temnom čase. Nemohli sme myslieť len na 
nás ako na Cirkev a na to, ako sa k sebe na-
vzájom správať, hoci je to veľmi dôležité. 

Synodalita nás nabáda, aby sme s druhými 
tu a teraz vytvárali vzťahy ako Cirkev, ako 
nástroje mieru a spravodlivosti. 

  Ste spokojný so zverejnenou záverečnou 
Súhrnnou správou o synodálnych prácach?

Áno, ale hneď je nevyhnutné zdôrazniť, 
že to bolo prvé zasadanie synody a že nás 
ešte čaká druhé zasadanie. Niekto by si pri 
pohľade na tento dokument mohol pove-
dať: „Ale veď toho veľa neurobili!“ Pod-
statou však je, že témy sú rozpracované, 
musíme sa posunúť ďalej a je tam veľmi 
veľa otvorených otázok, nad ktorými sa 
musíme ešte zamyslieť. Ani nie tak preto, 
aby sme si zopakovali to, čo sme už robili, 
ale skôr preto, aby sme tentoraz prehĺbili 
konkrétne témy a niektoré otvorené cesty, 
a to aj s pomocou teológov a odborníkov. 

Cesta, ktorá pokračuje  
a týka sa nás všetkých

  Ako si teda môžeme my všetci osvojiť túto 
synodu a prispieť k realizácii toho, čo Duch 
Svätý urobil a dáva Cirkvi pochopiť? 

Ako som už povedal, rozhovor v Duchu je 
určite metóda, ktorú môžeme všetci uplat-
ňovať vo svojich oblastiach. Musíme si 
však dávať pozor, aby sme neredukova-
li synodu na tú či onú techniku. Synoda 
je vyjadrením toho, čo chcel zdôrazniť 
Druhý vatikánsky koncil, a to, že Cirkev 
je spoločenstvo a misia. Preto zakaždým, 
keď sa chystáme budovať spoločenstvo, 
alebo byť v spoločenstve a misii, je to prí-
spevok k synodálnej dynamike.

Oslovilo ma, že pápež František počas sy-
nody zverejnil dokument o svätej Terézii 
z Lisieux, v ktorom sa hovorí, že musíme 
dôverovať, že Boh nás vedie k láske. Mys-
lím si, že toto je ústredný bod: pamätať na 
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to, že Boh vedie Cirkev, a je na nás všetkých, 
aby sme mali túto dôveru. Jeden biskup 
mi povedal: „Zaiste, musíme dôverovať 
Bohu a dôverovať Márii, ktorá nás sprevá-
dza.“ Som presvedčený, že synodalita sú-
visí s touto prítomnosťou Márie, ktorá je 
aj vzorom Cirkvi ako ľudu na ceste. Mária 
nás učí pravému duchu synodality.

Iný biskup, tentoraz zo Spojených štá-
tov amerických, mi rozprával o veľkom 
zhromaždení vo svojej diecéze, na ktorom 
mimo iného povedal: „Jednou z tém syno-
dy je spoluúčasť. V Cirkvi máme spoločen-
stvo, máme misiu, ale máme aj spoluúčasť 
na živote Cirkvi. Musíme si dávať pozor 
na to, aký vzťah si vytvárame k  Cirkvi. 
Často sa z toho stáva žiadosť o servis: v 
nedeľu ideme na svätú omšu do tamtoho 
kostola, lebo nám vyhovuje ten čas, alebo 
do iného, lebo je tam dobrý kazateľ ale-
bo je to bližšie. Dôležité však je, aby sme 
sa cítili súčasťou spoločenstva a aby sme 
neboli len konzumentmi služieb.“ Keď 
skončil svoj príhovor, pristúpila k  nemu 
jedna žena a povedala mu, že jeho slová 
v nej spôsobili obrátenie, pretože si nikdy 
nemyslela, že by mala byť súčasťou spo-
ločenstva. 

Synoda chcela vyvolať celosvetové obrá-
tenie k dynamickejšej a participatívnejšej 
Cirkvi, a v tomto zmysle aj misionárskejšej. 
Možno je to teda aj chvíľa na prehodno-
tenie toho, aký máme vzťah k Cirkvi. Za-
razilo ma, že Yves Congar, veľký teológ 
Druhého vatikánskeho koncilu, použil na 
zhrnutie učenia koncilu vetu z  Evanjelia 
podľa Matúša: „Kde sú zhromaždení dva-
ja alebo traja v mojom mene, tam som ja 
medzi nimi“ (Mt 18, 20). Na synodálnom 
zhromaždení to spomenul jeden biskup 
z  Brazílie, keď hovoril o Božom kráľov-
stve medzi nami. Myslím si, že aj to je dô-
ležité, pretože synodalita chce, aby sme 
boli nástrojmi Božieho kráľovstva medzi 
nami. Všetci k tomu môžeme prispieť tam, 
kde sme, aj keď nie sme priamo zapojení 
do synodálneho procesu. V rodine, v na-
šich komunitách alebo hnutiach, v našich 
farnostiach, v našom rehoľnom ráde, všet-
ci môžeme byť aktívnymi účastníkmi tejto 
reality medzi nami. 

pripravila Adriana Masottiová

1 	Porov. predstavenie metódy „rozhovor v Du-
chu Svätom“ v časopise Ekklesía č. 3 (2024/1) 
na str. 50-51. 
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Sedem prekážok,  
ktorým sa treba vyhnúť

Smerom k synodálnej Cirkvi

Andrew Giménez Recepción

1.	Synodalita sa stáva cirkevným klišé: sloga-
nom, módnym slovom v dnešnej Cirkvi, ale 
bez skutočného vplyvu na realitu. 

Synodalita je slovo, ktoré sa šíri. Biskupské 
konferencie na celom svete začali proces 
zvyšovania povedomia a vzdelávania v ob-
lasti synodality. Takmer každému, kto sle-
duje posledné udalosti v Cirkvi, nechýbajú 
informácie o synodálnom procese. Dokonca 
aj na (katolíckych) sociálnych sieťach pribú-
dajú informácie na túto tému. Existuje však 
riziko, že sa synodalita stane cirkevným 
klišé, to znamená heslom alebo módnym 
slovom, o ktorom všetci hovoria. Výzvou je 
však zistiť, aké široké je povedomie o syno-
dalite a ako hlboko je tento nový spôsob by-
tia Cirkvi zakorenený v živote spoločenstiev. 

2.	Synodalita je určená pre cirkevných predsta-
vených a odborníkov, ostatní sú len diváci. 

Preskúmanie aktuálneho stavu, aspoň v ur-
čitých kontextoch, odhaľuje, že synodalita 
je prakticky v kompetencii a zodpovednosti 
cirkevných hodnostárov a odborníkov. To 

znamená, že by sa to malo týkať len ich a 
zvyšok spoločenstva by mal zostať ako exter-
ní pozorovatelia. Takéto nesprávne chápanie 
synodality nevyplýva ani tak zo samotného 
synodálneho procesu, ktorý prebehol veľmi 
dobre, ako ukazujú správy od národných 
a kontinentálnych komisií, ale z existenčnej 
ľahostajnosti mnohých pokrstených kresťa-
nov k cirkevnému životu a aktivitám. 

3.	Synodalita sa týka len niekoľkých veriacich, 
ktorí sú aktívni a zaangažovaní vo farnosti 
alebo v iných cirkevnými inštitúciách; zvyšku 
veriacich sa to netýka. 

Keď sa rozprávate s ľuďmi, ktorí sa zú-
častňujú na nedeľnej svätej omši, zistíte, 
že o  synodalite síce počuli, ale často sa o 
ňu veľmi nezaujímajú. Majú dojem, že ide 
o skutočnosť, ktorá sa týka malej skupiny 
ľudí, ktorí sa viac angažujú v Cirkvi, za-
tiaľ čo ostatní pokračujú v bežnom, zau-
žívanom spôsobe, ktorým vyjadrujú svoj 
život viery v každodennosti. Táto ťažkosť 
vyplýva z toho, že synodalita sa chápe ako 
proces konzultácií s vybranými členmi 
spoločenstva bez toho, aby sa zabezpečilo 
potrebné prepojenie tohto procesu s ostat-
nými veriacimi. Naopak, autentická syno-
dálna konverzia musí poskytovať tvorivý 
priestor na dialóg, ktorý zahŕňa všetkých 
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vrátane aj takých hlasov, ktoré sú ignoro-
vané kvôli svojmu sociálnemu a ekonomic-
kému postaveniu a ktoré sa boja vyjadriť, 
pretože sa cítia nevítané a bezvýznamné.

4.	Synodalita je veľmi pekná teologická a ekle-
ziologická myšlienka, ale nemá nič spoločné 
s každodenným životom. 

Jeden z dojmov ľudí o synodalite je, že je 
to dosť ťažko pochopiteľná myšlienka, 
ktorú môžu skutočne pochopiť len teoló-
govia. Navyše pre mnohých veriacich nie 
je synodalita bežnou súčasťou viery v ich 
prostredí života a v každodennom rytme 
práce, rodiny a siete vzťahov. Pápež Fran-
tišek nám však pripomína, že synodalita 
je vyjadrením ešte zásadnejšej skutočnos-
ti: evanjelium nás nabáda k vzájomnému 
stretnutiu s „druhým“, počnúc tými, ktorí 
sú nám najbližšie, a že nestačí stretávať sa 
s ľuďmi, ale že sa musíme navzájom spre-
vádzať na našej životnej ceste: kráčať spolu.

5.	Synodalita sa ťažko uplatňuje v pastoračnej 
službe.

Kňazi pri viacerých príležitostiach hovo-
rili o synodalite ako o ťažko aplikovateľ-
nom procese v kontexte pastorácie, pretože 
pre mnohé tradičné farnosti a inštitúcie je 
kľúčovým záujmom udržať a zachovať už 
existujúce štruktúry a programy. Z tohto 
dôvodu radikálna zmena pastorácie v du-
chu synodality musí začať konverziou du-
chovných pastierov a celého spoločenstva.

6.	Synodalita je prechodná iniciatíva: ako prišla, 
tak aj odíde.

Existuje mnoho skeptikov, pokiaľ ide o po-
kračovanie synodálneho procesu po syno-
dálnych zhromaždeniach v rokoch 2023 
a 2024. Niektorí si dokonca myslia, že ide 
o prechodnú inštanciu súčasného pápeža. 
Takéto uvažovanie vychádza z úvahy, že 
synodalita je aktivita Cirkvi, pekný stra-
tegický plán na najbližšie roky, ale potom 
sa môže situácia zmeniť a môže prísť iná 
iniciatíva. Jedným z problémov, ktorý sa 
skrýva v tomto spôsobe nazerania na syno-
dalitu, je jej vnímanie a interpretácia skôr 
v diskontinuite než v kontinuite s tradíciou 
a životom Cirkvi od čias prvej kresťanskej 
komunity až po Druhý vatikánsky koncil. 

7. Synodalita je všeliek, ktorý sa snaží vyriešiť 
všetky problémy dnešnej Cirkvi.

Niektorí si myslia, že synodalita môže 
vyriešiť všetky problémy Cirkvi ako ne-
jaký všeliek, alebo je ako veľký hrniec, do 
ktorého možno dať čokoľvek a  tak získať 
„dobrý guláš“. Tento typ názoru vyplýva 
z chybného dojmu, že synodalita by sa svo-
jím univerzálnym katolíckym procesom 
zdola nahor mala snažiť vytvoriť globál-
nu perspektívu, ktorá nebude zohľadňo-
vať rôznosť prostredí, kultúr a národov. 
Niektorí dokonca tvrdia, že vyjadrovanie 
v  správach z kontinentov uprednostňuje 
tvrdenia, ktoré nie vždy dostatočne odrá-
žajú typické vlastnosti každej z partikulár-
nych cirkví. Aj keď by sa toto mohlo stať, 
v skutočnosti bol synodálny proces ako ce-
lok cestou nie uniformity, ale spoločenstva. 

synodálny proces ‌ ‌
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Maria Curatolová

Autorka je učiteľka, ktorej sa podarilo zapojiť 
svojich žiakov do synodálneho procesu vďa-
ka tomu, že ich naučila vzájomne sa počúvať 
a uvažovať o odpustení a pokoji, čím vyprovo-
kovala gestá ústretovosti s obyvateľmi blízkej 
väznice. 

Učím náboženstvo na strednej škole v mes-
te Caltanissetta na Sicílii. Keď sa začalo 
hovoriť o prvej etape synodálneho proce-
su – fáza počúvania –, premýšľala som, ako 
ju prežiť na mojom pracovisku, ako využiť 
túto príležitosť na hlbšie počúvanie toho, 
čo sa v školskom spoločenstve vníma ako 
osobná potreba i ako kolektívna nalieha-
vosť, aby sme boli Cirkvou blízkou životu 
každého z nás. 

Prieskum medzi študentmi
S podporou niektorých kolegov a po do-
hode s riaditeľom školy som začala: najprv 
som predstavila to, čím Cirkev aktuálne 
prechádza, a potom sa študenti zapojili do 
reflexie a dialógu v triede a v skupinách, 
niekde aj online.

Synodálna cesta v škole

V diecéze Caltanissetta

synodálny proces ‌ ‌

Väčšinu študentov to zaujalo, ba dokonca 
vypracovali písomné odpovede na navrho-
vané otázky. Očakávala som kritickejší po-
stoj k Cirkvi; namiesto toho mnohí študenti 
vyzdvihovali príjemnú a starostlivú atmo-
sféru, ktorú často zažívali u kňazov, rehoľ-
níkov a rehoľníčok a angažovaných laikov, 
a najmä snahu o začlenenie najkrehkejších 
ľudí vo farskom prostredí. Viacerí z nich pri-
znali, že ich odchod z  týchto farských pro-
stredí je spôsobený rastúcou dotieravosťou 
informačných nástrojov, ktoré ich zamestná-
vajú na celé popoludnia a dlho do noci.

Ich požiadavky a nároky
Niektorí študenti vyjadrili túžbu stretnúť 
sa s odborníkmi na problematiku dospie-
vajúcich a mládeže, ktorí by im dokázali 
odovzdať skúsenosť viery v kontexte všet-
kých realít dnešnej doby. Mnohí študenti 
zdôraznili, že v ich rodinách sa o  nábo-
ženstve mlčí alebo hovorí len povrchne. 
Takmer všetci zúčastnení uviedli, že očaká-
vajú väčšie svedectvo konkrétnej lásky od 
celého cirkevného spoločenstva. Vnímajú, 
že sa ešte necítia naplno súčasťou cirkev-
ného spoločenstva, hoci väčšina z nich sú 
pobirmovaní mladí ľudia. 

Niektorí kolegovia sa tiež zapojili do toh-
to procesu a mohli vyjadriť rôzne potreby. 
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svedkovia

Hovorili najmä o pastoračnej starostlivosti, 
ktorá by bola pozornejšia k osobným vzťa-
hom. 

Podľa „aktivít Betánie“
Zoči-voči výsledkom tohto prieskumu sme 
si položili otázku, ako by sa dala v tejto 
druhej fáze synodálneho procesu realizo-
vať myšlienka talianskej cirkvi o sociálnych 
„aktivitách Betánie“. Mladých zaujímali 
najmä aktivity o „ulici a dedine“ a „prijatí 
a domove“; okrem toho sme sa chceli dô-
kladne venovať aj témam o milosrdenstve 
a  spravodlivosti, ktoré pomáhajú vytvoriť 
kultúru pokoja. 

Keďže naša škola už niekoľko rokov spo-
lupracuje s diecéznou charitou a kaplánom 
mestskej väznice, napadlo nám zapojiť sa 
do ich aktivít. Kaplána sme požiadali, aby 
nám pomohol pochopiť, ako sa dá kon-
krétne pomôcť rodinám väzňov, a ako dať 
pocítiť týmto našim bratom a sestrám vo 
väzení, že na nich myslíme. Bola to veľmi 
silná skúsenosť, ktorá nám pomohla uve-
domiť si, že v konkrétnosti milosrdenstva 
sa milosrdenstvo a spravodlivosť môžu 
spojiť a vytvoriť cesty nápravy. 

S charitou sme zaviedli formy podpory pre 
ľudí v ťažkostiach a spôsob pomoci ukra-
jinskému obyvateľstvu. To všetko bolo aj 
dôvodom na to, aby sme sa zamysleli nad 
témou pokoja, ktorý mnohí študenti chápali 
ako ovocie prijatia rôznych národov a osôb.

„Odpustenie  
je najlepšia odplata.“
Vtedy sa aj stalo, že miestne kontaktné oso-
by projektu Policoro, ktorý pre mladých ľudí 
vytvorila Biskupská konferencia Talianska, 
vyhlásili súťaž na stredných školách. Vy-
zvali ich napísať príspevky na tému „Mu-
čeníctvo pre spravodlivosť, ktoré prináša 
pokoj“. Víťaz mal získať odmenu tisíc eur 
na vysokoškolské štúdium. S nadšením sa 
zapojili aj naši študenti a bola to príležitosť, 
aby rôznymi spôsobmi vyjadrili, čo ich 
oslovilo na našom synodálnom kráčaní. 

Súťaž vyhral jeden z našich študentov, kto-
rého práca niesla názov: Odpustenie je najlep-
šia odplata. Text rozpracoval ako drámu pre 
prípadnú divadelnú hru, ktorú by sme však 
chceli naštudovať na budúci rok. A potom? 
Kráčanie bude pokračovať ďalšími etapa-
mi, ktoré obohatia už prežité skúsenosti. 

Cirkev v dialógu
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Patriarcha si počas audiencie vypožičal slo-
vá z encykliky Fratelli tutti, a zdôraznil, že 

„naša cesta k väčšej harmónii a porozume-
niu nie je len dialógom medzi lídrami, ale 
svedectvom o záväzku našich spoločenstiev 
podporovať pokoj, spravodlivosť, vzájom-
nú starostlivosť a dôstojnosť každého člo-
veka“. Preto vyjadril nádej, že „naše dnešné 
stretnutie sa stane stelesnením tohto záväz-
ku“ v spoločnom úsilí „vplietať nite jednoty 
a bratstva do tkaniva našej spoločnej viery“. 
Túto cestu označil za „maják nádeje pre kres-
ťanov na celom svete“. Na záver ubezpečil 
o modlitbách za „úspešný výsledok“ synody 
a pozval pápeža Františka do Indie: „Naše 
dvere sú otvorené a netrpezlivo očakávame 
deň, keď budeme môcť privítať Vašu Svä-
tosť v našej posvätnej krajine, presiaknutej 
odkazom nášho apoštolského patróna.“

 „Rád vám hovorím, Vaša Svätosť, že ste tu 
doma ako očakávaný a milovaný brat,“ od-
povedal pápež František katolikosovi a po-
znamenal, že rozdelenia, ku ktorým v  de-
jinách medzi kresťanmi dochádzalo, „sú 
bolestivými ranami spôsobenými Kristov-
mu telu, ktorým je Cirkev“. Ak však „spo-
ločne vložíme ruku do týchto rán, ak bude-
me spoločne ako apoštol Tomáš hlásať, že 
Ježiš je náš Pán a náš Boh, ak sa s pokorným 
srdcom a vo vzájomnom obdive zveríme 
Božej milosti, môžeme urýchliť dlho oča-
kávaný deň, keď s jeho pomocou budeme 
sláviť tajomstvo na tom istom oltári.“ Pápež 
potom označil synodalitu za „dôležitú ces-
tu“, po ktorej treba kráčať na ceste k jedno-
te: „Synodalita a ekumenizmus sú dve cesty, 
ktoré napredujú spoločne“, aby kresťania 
lepšie vydávali svedectvo a „aby svet uve-
ril“ (Jn 17, 21). A napokon zaznelo želanie 
pápeža Františka: aby sme všetci spoločne 
oslávili 1700. výročie prvého ekumenického 
koncilu, ktorý sa konal v Nicei. 

Mervat Kelliová

Baselios Marthoma 
Mathews III. v Ríme

Stretnutie katolikosa Malankárskej sýrskej pravoslávnej cirkvi  
s pápežom Františkom

Pápež František prijal 11. septembra 2023 vo Va-
tikáne katolikosa Baseliosa Marthomu Mathew-
sa III., patriarchu Malankárskej sýrskej pravo-
slávnej cirkvi založenej apoštolom Tomášom. 

Po pätnástich storočiach odlúčenia, spôso-
beného kristologickými dôvodmi po Chalce-
dónskom koncile (451), sa cesta k zmiereniu 
konečne obnovila vďaka Druhému vatikán-
skemu koncilu (1962 – 1965). Medzi najdô-
ležitejšie míľniky patria: stretnutie Pavla 
VI. a Baseliosa Augena I. v Bombaji (1964); 
návšteva Baseliosa Marthomu Mathewsa I. 
v Ríme (1983); návšteva Jána Pavla II. v ka-
tedrále Mar Elias v Kottayame (1986); „brat-
ské objatie“ medzi pápežom Františkom 
a Baseliosom Marthomom Paulosom II. 

Urobili sa obrovské kroky vpred vrátane dô-
ležitého Spoločného vyhlásenia (Turíce 1990), 
v ktorom sa uvádza, že obsah viery v tajom-
stvo vteleného Slova je rovnaký, hoci s ter-
minologickými rozdielmi formulovanými 
v priebehu dejín, ktoré môžu koexistovať 
bez toho, aby vytvárali rozdelenia. V rámci 
pastoračného ekumenizmu sa v roku 2010 
dosiahli dohody o spoločnom používaní 
bohoslužobných miest a cintorínov a o mož-
nosti prijímať pomazanie chorých veriacimi 
v jednej alebo druhej cirkvi.
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Conrad Sciberras MSSP

Oficiálne ekumenické inštitúcie nevyhradzujú 
rehoľníkom osobitný priestor a úlohu na ceste 
k jednote. Veľmi dôležitý je preto v tomto sme-
re Medzinárodný medzikonfesijný kongres re-
hoľníkov, ktorého 22. zhromaždenie sa konalo 
v auguste 2022 vo švédskom Nykopingu. Páter 
Conrad Sciberras sa zúčastnil na tejto ekume-
nickej duchovnej skúsenosti rôznych chariziem. 

O Medzinárodnom medzikonfesijnom kon- 
grese rehoľníkov som prvý raz počul v ja-
nuári 2015. Pápež František vyhlásil ten 
rok za rok venovaný zasvätenému životu 
a v apoštolskom liste zaslanom pri tej prí-
ležitosti okrem iného napísal: „Srdečne 
povzbudzujem tieto stretnutia, aby rástla 
vzájomná úcta, poznanie a spolupráca, aby 
ekumenizmus zasväteného života bol ná-
pomocný na širšej ceste k jednote všetkých 
cirkví“ (21. novembra 2014).

Prvým podujatím v tomto smere, organizo-
vaným v rámci Roku zasväteného života, 
bolo práve ekumenické kolokvium medzi 
rehoľníkmi a rehoľníčkami rôznych kres-
ťanských tradícií, ktorého záverečným bo-
dom programu bola účasť na vešperách na 

Semienko nádeje

Medzinárodný medzikonfesijný kongres rehoľníkov

sviatok Obrátenia apoštola Pavla v Bazili-
ke svätého Pavla za hradbami 25. januára 
2015. 

Páter Nicolas Stebbing, člen anglikánskej 
rehoľnej komunity Vzkriesenia, počas toh-
to kolokvia predstavil históriu tejto organi-
zácie, ktorá vznikla v roku 1976 z iniciatívy 
Martína de Zabala, kňaza z Bilbaa, ktorý 
bol zanietený za jednotu. Odvtedy skupi-
na delegátov tohto kongresu organizuje 
konferenciu, ktorá sa koná každé dva roky. 
Jej cieľom nie sú teologické diskusie, ale 
vzájomné podieľanie sa na bežnom živote 
viery počas niekoľkých dní. Jedno z rehoľ-
ných spoločenstiev ponúka priestory na 
prijatie zúčastnených, čo vytvára jedinečnú 
príležitosť osobne sa spoznať, spoločne sa 
modliť za jednotu, spoločne sa stravovať a 
navštíviť významné miesta.

Od roku 1971 som členom Hnutia fokolá-
re, takže jednota sa stala neoddeliteľnou 
súčasťou mojej duchovnej cesty. To ma 
podnietilo k účasti na týchto stretnutiach. 
Ostatné 22. zhromaždenie sa konalo v roku 
2022 vo švédskom Nykopingu, v  rozosta-
vanom kláštore Sýrskej pravoslávnej cirkvi. 
Bolo nás šestnásť európskych katolíckych 
rehoľníkov, sedem britských anglikánov, 
pätnásť evanjelikov a päť pravoslávnych: 
jeden z Bulharska a dve koptské mníšky z 
Egypta, popri dvoch mníchoch, ktorí boli 
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našimi hostiteľmi. Bohatú a dramatickú 
históriu tejto cirkvi nám vyrozprávali do-
máci P. Charbel a P. Gabriel. S nimi sme sa 
denne modlili vešpery a  v  nedeľu sme sa 
vo farnosti zúčastnili na sýrskej pravosláv-
nej eucharistickej slávnosti. 

Témou zhromaždenia bol ekumenizmus 
ako vzájomná výmena darov, a teda „ako 
obdarovať druhých našimi pokladmi“. Za 
poklad našich hostiteľov, o ktorý sa treba 
podeliť, označil P. Charbel ochotu počú-
vať mnohých ľudí, ktorí sa im prichádzajú 
zveriť. Pre mníchov, ktorí sú neustále zane-
prázdnení dokončovaním stavby kláštora, 
je to únavné poslanie aj preto, že problémy, 
s ktorými sa im ľudia zverili, často potom 
prežívajú aj samotní pátri, čo si vyžaduje 
empatiu a zdržanlivosť od posudzovania. 
Taktiež to prináša vnútorné trápenie, ktoré 
treba premeniť na modlitbu za spásu a po-
svätenie sveta a Cirkvi. Teraz, keď sa koneč-
ne podarilo prekonať stáročné doktrinálne 
nedorozumenia o Kristovom človečenstve, 
je podľa P. Charbela čas spoločne svedčiť o 
evanjeliu a spoločne sláviť Eucharistiu.

P. Jonathan Cotton, benediktín z Anglic-
ka, sa prostredníctvom zvukovej nahrávky 
podelil o svoju osobnú skúsenosť katolíka. 
Rozprával o svojom povolaní do kláštorné-
ho života u benediktínov a o tom, ako vďa-
ka ideálu jednoty – vychádzajúc z počúva-
ného, prijímaného a žitého Božieho slova 
– dozrel k živšej viere a novému vzťahu s 
Ježišom v Eucharistii, s Máriou, s pápežom 
a s biskupmi; ako prekonal postoj proze-
lytizmu a naučil sa utvárať hlboké osobné 
vzťahy s ľuďmi rôznych chariziem a  rôz-
nych cirkví, vierovyznaní a presvedčení.

P. Charlie, anglikánsky mních z komuni-
ty Vzkriesenia, predstavil krátku, ale vý-
znamnú skúsenosť ich zasväteného života. 
Tento život viedol v Little Girding, neďa-
leko Cambridge, od roku 1625 jeden angli-

kánsky diakon spolu s približne tridsiatimi 
ľuďmi vrátane príbuzných a spolupracov-
níkov, ktorí sa spolu s ním zaviazali k ži-
votu modlitby a svedectva v spoločenstve. 
Toto spoločenstvo, založené sto rokov po 
potlačení všetkých anglických nábožen-
ských komunít, ktoré boli tiež početné 
a prekvitali, žilo len asi tridsať rokov. Bola 
to však plodná skúsenosť, pretože dvaja 
z najväčších anglických básnikov z nej zís-
kali inšpiráciu, aby vniesli kresťanského 
ducha do anglickej kultúry, čo sa o dvesto 
rokov neskôr ukázalo ako cenný základ pre 
znovuzrodenie zasväteného života v  An-
glicku.

Sr. Annette a sr. Dorothee z rehoľnej ko-
munity diakoniek v Riehene vo Švajčiarsku 
predstavili svoj osobný i komunitný život 
založený na Božom slove. Ich poslanie, 
ktorým kedysi bolo slúžiť duševne chorým 
a starším ľuďom, je teraz charakterizované 
tým, že prijímajú každého, kto k nim príde, 
ako aj ich liturgickým a komunitným živo-
tom, ktorý zahŕňa rôzne staré a nové štý-
ly modlitby typické pre evanjelické cirkvi, 
z ktorých pochádzajú. 

Pri realizácii tohto 22. kongresu zohra-
li rozhodujúcu úlohu spoločná modlitba 
upriamená na Boha a vzájomné vzťahy. 
Veľmi dôležité však boli aj chvíle dialó-
gu, vzájomného spoznávania a ozajstného 
priateľstva, ktoré z neho vyplynuli. 

Vždy keď sa zúčastňujem na týchto stretnu-
tiach, uvedomujem si, že je to stále malé se-
mienko. Ide však o semienko plné nádeje, 
pretože odpovedá na Ježišovu modlitbu: 
„aby všetci boli jedno“ (Jn 17, 21).
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Vo vašej krajine má evanjelizácia bratský pô-
vod a nesie pečať svätých solúnskych bratov 
Cyrila a Metoda. Odkaz svätých Cyrila a Me-
toda umožňuje budovať Cirkev, ktorá hľadá 
znamenia Ducha Svätého, pretože dedičstvo, 
ktoré oni odovzdali, spočíva v evanjelizácii 
od duše k duši, v štýle blízkosti. Potrebné je zno-
vu objaviť, že kresťanom sa človek nerodí, ale 
stáva sa ním, a to prostredníctvom svedectva 
Cirkvi, ktorá žije novým spôsobom podľa 
krstu, teda žije ako spoločenstvo, s úprimný-
mi a osobnými vzťahmi vnútri kresťanské-
ho spoločenstva, a kde práve spoločenstvo 
a priateľstvo – ako v prípade svätých bratov 

– sú privilegovaným spôsobom evanjelizácie. 

Nech nám svätí Cyril a Metod pomáhajú 
usilovať sa o zmierenie rôzností v Duchu 
Svätom; o jednotu, ktorá bez toho, aby bola 
uniformitou, bude znamením a svedectvom 
slobody Krista, Pána, ktorý uvoľní putá mi-
nulosti a uzdraví nás zo strachu a  zdráha-
vosti. 

Drahí bratia a sestry, ďakujem vám za váš ži-
vot, ktorý svedčí o vašom odhodlaní pokračo-
vať v spoločnom kráčaní. Pokojné spolužitie 
medzi vami a vaša spolupráca pre dobro kra-
jiny sú vzácne pre kvas, ktorým je evanjelium. 

Mgr. Ivan Eľko

(...) Teší nás, že po vzácnom a srdečnom 
stretnutí s pápežom Františkom1 sa dnes mô-
žeme stretnúť s Vami, prefektom Dikastéria 
na podporu jednoty kresťanov, špičkovou 
osobnosťou Rímskokatolíckej cirkvi a medzi-
národného ekumenizmu. (...)

Dovoľte mi, aby som Vás aspoň nakrátko zo-
známil s našou inštitúciou – Ekumenickou ra-
dou cirkví v Slovenskej republike a tiež s eku-
menickou situáciou na Slovensku. 

Rovní a rozdielni,  
ale zjednotení pre 
spoločné dobro

Stretnutie kardinála Kurta Kocha  
a Ekumenickej rady cirkví na Slovensku

V dňoch 28. – 30. marca 2023 prišiel na pracovnú 
návštevu  Slovenska kardinál Kurt Koch, prefekt 
Dikastéria na podporu jednoty kresťanov. Navští-
vil Košice, Michalovce, Prešov a Bratislavu. Zá-
kladné myšlienky z jeho pozdravného príhovoru 
členom Ekumenickej rady cirkví na Slovensku, ako 
aj z pozdravného príhovoru Mgr. Ivana Eľka, gene-
rálneho biskupa Evanjelickej cirkvi a. v. na Sloven-
sku a predsedu Ekumenickej rady cirkví na Sloven-
sku, prezrádzajú evolúciu, ktorou ekumenizmus na 
Slovensku prešiel. 

Kardinál Kurt Koch

(...) Už 30 rokov kráčate spolu v slobodnej 
a nezávislej krajine, ste si rovní a ste rozdielni, 
ale zjednotení pre spoločné dobro Slovenska. Máte 
blízko k ľuďom, vediete dialóg medzi vašimi 
vyznaniami. Ste jedinečným nástrojom spo-
ločenského a náboženského stretnutia a  dia-
lógu. Myslím si, že je to ovocie Božej milosti, 
za ktoré musíme byť vďační. Napredovanie 
vašich komunít sa znovu obnovilo po rokoch 
ateistického prenasledovania, keď bola nábo-
ženská sloboda znemožnená alebo ťažko skú-
šaná. A  teraz spolu kráčate po úseku cesty, 
na ktorom zažívate, aké krásne, ale zároveň 
aj ťažké je žiť vieru ako slobodní ľudia. Áno, 
skutočná sloboda je „sloboda, ktorú máme 
v Kristovi Ježišovi“ (Gal 2, 4). A snaha o jed-
notu, za ktorú sa Ježiš modlil, si vyžaduje 
zrelú slobodu silných rozhodnutí, odriekaní 
a obiet, ale je predpokladom toho, aby svet 
uveril (porov. Jn 17, 21).
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Ešte predtým však spomeniem štyri dôležité 
dátumy. Prvé historicky zdokumentované 
počiatky kresťanstva na Slovensku sú z roku 
828, keď salzburský arcibiskup Adalrám po-
svätil kniežaťovi Pribinovi v Nitre kresťan-
ský kostol. Nitra sa v roku 863 stala jedným 
z centier byzantskej misie vedenej Konštantí-
nom-Cyrilom a Metodom. Približne od roku 
1525 vznikajú prvé luteránske a neskôr i kal-
vínske cirkevné zbory na dnešnom území 
nášho štátu, vtedy Uhorska. Realitou je, že 
Slovensko poznalo aj dva a pol storočia proti-
reformácie, niekedy dosť krutej. V roku 1791 
uhorský snem prijal zákon o zrovnoprávnení 
všetkých konfesií.

Toľko dávnejšia história. Oficiálne ekumenic-
ké hnutie vzniklo po páde komunizmu, po 
roku 1989. Ekumenická rady cirkví v Sloven-
skej republike vznikla po rozdelení Českej 
a Slovenskej federatívnej republiky v roku 
1993. Za cieľ si stanovila teologické bádanie 
a vzájomný dialóg s cieľom hľadania znakov 
viditeľnej jednoty cirkví, ochotu k spoločným 
ekumenickým podujatiam, formuláciu spo-
ločných vyhlásení a  stanovísk, koordináciu 
spoločného postupu vo vzťahoch ku štátu, 
vytváranie vzťahov a  spolupráce s partner-
mi v zahraničí, duchovnú službu v armáde, 
polícii a vo väzniciach, študijné, vzdelávacie 
a  publikačné aktivity, kritické štúdium mo-
derných spiritualít, podporu priorít cirkví 
v pastorálnej a diakonickej oblasti a huma-
nitárnu pomoc. Niektoré tieto ciele sa nám 
darí plniť. V niektorých sme slabší. Sme však 
vďační za to, že ekumenizmus na Slovensku 
v  nami poznanej dobe ešte nikdy nebol tak 
ďaleko, ako je dnes. 

Významnými teologickými a duchovnými 
impulzmi pre katolícko-evanjelické, či kato-
lícko-protestantské vzťahy bolo prijatie Spo-
ločného vyhlásenia k učeniu o  ospravedlne-
ní, prijatie Vyhlásenia o vzájomnom uznaní 
krstu, jubilejné pripomienky prijatia týchto 
dokumentov, či pripomienka 500. výročia re-
formácie. Sme veľmi otvorení tomu, aké nové 
impulzy prinesie 1700. výročie kľúčového Ni-

cejského koncilu pre pravovernú kresťanskú 
kristológiu, či 500. výročie prednesenia Au-
gsburského vyznania, posledného grandióz-
neho pokusu o záchranu jednoty západného 
kresťanstva. 

Ekumenická rada cirkví v Slovenskej repub-
like má v súčasnosti sedem členov a piatich 
pozorovateľov. Medzi pozorovateľmi je aj 
Rímskokatolícka cirkev a Ústredný zväz ži-
dovských náboženských obcí. (...) Nábožen-
skú scénu na Slovensku tvoria okrem členov 
a pozorovateľov Ekumenickej rady cirkví 
i ďalšie subjekty, niektoré so štatútom cirkví 
a náboženských spoločností, niektoré ako 
občianske združenia s náboženským progra-
mom. 

Môj krátky pozdrav a uvedenie do témy 
ekumenizmu na Slovensku ukončím citátom 
z  prejavu pri privítaní pápeža Františka v 
roku 2021: „Cirkev sa vo svojej histórii štiepi-
la v časoch veľkých vieroučných a  spoločen-
ských kríz. Protestantské cirkvi na Slovensku 

– dedičia reformácie zo 16. storočia a ďalších 
prebudeneckých hnutí – vznikli predovšet-
kým v dôsledku krízy stredovekej zbožnosti 
a renesančného typu pápežstva. Vtedy a dlho 
v minulosti platila schéma, že kríza jedného 
dáva šancu vyrásť druhému, ktorý sa snaží 
o autentickejšie kresťanstvo. Cítime, že dnes 
nás už takáto schéma nemôže uspokojiť. Tú-
žime, aby platilo niečo iné: v dobre a napredo-
vaní jedného je ukryté aj dobro a napredova-
nie druhých. Dnes už nemôžeme mať žiadnu 
radosť a zadosťučinenie zo sledovania kríz 
a konfliktov v susedných cirkvách, z umenšo-
vania počtov, z pohasínania viery. To nás všet-
kých spoločne sťahuje dolu. Tešíme sa z  na-
predovania a rastu iných! Chceme si žehnať 
a hľadieť na seba prajne. Sme presvedčení, že 
z duchovného požehnania jednej cirkvi môžu 
mať úžitok aj ďalší z iných cirkví. V dobre jed-
ného je ukryté aj dobro ďalších.“ (...)

1 	Apoštolská nunciatúra na Slovensku, Brati-
slava, 12. septembra 2021. 
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Volanie  
po mieri

Andrea Riccardi

Navštívte náš eshop:
obchod.nm.sk

Objednávajte telefonicky:
0910 974 024 

Predslov do knihy napísal Ivan Ružička, 
výkonný tajomník Konferencie biskupov 
Slovenska.

Po mieri volajú milióny mužov a žien, 
ktorých hlas však často tlmí zvuk zbraní. 
Dôsledkom vojny na Ukrajine a mnohých 
ďalších konfliktov vo svete je vždy niče-
nie, smrť a chaos, pričom sa rozpútavajú 
tie najničivejšie sily.  

Andrea Riccardi sa na stránkach tejto 
knihy zamýšľa nad potrebou vytvárať 
kultúru mieru a formovať duchovné 
a sociálne hnutie, ktoré stavia mier  
do centra záujmu a politiky.



Časopis Ekklesía je medzinárodným 
projektom. Vychádza v trojmesačných 

intervaloch v rôznych formách a jazykových 
verziách, počnúc talianskou. Vyjadruje 

a podporuje komplementárnosť 
charizmatického a služobného rozmeru 

Cirkvi vo svetle učenia Druhého 
vatikánskeho koncilu. Pozýva kráčať 

a spoločne sa angažovať v hľadaní spôsobov 
komunikácie evanjeliového posolstva 
dnešným mužom a ženám. Čerpajúc  

zo starých a nových chariziem, časopis sa 
obzvlášť obracia na kňazov, pastoračných 

pracovníkov, animátorov a ostatných, ktorí 
pracujú v oblasti cirkevného života, aby im 

slúžil ako zdroj inšpirácie, nástroj formácie či 
pomôcka pre pastoračné pôsobenie. 
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Igino Giordani
Rodina

Igino Giordani
Hrdinstvo a proroctvo

Jedným z najdôležitejších objavov 
vnútorného života je, že existuje iba 
„jedna“ láska a že táto jediná láska, 
ako v panenstve, tak aj v man- 
želstve sa má uskutočňovať do-

konalým spôsobom. Tieto slová napísal Igino 
Giordani v roku 1939 a zdá sa, akoby boli usko-
reným „komentárom“ ku Gaudium et spes (1965). 
Na stránkach tohto útleho denníka, ktorý tvoria 
výňatky z jeho bohatej literárnej tvorby, sa Gior-
dani definuje ako kresťan, ktorý dokázal objaviť  
v živote rodiny všetku hĺbku a plnosť svätosti.

Zatiaľ čo všetci pozorujú, ako ná-
boženský život ustupuje do úzadia, 
on si uvedomuje, že laici môžu pri 
evanjelizácii zohrať dôležitú rolu. 
Vidieť aj to, čo na prvý pohľad 

nevidieť: to preňho znamená žiť a prorokovať. Cez 
strany tejto brožúry by sme ho mohli lepšie spo-
znať, aby sme vstúpili – ako by si to on prial – do 
priateľstva s ním.

Vydavateľstvo
Nové mesto






